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A válasz-felirat.
A képviselőház felirati bizottsága ma nyúj­

totta be javaslatát.
A javaslatot Fáik Miksa fogalmazta.
Államférfim konczepczió, világos irály, he 

lyes Ítélő képesség jellemzi a felirat1 min­
den sorát.

A mi álláspontunk egészen elütő attól, a 
melyen ez a felirat szerkezete felépült. En­
nek daczára azonban elfogultság nélkül be 
kell vallanunk, hogy abból az álláspontból, 
a melyet a kormánypárt elfoglal, sikerült 
miinek kell ezt a feliratot tartanunk.

Emeli becsét az, hogy ámbár tisztán egy 
párt óhajainak s gondolkozásának kíván 
adni kifejezést s ámbár e pár ban a leg­
főbb erény a bálványimádás, e felirat mégis 
bizonyos férfias nyíltsággal bevallja a hi­
báknak egy részét is, a melyek a legköze­
lebbi múltban történtek. És a mig nálunk 
az utolsó esztendők alatt a szolgaiság szel­
leme odáig ment, hogy elég volt Tisza Kál­
mán nevét kiejteni s azonnal megharsan­
tak bizonyos körökben az éljenek s vele 
szemben nem hallottunk csak elvétve egy- 
egy erélyes nyilatkozatot vagy kritikát, ad­
dig a jelen felirati javaslatban határozott 
követelések foglaltatnak az ő kormánya irá­
nyában.

Még csak tegnap kellett konstatálnunk, 
hogy a főrendek felirati javaslata egyenesen 
azt foglalja magában : mi előre is megnyug­
szunk mindabban, a mit a kormány lenni 
szándékozik. Ez után szinte jól esik halla­
nunk azt az erélyes hangot, amely ezen újabb 
okiratban következőleg fejezi ki a budget 
betartására nézve kívánságait: «Elvárjuk — 
úgymond — felséged kormányától, hogy az 
államháztartás ezután szorosan a megsza­
vazod költségek keretén belül fog mozogni.» 
E? a kicsi «ezután» szócska, kegyetlen 
szemrehányást képez azzal a kormánynyal 
szemben, mely esztendőkön át oly kicsibe 
vette a megszavazott költségvetéseket, s ez 
az «elvárjuk» szó parancsoló természete 
megmondja egyes fenhéjázó minisztereknek, 
hogy felettük is van még ur és hatalom.

-Nem kevésbbé jól esik látnunk az őszin­
teséget, melylyel a felirat beismeri, hogy 
pénzügyi viszonyaink határozottan rosz- 
szabbra fordullak egy esztendő leforgása 
alatt. «A múlt országgyűlés beérhette — 
úgymond a felirat —azon kijelentéssel, hogy 
minden felesleges kiadástól tartózkodni fog, 
nekünk egy lépéssel tovább kell mennünk, 
és még a szükségesek közül is óvatosan ki 
kell válogatnunk azokat, a melyek lénye­
gükre nézve egyenesen nélkülözhetetlenek, 
az időpontra nézve pedig el nem odázha­
tók.» Ezzel, hogy beismerjük, miszerint ki­
adásainkat ismét meg kell szorítanunk, ki 
van fejezve az is, hogy állapotaink rosz- 
szabbra fordultak, takarékosságra nagyobb a 
szükség.

De ezzel a felfogással, mely szerintünk 
is a valóságnak megfelelő, ellentétben áll 
azután az a bizalom, a mely egyrészt a 
kormány, másrészt az ország állapota iránt 
egyes passzusokban nyilatkozik. Az ily fel­
fogásnak egyenes következése lenne a bi­
zalmatlanság azon kormány iránt, mely az 
ügyeket vezetvén, azokat idáig juttatta. Eb 
ben már azután a pártember gondolkodása 
kerekedik felül, nemcsak a helyes felfogás­
nak, de az igazságnak is rovására.

? Hasonlókép a pártembernek felfogása az,
*■ midőn a felirat a helyzetnek olynemü javu­

lását is konstatálni véli, melynek épen el­
lenkezőjét mutatja a tapasztalás. Az ország 
tekintélye kifelé és befelé nőtt; a magyar 
állameszme megizmosodott, oly kifejezések, 
melyeknek ellenkezőjéről minden adta nap 
meggyőződhetünk. Az ország tekintélyé­

ként nem tudnak semmit, mert

kesztője személyesen is meggyőződhetett 
ennek ellenkezőjéről, midőn a regnikoláris 
bizottságok ezelőtt néhány hónappal egy­
mással érintkeztek. A horvát testvérek hű­
ség tekintetében egyenesen a «graeca tides» 
vallóinak mutatták magokat, közsajnálkozá­
sára mindazoknak, kiknek szivén fekszik az 
őszinte barátság viszonya.

Az egyes részletekben sok kifogásunk 
volna ezen felirat ellen. Nem érthetünk 
egyet, annak egész felfogásával sem, mely 
nem a miénk. De azt be kell vallanunk, 
hogy a kormánypárt álláspontjából, — ha 
nem felel is meg az igazságnak és a tény­
leges állapotoknak — elég ügyesen van 
megszerkesztve.

Budapest, oki. 12.
Tisza Kálmán miniszterelnök ma este Tarlcovich 

államtitkár kíséretében Becsbe utazott.

A horvát tartomány gy ülés felirati javaslata még 
nem került a király elé. Hrvat Műkőt a tarlománygyii- 
lés elnökét s Gyurgyevics s Francisci alclnököket már 
jó ideje Zágrábba hívták, hogy a feliratot átvegyék s a 
trón elé vigyék, a királyi kabinetirodától azonban az ez 
iránt tett kérdésre azt a választ nyerték, hogy a leirat 
elfogadásának idejét később fogják velők tudatni.

A horvat-dalmát százados határkérdés rendezé­
sére kiküldött bizottság, mely tanácskozásait júliusban 
félbeszakította, e hó közepén ismét összeül, hogy kidol­
gozza a kormány elé terjesztendő javaslatait. A vegyes 
bizottságnak, melynek Kasumovics Márkus lovag főispán 
az elnöke, igen nehéz feladata lesz, mert a százados 
határkérdés, mely már sok véráldozatot követelt, s min­
den tavaszszal és őszszel valóságos harezokat okoz a 
határon, bajosan rendezhető olykép, hogv mind a két 
(él belenyugodjon a határozatba. A határvillongás szá­
zadokkal ezelőtt úgy keletkezett, hogy a dalmátok ta­
vaszszal és nyáron áthajtották barmaikat a hidegebb 
horvát részre, a liorvátok pedig őszszel a Vele- 
bit melegebb dalmát oldalát használták legelőül. 
Jó ideig békén használták ily módon közösen a 
Velebilet, de utóbb a dalmátok mindinkább tért 
hódítottak, a barmokat elrabolták, miből aztán 
véres összetűzések keletkeztek. A kérdést legelő­
ször József császár rcndeztello 1776-ban a novigrádi 
szerződéssel, mely a kölcsönös legelő ha-ználást meg­
engedi. A határvillongások azonban még se szűntek 
meg, s különösen hevesen 1850-ben törlek ki. Ezután 
több vegyes bizottság ült össze a kérdés rendezésére, 
de eredményt egyik se ért cl, mert csupán jogi szem­
pontból, s a zöld asztal körül theoretikus kérdéseken 
vitatkoztak. A mostani vegyes bizottság horvát tagjai, 
ha máskép nem tudnak megegyezésre jutni, a novigrádi 
szerződés felmondását fogják javasolni. A szerződésben 
ugyanis ki van mondva, hogy az felmondható, s az 
esetben a horváloknak nem szabad a dalmát legelőket, 
a dalmátoknak pedig a horvát legelőket használniok.

Mint halljuk, ez idén sem a függetlenségi, sem a 
mérsékelt ellenzéki antiszemita párt sem külön, 
sem pedig, mint a múlt országgyűlésen történt, együtte­
sen nem fognak felirati javaslatot a képviselőim 
elé terjeszteni. — Az ez iránt tartott tanácskozáson 
abban történt megállapodás, hogy ki-ki politikai párt­
ái.ása szerint támogassa a függetlenségi és negyvennyol­
cas párt vagy a mérsékelt ellenzék válaszfeliratát. — 
Az antiszemita párt-klub, melyet a függetlenségi s 
mérsékelt ellenzéki antiszemiták közösen tartottak lenn, 
ez idén meg se alakult.

ről
még Magyarország létezéséről is esti­
je11 a földrajzi ismeretekkel bíróknak 
lehet tudomásuk, egyetlen tény sem hir- 
üeti azt, még konzulátusaink és követ­
ségeink is mindenütt csak Ausztria ha­
talmáról tesznek tanúságot. Hogy Ausztriá­
ul szemben mennyire alásülyedett Magyar­
ságnak nemcsak tekintélye, hanem állami 
Suiya is, eléggé mutatja a vele kötött köz- 
gazdasági kiegyezés. Magyarország kényte- 
fen volt nemcsak lemondani minden jogos 
igényeiről, hanem kénytelen volt az osztrá­
ké kedvéért megmásítani — még pedig 
ahnden rekompenzáczió nélkül — azt a ki- 
eö'yezést is, melyben a két kormány már 
e°yszer megegyezett volt s melyet a magyar 
országgyűlés már megszavazott. Hogy pedig 
a Magyar állameszme mennyire nem izmo- 
s°d°tt meg befelé, mulatják a nemzetiségek­
nek fészkelődései, melyek annyira mentek, 

ogy velük szemben a társadalom erejére 
•e,lött apellálni s a kultur-egyleteket meg- 

jaakitani. S e fészkelődéseknek egy alkalma- 
05 kommentárját épen ma jelentette be a 

KePviseloházhoz az elnök, Doda Traján meg­
riasztott képviselőnek levelében.

Ide tartozik az is, hogy a felirat szerint 
Horvátországban is kedvezőbb lett a lián­
ok1 irányunkban. De énen a felirat szer-

Bécsbó'l Írják, hogy azok az ifjú csehpárti képvise­
lők, a kik nincsenek benn a csehklubban, külön par­
lamenti frakeziót alakítottak. Külön elnököt nem 
választottak, hanem az elnöki tisztséget a frakezió min­
den tagja felváltva fogja viselni abc rendben. Az első 
elnök dr. Blazek tanár lesz.

A párisi botrány.
A ki kedvelője a botrányoknak, manapság 

meg lehet elégedve a világ folyásával. Min­
den országnak megvan a magáé. Nálunk 
sikkasztanak a honvédelmi minisztériumban 
észrevétlenül hat éven át, napfényre kerül­
nek a titkos levéltárakba szánt főispáni 
korteslevelek, Parisban pedig napirenden van 
a rendjelközvetilő tábornokok pőre, mely 
botrányosság tekintetében ugyancsak felül­
múlja efajtájú hazai termékeinket.

A sikkasztások, hivatalos hatalommal való 
visszaélések, a megvesztegethetőség bűnei 
függetlenek a politikai rendszerektől. Fran- 
cziaország mondhat erről véleményt saját 
tapasztalataiból. Keresztülment már minden 
létező kormányformán. A legitim királyság, 
két császárság, három köztársaság és a le­
gitim törzs oldalágának uralma kilanitották 
kilenczven év folyamán valamennyi kor­
mányrendszerből. A rideg abszolutizmus, az 
alkotmányos, parlamentáris kormányzás, a 
demokraczia, fokozva egészen a kommünig, 
tettek kísérleteket a nagy nemzet boldogitá- 
sával. Minden rendszer alatt ember marad 
az ember, s az ember gyarló és gyarlósá­
gában botlik.

A rendjelközvetilő franczia tábornok ügye 
botrány. De minő jogosultsága volna annak, 
hogy azt botrányt épen a köztársaság ter­
hére írják ? A franczia legitimista és csá­
szárpárti lapok ebből a hangból támadják 
Caffarel tábornokot. A franczia kormányt 
akarják felelőssé tenni a visszaélésért és 
féktelen kifakadásokkal rágalmazzák a köz- 
társasági intézményt, mint a bűnös vissza­
élések tenyésztő melegágyát. Nyomukban 
járnak a mi reakezionáriusaink is, a szabad 
intézmények, a köztársasági kormányforma 
gyűlölői.

Francziaország halálos ellenségei szintén 
kaptak az alkalmon. Bismarck lapjai egész 
kolumnákat hoznak a rendjelpör részleteiről. 
A köztársaság ellenségei otthon és a kül­
földön oly tiszta neveket kevernek a szennybe,

melyeknek viselő fölötte állanak a gyanú­
nak. Wilson, a köztársasági elnök veje ösz- 
szeköttetésbe hozatott az aljas Limousinné- 
val, kinek szalonasztalán névjegyét találták. 
E névjegy nem volt az övé, Írását pedig a 
fondor asszony hamisította. Összeköttetését 
pedig vele, mely nem is volt tulajdonkép 
összeköttetés, hanem csak felületes ismeret­
ség, nyilatkozatában megmagyarázza. Az 
asszony férje ügyvéd és választókerületéből 
való. Nálunk ehez aztán nem kell kommen­
tár, mi megértjük, mit tesz az. Boulanger 
tábornokot is mindenféle aljas gyanúsítások­
kal illetik. Úgy látszik, egy pillanatra fel van 
fordítva az egész társadalom. Mindenkiről 
feltesznek mindent. Tisztes szenátorokat és 
uralkodó házak sarjait, hivatalnokokat és 
képviselőket egyaránt képeseknek hisznek a 
leggyalázatosabb dolgokra, olyanok, a kik 
tegnap még megtisztelve érezték magukat 
kézszoritásuk vagy épen köszöntésük által.

A rágalmazás! és gyanusitási vihar le 
fog csillapulni; a felvert por eloszlik; kitű­
nik majd, hogy a köztársaság társadalma 
van legalább oly tiszta, a minő a császár­
ság és a Bourbonok társadalma volt, sőt 
az összehasonlítás még előnyére fog kiütni. 
A botrányok, sikkasztások most kiderülnek 
és könyörtelenül üldöztetnek, bármily magas 
állást foglalnak el a társadalmi rend sértői. 
A császárság és a liliom-jelvényü, de ko­
rántsem liliom-tisztaságú Bourbon-kor ül­
dözte az apró gonosztevőket, de futni en- 
gedte a nagyokat. Ez a különbség kétség­
telenül megvan a köztársaság előnyére.

Tökéletesen igaza volt tehát Fcrron had­
ügyminiszternek, midőn a chartresi banket­
ten kijelentette, hogy senki sem kompro­
mittálhatja a köztársaságot, mert senkiben 
sincs az megtestesülve. A franczia közvéle­
mény teljes megnyugvására szolgálhat az 
is, a mit a vizsgálat vezetéséről és eredmé­
nyéről mondott. Nem fog gyengeséget mu­
tatni, mondá a miniszter, hanem minél ma­
gasabb állásban talál lenni a bűnös, annál 
keményebben fogja sújtani. Igen helyesen 
kiemelte azt is, hogy egyesek bűnei nem 
szennyezhetik be a franczia hadsereget; a 
franczia népnek érintetlenül meg kell . őriz­
nie lelkében azt a tiszteletet és azt a bizal­
mat, mivel iránta viseltetik.

A miniszter nyilatkozata után a botrány 
elvesztette élét. A kalandorok és gonoszte­
vők, még ha azok közül valók is, kik a 
köztársaságot szolgálni vannak hivatva, 
csak önmagukat becstelenitették meg és ön­
magukat tették tönkre. A köztársaság nem 
lehet áldozatuk, mihelyt azzá lelt, minek 
lennie erkölcsi kötelessége : könyörtelen, de 
igazságos ’’

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőháa ülése okt. 12- én.

I.
A képviselőház mai ülésében a válaszfelirati bi­

zottság nevében Fáik Miksa bemutatta s felolvas­
tatta a felirati javaslatot, a melyet a szélső jobb­
oldal élénk éljenzéssel fogadotl. — A felirali vita 
kezdetét a ház hétfőre tűzte ki. — Az elnöki je­
lentés több képviselőnek összeférhellen állásukról 
való lemondását s a kettős mandátuma képviselők 
elhatározását tartalmazta. Uj képviselőválasztások 
lesznek Pozsonyban, a magyar-igeni, a bánátkom- 
lost s a mezőtúri kerületekben. Az elnök tudata a 
házzal azt is, hogy Doda Trajánnak a mai lapok­
ban közlőit levelét nem ő hozta nyilvánosságra, ö 
ugyan megkapta azt a levelet, de mivel Doda°meg­
bízólevelét még nem nyújtotta be, képviselőnek őt 
nem tekintheti s ennélfogva levelét sem tartja a 
ház elé tartozónak. — A ház helyesléssel fogadta 
az elnök szavait. — Széchenyi Pál közgazdasági 
miniszter több törvényjavaslatot, a melyek a múlt 
országgyűlésen már nem voltak tárgyalhatok, újra 
a ház elé terjesztette, Baross Gábor közlekedési 
miniszter pedig helyiérdekű vasutakról bejelentése­
ket tett. — A miniszterelnöknek ma közlőit átirata 
szerint a dclegácsiók e hó 27-ére Bécsbo összehi- 
valtak.

II.
Elnök: Péchy Tamás; jeqyzök: libád Antal. Dár- 

day Sándor, Tors Kálmán.
Elnök jelenti a háznak, hogy a kővetkező bizottsá­

gok megalakullak: a véderő bizottság elnökké Horváth 
Gyulát, jegyzővé Münnich Aurélt; a közigazgatási bi­
zottság elnökké Tisza Lajos grófot, jegyzővé Latkóczy 
Imrét; a közigazgatási bizottság elnökké Fáik Miksát, 
jegyzővé Emicli Gusztávot; az összeférhctlenségi bizott­
ság elnökké Csáky László grófot, jegyzővé Lírányi Imrét; 
a válaszfelirati bizottság elnökké Tisza Lajos grófot, 
jegyzővé l1 alk Miksát választotta meg. Tudomásul véte­
tik. Jelenti továbbá, hogy Asbóth János képviselő az ál­
tala a közös külügyminisztériumnál viselt osztálytaná­
csos!, Vojnics István képviselő az általa Bács-Bodrogh- 
megyében viselt I-ső aljegyzői, Varasdy Károly képvi­
selő az általa Szombathelyen viselt polgármesteri állá­
sáról és árvaszéki elnökségről; Vécsey Endre képviselő 
az általa, Abauj-Tornamcgyébcn viselt főszolgabírói; 
Horváth Adám képviselő az általa a kecskeméti jogaka­
démián viselt rendes jogtanári; Perczel Dezső képviselő 
az általa Tolnamegyében viselt alispáni; Sprinczer János 
képviselő az általa Pozsonymegyében viselt főszolgabírói, 
Konkoly-Thege József képviselő az általa Pest-Pilis-Solt- 
Kiskunmegyében viselt főszolgabírói, Kudlovics Imre 
képviselő az általa viselt járásbirói állásáról lemon­
dott. Bemutatja Ugrón Gábor Udvarhelymegye ok- 
Jándi választókerületében megválasztott képviselő meg­
bízó levelét. Kiadatik az állandó igazoló bizott­
ságnak tárgyalás és jelentéstétel végett. Bemutatja 
Baross Gábor képviselő levelét, mely szerint Győr 
szab. kir. választó-kerület megbízó levelét meg­
tartja, Pozsony szab. kir. város I-ső választókerü­
letének mandátumáról lemond; Kemény Gábor báró 
levelét, mely szerint Háromszékmegye kézdivásárhelyi 
választókerület mandátumát tartja meg s Alsó-Fehér- 
megye magyar-igeni választókerületének mandátumáról

lemond. Wekerle Sándor képviselő levelét, mely MC- 
"í M -í°n!álmegye Mnát-komlósi váksztókerület képvi­
seletéről lemond és a nagy-bányai választókerület 
képviseletet tartja meg. Vadnay Andor képviselő leve­
rj mf*y szerint Jász-Nagykim-Szolnokmegye mezőtúri 

va asztokerület képviseletéről lemond és Zalamegye ta- 
polczai választókerület képviseletét tavija meg. E képvi- 
se u urak lemondása folytán Pozsony szabad királyi 
laios. ,c ,, kerületében, Alsó-Fehérmegye magyar- 
íí7C«í. kerületében, Torontálmegye bánáb-komlósl kc- 
ru eteben és Jász-Nagykun-Szolnokmegye mezőtúri 
, Üfz. ruletben uj választás szüksége forog fenn. Az 

elnökség az uj választás elrendelésére felhatalmaztad!:. 
(Helyeslés.) Bemutatja továbbá Aradmegye közönségének 

/Ki ’ X , ? ^olyomvármegyének felterjesztése alkal­
mából a becsi lelencz- és sziilliázban való ápollatás föltéte­
leinek szabályozása iránt kérelmez ; Nógrádmegye közön­
ségének fölterjesztését, melyben az országos' lelencz- 
alap es lelenczházak létesítése iránt kérvényez. Nógrád- 
varmegye közönségének feliratát, melyben a községi 
adok kezelésének állami közegekkel való ellátása illetve 
a községekre ruházott állami teendők ellátásával e"Ybe- 
kötött kiadásokhoz az állam részéről való hozzájárulás 
tárgyában kérelmez. Mindeme feliratok és kérvények ki­
adatnak a ház kérvényi bizottságának. Bemutatja végre 
a miniszterelnök átiratát, mely mellett másolatban meg­
küldi ő csász. és ap. királyi felségének f. évi október 
hó 9-éröl hozzá intézett legfelsőbb kéziratát, melylyel a 
közösügyek tárgyalására hivatott országos bi­
zottságot az 1867. évi XII. t. ez. értelmében f. évi ok­
tóber hó 27. napjara Becsbe legkegyelmesebben össze­
hívni méltóztatott.

Baross Gábor közmunka- és közlekedésügyi minisz­
ter: Az 1880 : XXXI. t.-cz. 1. §-ának rendelkezéséhez 
kepest van szerencsém a t. háznak bemutatni a vár­
völgyi vasút pozsony-trencséni vonalának és ugyanezek 
vasút trencsén-zsolnai részének kiépítéséről és üzletére 
vonatkozó függelék kiadása tárgyában, — a félegyliáz- 
csongrádi helyi érdekű vasút engedélyezése tárgyában, 
— a Szent Annától-Kisjenőig vezetendő helyi "érdekű 
vasút engedélyezése, — a nagyvárad-belényesi helyi 
érdekű vasút engedélyezése, illetőleg névleges alaptőké­
jének felemelése tárgyában, — a szajol-kunszentmárfoni 
helyi érdekű vasút engedélyokmányának módosítására 
vonatkozólag kiadóit függelék tárgyában, — továbbá a ta- 
raczvölgyi helyi érdekű vasút engedély okmányának módo­
sítására vonatkozó függelék kiadása tárgyában, — a sze^ed- 
zenta-óbecse- és a zenta-hovgas-szegedi helyi érdekű 
vasút engedélyezése tárgyában: végre a soroksár-ha- 
rasztí helyi érdekű vasút engedélyezése tárgyában jelen­
tésemet. Egyszersmind tekintettel arra, hogy a múlt or­
szággyűlés utolsó szakában a torontáli helyi érdekű 
vasú lakra vonatkozó jelentést a t, ház nem tárgyalta, 
bátor vagyok az ezen helyi érdekű vasút engedélyezé­
sére vonatkozó jelentést is ezennel tiszteletteljesen meg­
újítani. °

Elnök: A benyújtott jelentések ki fognak nyomatni, 
a ház tagjai közt szétoszlatni és előzetes tárgyalás és 
jelentéstétel végeit a közlekedésügyi bizottsághoz uta- 
sittatnak.

Széchenyi Pál gr., földmivelés-, ipar- és kereske­
delmi miniszter: Van szerencsém az állategészség­
ügy rendezéséről, a tengerészek rendtartásáról, a bor­
termelés és borkereskedés megvédéséről szóló tör­
vényjavaslatokat a ház asztalára letenni.

Az elnök: A beadott törvényjavaslatok ki fognak 
nyomatni, a ház tagjai közt szétoszlatni és elözete; 
tárgyalás és jelentéstétel végett a közgazdasági bízott 
Sághoz utasittatnak.

Ullmann Sándor jelenti, hogy az állandó igazoló 
bizottság Andrássy Tivadar gr., Zemplénmegye töke- 
terebesi, Schuszier József, Nagykiiküllőmegye modgyesi 
választókerületében megválasztott országos képviselők 
megbízó leveleit megvizsgálván, azokat rendben találta 
s minthogy kérvény nem adatott be ellenük, a nevezett 
képviselő urakat végleg igazolandóknak jelentette ki.

Az elnök: Sclmsztcr József képviselő ur a kilencze 
dik osztályba, Andrássy Tivadar gr. képviselő ur pedi 
az első osztályba soroztainak.

Fáik Miksa: A válaszfelirati bizottság nevében van 
szerencsém annak válaszfelirati javaslatát bemutatni 
(Felkiáltások: Halljuk! Halljuk!)

Az elnök : A felirati bizottság jelentése ki fog nyo 
matin', a ház tagjai közt szét fog osztatni, tárgyalására 
nézve pedig később leszek bátor a t. háznak javaslatot 
tenni. Miután a felirat felolvasását méltóztatlak kívánni 
az fel fog olvastatni.

Fáik Miksa, a felirati bizottság előadója (Olvassa a 
felirati javaslatot.)

Az elnök : Bátor vagyok javaslatba hozni, hogy 
szombati ülés napirendjére tűzessük ki. (Felkiáltások 
Hétfőn !)

Helfy Ignáoz : Én azt hiszem, hogy olyan tárgyról 
lévén szó, mely valószínűleg néhány napi vitát fog 
igénybe venni, nem volna czélszorü annak tárgyalását 
oly napon kezdeni meg, a mely után mindjárt félbesza­
kítás következik, a mi íörténnék, lm szombaton kezde­
nék meg a tárgyalást, azért bátor vagyok a t. házat 
kérni, mcllóztassék belenyugodni, hogy a tárgyalás hét­
főn kezdessék meg.

Tisza Kálmán miniszterelnök: Én ugyan a magam 
részéről óhajtottam volna, hogy szombaton kezdessék 
meg a vita és indokolom is szemben azokkal, a miket 
a képviselő ur mondott, hogy miért. Óhajtottam volna 
azért, mert azt hiszem, hogy a vita folyamát nagyon 
megkönnyítette volna, lm a több oldalról várható ellen- 
inditványok szombaton megismertetvén, úgy lehetett 
volna azután a vitát megkezdeni. Azonban, ha méltózta- 
tik kívánni, hogy hétfőn kezdessék meg, ón nem teszek 
semmi ellenvetést, de arra nagyon kérem a t. házat, 
hogy később ne, mert mint méltóztatlak ma hallani, á 
dclegáczióknak nemsokára össze kell jönniük, azok mű­
ködését halasztani pedig azt hiszem épen a magyar tör­
vényhozásnak volna legkevésbbé érdekében, mert azok 
működésének gyors bevégzése szükséges azért, hogy a 
magyar törvényhozás igen sok teendőnek lebonyolítását 
megkezdhesse. En tehát oda konkludálok, hogy bár 
óhajtottam volna, hogy a vita szombaton kezdetett volna 
meg, de ha hétfőt méltőztatnak kívánni, azt sem ellen­
zem. (Helyeslés,) *

Elnök: Minthogy a válaszfelirati javaslatra több el- 
lenjavaslat szokott készülni, melyek Írásban adandók be, 
azt hiszem, a t. ház méllóztatik beleegyezni, hogy a 
válaszfelirati javaslat tárgyalása hétfőre tűzessék ki. 
(Helyeslés.) T. képviselőház! Még nekem is szükséges 
egy megjegyzést tennem. (Halljuk!) a napilapokban egy 
levél jelent meg, mely Doda Traján ur által hozzám 
inléztetett, a ki képviselővé megválasztatott ugyan, de 
azon levél nyilatkozata szerint is, megbízó levelét nem 
adta be. Én azon szempontból is, mert köztudomású 
dolog, hogy e levél hozzám inléztetett, kénytelen vagyok 
itt nyilatkozni. Meggyőződésem szerint nem voltam azon 
helyzetben, hogy o levelet a t. házzal közölhessem, még 
pedig azért, mert a ki megválasztatolt, de megbízó 
levelét be nem adja, az még nem képviselő (Igaz! Úgy 
van!); és igy a házzal sem nyilatkozat, sem levél utján 
nem órinlkezhelik. (Általános helyeslés.) Ennek követ­
keztében, miután az 1876: XXXIX. t.-cz. 6. §-a az 
elnök eljárását ily esetben előírja, de a házszabályok is 
szabályozzák: nagyon természetes, csak azon eljárásra 
szorítkozhattam és fogok szorítkozni, mely az elnöknek 
elő van Írva. Miután azonban ezen levél a hírlapokban 
megjelent — igaz, nem egészen úgy, mint a nálam levő 
szöveg szól, mert kitételei nem mindenben azonosak — 
kénytelen vagyok nyilatkozni azért, nehogy azt gondol­
ják, hogy e levelet én közöltem a lapokkal, mielőtt még 
a háznak jelentést tettem volna és nehogy azt himék 
hogy a két szöveg közti eltérés innen eredt. Énnek 
következtében kötelességem újból kijelenteni, hogy a 
levelet nem én közöltem a lapokkal, az nem töDm 
6zármazik. (Általános helyeslés.)'

X

Grünwald Béla és Veszter Imre bíráló bizottsági tagok 
leteszik az esküt.

Az ülés végződik d. u. 1 óra 55 perczkor.

A képviselőház válaszfelirata.
A képviselőház válaszfelirati bizottsága ma a kő­

vetkező válaszfelirati javaslatot terjesztette a képvi­
selőház elé;

Felséges császár és apostoli király!
Lcgkegyelmesebb urunk!
Habár a magyar nemzet országgyűlési képviselői min­

denkor örömmel megragadnak minden kínálkozó alkal­
mat, hogy felséged trónja előtt kifejezést adjanak a hó­
doló tisztelet és hü ragaszkodás azon érzelmeinek, me­
lyek minden magyar ember keblét áthatják: ez szi­
vünknek valódi szükségévé vált a jelen pillanatban, öl 
évre szóló törvényhozói működésünk kezdetén. Merthogy 
e működés sikeres és hazánkra nézve áldásos legyen, 
annak lényeges és nélkülözhetetlen előfeltétele az, "ho"v 
hazafias törekvéseink miként mindig, úgy ezentúl °is 
felséged kegyes támogatásával találkozzanak. Ezen soha 
eléggé meg nem hálálható támogatásnak köszönhető 
nagy részben az, hogy Magyarország alkotmányos éle­
tének imént lelolyt két évtizede alatt államiságának min­
den terén oly tetemes előmeneteleket tehetett, mi" egv- 
ultal tekintélye kifelé is folyvást emelkedett, hogv ezen 
aránylag rövid idő alatt hosszú évtizedek mulasztásait 
pótolva, méltó helyet vívhatott ki magának a müveit ál­
lamok sorában, hogy békés hódítások utján, a különféle 
nemzetiségek jogainak teljes tiszteletben tartása mellett 
a magyar állami eszme itt benn annyira megszilárdul­
hatott, miszerint azt többé komoly veszély sehonnan 
nem fenyegetheti és hogy még azon — hála az égnek 
—‘ C81,*t mulékony jelenségek is majdnem végkép eltűn­
tek, melyekről a múlt országgyűlés képviselüháza felsé­
gedhez intézett alázatos válaszfeliratában oly komoly 
hangon megemlékezni kénytelen volt.

Tudjuk, hogy bármily örvendetes legyen azon nagv 
mérvű haladás, melyet országunk tett, még mindig igen 
nagy azon fontos feladatok száma, melyeket a manyai 
törvényhozásnak meg kell oldania; tudjuk cs érezzük 
felségeddel együtt, mennyi teendő van még hátra az 
államélet minden terén; érezzük nevezetesen azt is 
hogy a jelenlegi képviselőházat elődjeinél nagyobb fele­
lősség terheli és hogy a nemzet méltán támaszt vele 
szemben fokozott igényeket, a mennyiben az országgyű­
lési tartam meghosszabbítása által némely akadály” el- 
hárittatott, mely azelőtt a törvényhozásnak folvtonos és 
rendszeres működésére hátrányos befolyást gyakorolt. 
Teljesen ismerjük azon nehézségeket is, a melyekkel az 
országnak ez idő szerint meg kell küzdenie és a me­
lyeknek, ha nem is rögtöni elhárítását, de legalább onv- 
hitését és fokozatos megszüntetését az országgyűléstől 
és első sorban a képviselőimtől várja; mindazáltal 
megtörhetetlen bátorsággal és a sikernek nem csekély 
reményével lógunk a nehéz munkához, mert szilárd el­
határozásunk, minden erőnket megfeszíteni, hogy a lé­
tező bajokon lehetőleg segítsünk, hogy igazoljuk azt a 
bizalmat, melyet az ország választópolgárai irányunkban 
tanúsítottak, és mert azon legmagasabb trónbeszédben, 
melylyel felséged a jelen országgyűlést megnyitni mél- 
lózlalott, ujabb bizonyítékát látjuk annak, hogy felséged 
kegyes jóindulata, működésünknek ezen oly hatalmas 
támasza, ezentúl sem fog hiányozni.

De midőn komoly szándékunk, híven ragaszkodva a 
szabadelvűséig zászlójához, ernycdctlcn buzgalommal 
előmozdítani mindazt, a mi hazánk javára válik, soha 
sem fogjuk szem elöl téveszteni azon felséged által is 
annyi nyomatúkkal kiemelt körülményt, melynek hatását 
nekünk minden nap közvetlenül megérezni alkalmunk 
van; azon körülményt, hogy hazaszeretetünk buzgó kí­
vánságai nem állanak mindig kellő arányban államunk 
pénzügyi erejével és hogy e kellő közt az összhangot 
helyreállítani legkomolyabb feladataink közé tartozik. Mig 
a múlt országgyűlés beérhette felséged előtt tett azon 
kijelentéssel, hogy minden felesleges kiadástól tartóz­
kodni fog, nekünk egy lépéssel tovább kell mennünk, 
es még a szükségesek közül is óvatosan ki kell válo- 
gatnunk azokat, a melyek lényegükre nézve egyenesen 
nélkülözhetetlenek, az időpontra nézve pedig el nem 
odázhatók. Megnyugvással vettük ennélfogva felségednek 
azon kegyes kijelentését, hogy felséged kormánya min­
den javaslataiban ugyanezen tekintetek által fogja ma­
gát vezéreltetni és hogy az költségelőirányzataiban a ta­
karékosság azon határáig menend, a melyen túl az 
államérdek veszélyeztetése nélkül menni nem lehet. Az 
ily elvek szerint előirányzott költségeket hazafiul kész­
séggel meg fogjuk szavalni; de másfelől elvárjuk felsé­
ged kormányától, hogy az államháztartás ezután szoro­
san a megszavazott költségek keretén belül fog mozogni 
és ámbár tudjuk, hogy lehetetlen egy államháztartás 
költségeit már előre a legkisebb részletekig oly szaba­
tosan megállapítani, miszerint azoknak tételei semmi 
körülmények közt változást már nem szenvedhetnek, 
mégis jogosultaknak véljük magunkat azt kívánni, hogy 
az országgyülésileg megszavazott költségvetés és a tény­
leges eredmények közt, legalább a mennyiben ez a kor­
mány elhatározásaitól függ, lényeges különbség fel no 
merüljön, hogy az országgyűlés és általa az ország 
előre tájékozva legyen az iránt, mily terjedelmű az a 
költség, melynek fedezése nmlhallanul szükséges, ugv, 
hogy minden utólagos meglepetés lehetősége ki legyen 
zárva. Felséged kormánya ismételten mcgnyugíatta * az 
országot az iránt, hogy az ö törekvései ugyanezen czélra 
vannak irányozva és igy nem kételkedünk, hogy e czél 
már a legközelebbi jövőben valósággal el is lesz érhető.

Mindazáltal nem ámítjuk magunkat azzal, hogy még 
o várakozásunknak általunk kétségbe nem vont teljesü­
lése esetén is a takarékosság egymaga elegendő lenne 
arra, hogy állami háztartásunkban az egyensúly Iiolyro- 
állitlassék és hogy hitelünk igénybevételét már a legkö­
zelebbi időben teljesen mellőzni lehcteml. De minden­
esetre arra fogunk törekedni — és e törekvésünkben 
bizton számítunk felséged kormányának támogatására — 
hogy ezen hitel igénybevétele minél ritkábban forduljon 
elő cs mindig kisebb és kisebb mértékre szálljon alá. 
Örömmel konstatálhatjuk ugyan, hogy országunk hitele 
ez idő szerint már teljes szilárdsággal inog van alapítva, 
hogy azon lelkiismeretesség és pontosság által, meiylvcl 
daczára a reánk nehezedő súlyos áldozatoknak,f. minden 
kötelezettségünknek eddigelé megfeleltünk és "ezentúl 
mindenkor meg fogunk felelni, kivívtuk az európai púnz- 
piaczok bizalmát; de egy állam hitelének szilárdsága 
nem kizárólag becsületes akaratától és fizetési képessé­
gétől, hanem azon mértéktől is függ, a melyben ö ezen 
hitelhez folyamodik. Azért tartjuk mi szükségesnek, 
hogy e pénzforrás minél ritkábban és minél csekélyebb 
mértékben vétessék igénybe, állami szükségleteinket pe- 
dig mentül elebb saját erőnkből fedezzük. Erre a lehe­
tőség megvan, még pedig mindenekelőtt a közvetett 
adók némely ágában. Bizunk felséged kormányában, 
hogy ez irányban lehetőleg gyorsan meg fogja tenni a 
szükséges intézkedéseket és a mennyibeu ezek közt 
olyanok volnának, a melyek csakis felséged monarchia* 
,ának másik államával egyetértőkig létesíthetők, ezen 
másik állam méltányos kivánatainak tekintetbevétele 
mellett is, Magyarország jogosult érdekeinek kellő ór- 
ényt szerezni képes leend.

Hogy ezen intézkedések pénzügyeink kívánt javulását 
eredményezhessék, arra egyik feltétel a királyi kisebb 
haszonvételek megváltása, és igy csak megelégedéssel 
fogjuk vehetni, ha e tárgyban, felséged kijelentése szó* 
nnt, még a jelen országgyűlés tartama alatt fog a kor­
mány részéről javaslat tétetni. Nem kételkedünk, hogy 
e javaslatban az állam érdekei mellett kellő lekiniotbe- 
vételt fognak találni azon számos és nagyfonlosságu 
magánérdekek, melyek e kérdés által érintetnek és hogy 
felséged kormánya e kérdés megoldására oly módot fo- 
javasolni, mely az állam érdekeinek, valamint a ma
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gánosok feltétlenül tiszteletben tartandó jogainak egy­
aránt megfelel.

Hazánk anyagi helyzetére nem kevésbbé üdvös befo­
lyással lesznek azon egyéb törvények is, melyeknek 
megalkotására, a kormány kezdeményezése folytán, fel­
séged beniinket felíiivni méllóztatott. Szívesen fogunk 
hozzájárulni a közmunkának oly rég óhajtott, de min- 
eddig napirendre nem kerülhetett szabályozásához, a 
vasúti jognak törvénybe foglalásához és a helyi érdekű 
vasutaknál szóló törvény módosításához. Meg vagyunk 
győződve, hogy az ez utóbbi tárgyra vonatkozó törvény- 
javaslat nem fog tartalmazni semmit, a mi ezen, az 
ország egyes részeire nézve oly fontos közlekedési 
eszközöknek létrejöttét gátolná vagy szerfelett megnehe­
zítené ott, a hol azok valódi szükséget képeznek, és a 
hol a megalkotásukra megkívántaié előfeltételek meg­
vannak ; ilo viszont gondoskodni fog arról, hogy ezen 
helyi érdekű vasutak oly mérvű terheket ne rójjanak 
az államra, melyek az egész ország szempontjából fel­
fogott jelentőségükkel arányban nem állanak.

Szükségesnek tartjuk a mezei rendőrségre vonatkozó 
uj törvény megalkotását, hogy a hazánkra nézve oly 
fontos mezőgazdaság nálunk is a kor igényeinek meg­
felelő jogoltalomban részesüljön. Ennél még fontosabb­
nak és sürgősebbnek tartjuk az állategészségügy rende­
zését, melylyel nagy sajnálatunkra a múlt országgyűlés 
már nem foglalkozhatott. Az állattenyésztésnek közgaz­
dasági életünkben oly fontos szerepe jutott, hogy min­
denáron el kell hárítanunk minél előbb minden okot, 
vagy habár csak ürügyet is, melynek alapján állatkiyi- 
telünk elé majdnem legyőzhetetlen nehézségek gördit- 
hetök.

Rendezendők lesznek a legközelebbi jövőben egyné­
mely kiilállamokkal való vám- és kereskedelmi viszo­
nyaink is. Fájdalmasan konstatáljuk, hogy azon kereske­
delmi politika, melynek súlyos következményeit most 
már évek óta viseljük épen azon külállamok részéről, 
melyekkel hazánk legélénkebb kereskedelmi összekötte­
tésben áll, eddigelé nem változott és nem kecsegtetjük 
magunkat azon reménynyel, hogy egyhamar változni fog. 
Ennélfogva — bármennyire erős legyen is abbeli meg­
győződésünk, hogy í végleges diadal mégis azon krres- 
kedelmi szabadságé lesz, melyet a magyai nemzet túl­
nyomó többsége mindenkoron nemcsak elvi szempont­
ból egyedül helyesnek, hanem hazánkra nézve is leg­
előnyösebbnek elismert •— időközben mégis gondoskodni 
kell olv eszközökről, melyek a reánk háramló és álta­
lunk teljesen meg nem szüntethető kart lehető legkisebb 
mellékre szállítják le, és e végre hozzá kell nyúlnunk 
e-etleg oly fegyverekhez is, melyeket az elmélet talán 
nc-m helyesel, de melyeknek megragadására az önvéde­
lem kötelessége bennünket kényszerít. Reméljük, hogy 
felséged kormánya a nemsokára megújítandó kereske­
delmi szerződések megkötésénél e nézetek szerint fog 
eljárni és legalább annak fogja elejét venni, hogy a 
helyzet reánk nézve még kellemetlenebbre ne forduljon.

Áz igazságszolgáltatás terén Felséged oly javaslatokat 
méllóztatott kilátásba helyezni, melyekkel már a múlt­
ban nem egy országgyűlésnek kellett volna foglalkozni. 
Az országgyűlés öt évi tartanra mellett remélhetőleg 
lehetővé log válni ezen oly fontos kérdéseknek megol­
dása is, nevezetesen a polgári törvénykönyv legalább 
némely fontosabb részeinek megalkotása és a büntető­
jogi törvényhozásnak a bűnvádi eljárás szabályozása 
által való kiegészítése, melynek szükséges voltára éppen 
a legújabb idők egynémely eseményei által leltünk 
kellemetlenül figyelmeztetve. Reméljük, hogy o tekintet­
ben Felséged kormányának sikerülni fog megtalálni a 
kellő középutat a kegyetlen szigor és azon lélrcértett 
humanizmus között, mely a bukott embertárs iránti jo­
gosult részvétből megfeledkezik arról, hogy az államnak 
egyik legszentebb kötelessége, a társadalmat és annak 
minden egyes tagját hatályos oltalomban részesíteni azok 
ellenében, a kik az erkölcsi renddel ellentétbe helye­
zik magukat.

Szintén a múlt országgyűlésről hátramaradt tárgyak 
közé tartozik a közigazgatási bíráskodás létesítése is és 
mi csak csatlakozhatunk ahhoz, a mit a múlt ország­
gyűlés kópviselöházának o tekintetben felséged előtt ki­
jelentenie szerencséje volt: hogy tudniillik «az összes 
állampolgárok egyéni jogainak nem csekély biztositékát 
lalálandjuk az ily közigazgatási bíráskodásban, ha az, a 
nélkül, hogy működése által akár a közigazgatás sike­
ressége, akár pedig a közigazgatási közegek íelolösségo 
csökkentetnék, úgy állillatik össze, hogy tagjainak egy­
felől alapos szakismerete, másfelől részrehajlatlansága és 
függetlensége által a közbizalmat kivívni és igazolni 
képes leend.'i

I [orvát-Szlavonországokkal készségesen fogjuk meg­
indítani, mihelyt Felséged kormánya által erre felszólit- 
talunk, az ezen év végével lejáró pénzügyi egyezkedés 
megújítására vonatkozó tárgyalásokat. Miután Magyaror­
szág ezen testvérországokkal szemben mindenkor a 
fennálló kiegyezés lelkiismeretes végrehajtását, de még 
ezentúl is minden méltányos és a magyar állam érde­
kével összeegyeztethető kívánság teljesítését is feladatul 
tűzte ki magúnak, újabb időben pedig nem egy örven­
detes jelenség arra mutat, hogy ugyanezen jóakarata 
hangulat a horvál-szlavon nemzet legtágabb köreiben 
szintén uralkodóvá lett, egy perczig sem kételkedünk, 
hogy az imént említett alkudozások barátságos egyez­
kedés utján rövid idő alatt mindkét részre nézve kielé­
gítő eredményre fognak vezetni.

Végre komolyan fogunk foglalkozni annak idején a 
véderőről szóló törvény megújításával is, úgy hogy e 
tekintetben semmi hézag na támadjon.

Számos és fontos teendők már ezek is, a miket fel­
séged legmagasabb Irónbeszédében külön megemlíteni 
kegyeskedett. Tudjuk azonban, hogy czz.el a jelen or­
szággyűlés munkarendje még távolról sincs kimerítve, 
és igy nem csekély erőmegfeszitésre leend szükség, 
hogy ezen feladatoknak legalább túlnyomó része kielé­
gítői megoldását találja. Ennek egyik nélkiilözhetlun fel­
tétele kétségtelenül az, hogy az országgyűlés nyugodt 
munkálkodása külbonyodalmak által meg no zavartas­
sák. Mély megnyugvással vettük tehát felségednek azon 
biztosítását, hogy bár a nemzetközi politika ego koránt­
sem teljesen felhőtlen, mégis alapos kilátás van a béke 
megőrzésére és hogy az erro vonatkozó törekvéseiben 
felséged kormánya nem áll egyedül, hanem karöltve jár 
más hatalmas tényezőkkel, melyekkel közreműködve a 
békét eddig fenntartani sikerült és remélhetőleg ezentúl 
is sikerülni fog. Mind az által teljesen értjük és felsé­
ged bölcs gondoskodásának újabb tanúbizonyságául te­
kintjük azt, hogy a béke fenntartására vonatkozó re­
mény nem tartóztathatja vissza felségedet mind azon 
intézkedések életbeléptetésétől, melyek véderőnknek mi­
nél tökéletesebbé tételére czéloznak.

Felséges urunk! Nagy azon terlieknek sulya, melyek 
vállainkat nyomják ; de készséggel meghozta e nemzet 
eddig és megfogja hozni ezentúl is azon áldozatokat, 
melyek a monarchia védképességénck érdekében szük­
ségesek, mert jól tudjuk, hogy a béko fenntartására 
irányzott törekvéseinkben annál könnyebben és annál 
nagyobb számmal fogunk szövetségeseket találhatni, mi­
nél tekintélyesebb azon anyagi erő, melyet szükség ese­
tén a latba vetni képesek vagyunk. Felséged mindenkor 
és minden körülmények közt feltétlenül számiihat hü 
magyar népének odaadására és áldozatkészségére; szá­
molhat arra annál biztosabban, mert meg vagyunk győ­
ződve, hogy felséged ez áldozatkészséget a végső kény- 
telenség esetén kívül és a legszigorúbb szükség mértékén 
túl nem lógja igénybe venni. Felséged bizonyára épen 
úgy meg van győződve, mint mi, hogy egy állam véd- 
képességónek eg^ik fütényezője, a hazaszeretet és a 
dinasztia iránti hűség mellett, a polgárok anyagi jóléte, 
melynek bölcs kímélés állal épen a béke Idején keli 
annyira megizmosodnia, hogy azután válságos pillana­
tokban a polgároknál meg legyen nemcsak a lelkesült 
akarat, melyben részünkről soha sem volt és soha som 
lesz hiány, hanem egyszersmind az anyagi erő is oly 
netáni rendkívüli áldozatok meghozatalára, melyeket előre 
nem látható események tőlünk igényelhetnének.

Felaéges urunk, királyunk ! Íme fiúi bizalommal őszin­
tén nyilatkoztunk felséged előtt szeretett hazánk jelen­
legi helyzete felelt. Nem túlozzuk bajainkat, de nem is 
kicsinyeljük azoknak jelentőségét. Nem tagadjuk, hogy 
nehány év előtt, midőn egy váratlan, majdnem forrada- 
lomszerü változás rátört az összes európai mezőgazda­
ságra és természetszerű következményeiben a ke­
reskedelmi viszonyokat is teljesen kiforgatta régi sod­
rukból, hogy akkor — az első meglepetés idején — 
nemzetünk hangulatában némileg megingott az egyen­
súly. Mig egyik részo azon reménynyel kecsegtette 'ma­
gát, bogy csak mulékony tüneménynyel állunk szén ben, 
mely nemsokára ismét helyt fog engedni a régi, re n 62
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nézve oly kedvező állapotnak, mások elkedvetlenedve, 
tétlenül meghajolni készültek egy meg nem másítható 
fátum hatalma előtt. Azóta e két szélsőség helyébe lé­
pett mindinkább annak higgadt felismerése, hogy a régi 
patriarchális közgazdászati viszonyok többé vissza nem 
térnek, hogy minden nemzetnek — helylyel-közzel 
eddig járatlan utakon is — komolyan kell küz­
denie anyagi létéért és jóllétéért, hogy minél töb­
bet kell tanulnia és dolgoznia, ha e küzdelemben 
győztes akar maradni. Nemzetünkben megvan úgy a 
képesség, mint a férfias elhatározás, e küzdelmet eré­
lyesen folytatni és meg van azon biztos remény, hogy 
ernvedellcn szellemi és anyagi munkálkodás által az 
országnak anyagi jólétét nemcsak biztosítani, hanem azt 
folyvást fokozni is hatalmunkban álland. E tekintetben 
a vezetést és — a hol erre még szükség van — a 
kezdeményezést felséged kormányától várja a nemzet, 
azon kormánytól, melynek e nemzet tizenkét év óta 
megrendithellen és egyre fokozódó bizalmának annyi 
fényes tanúbizonyságát szolgáltatta, és melynek ily 
czélra irányzott törekvéseit teljes odaadással támogatni 
a magyar országgyűlés képviselöháza mindenkor kész 
leend.

A mindenható isten őrködjék felségednek mindnyájunk 
előtt oly drága élete felett és áraszsza malasztjának tel­
jét felséged felkent fejére, mely annyira méltó Szent 
István király ezredéves koronájára!

Kik egyébiránt mély tisztelettel vagyunk 
császári és apostoli királyi felségednek legalázatosabb 

szolgái
Budapesten 1S87. évi október 12-én.

Magyar , llorvát- s Szlavonországok országgyülésileg egy­
begyűlt képviselői

Tisza Lajos gróf, s. k., Fáik Miksa, s. k.
elnök előadó.

A képviselőhát Vlll-ik bíráló bizottsága Szláv y 
Olivér elnöklete alatt, ma déli 12 órakor tartott ülésé­
ben elhatározta, hogy a Szabó Lajos választása ellen 
beadott kérvényt e hó 17-én, hétfőn, délután 4 órakor, 
a Kende Mihály mandátuma ellen beadott kérvényt o 
hó 19-én, szerdán d. u. -1 órakor veszi tárgyalás alá. 
Az előadói tiszttel Miinnich Aurél bízatott meg. A kép- 
viselöház I. bíráló bizottsága Hollakij Imre körös­
bányai képviselöválasztási ügyét e hó 14-ikén fogja tár­
gyalni.

A képvioelőház közgazdasági bizottsága Fáik 
Miksa elnöklete alatt ma délután órakor tartott ülé­
sében megkezdte az állategészségügy rendezése tárgyá­
ban a kereskedelmi miniszter által benyújtott törvény­
javaslat részletes tárgyalását. A kereskedelmi miniszté­
rium részéről jelen voltak a bizottság ülésén Széchényi 
miniszter, Matlekovits államtitkár, Lipthay min. 
tanácsos és Rernolák oszt. tanácsos. A törvényjavaslat 
első fejezetét (Általános határozatok), a másodikat (In­
tézkedések az állatcgészség előmozdítására és meg­
óvására), a harmadikat (Ragadós állatbetegségek 
és járványok), a negyedikét (Különös rendszabá­
lyok a keleti marhavésznél) s az ötödiket (Külö­
nös szabályok egyes ragadós betegségeknél), vagyis 
a törvényjavaslat 1—101. §§-ait érdemlegesb módosítá­
sok nélkül legtöbbször csakis a szerkezeinek szabato- 
sabbá tevésével fogadta el a bizottság, a ragadós tüdő­
lobra vonatkozó 81—88. §§-okat a legközelebbi ülésben 
újra szövegezendöknek határozván. A törvényjavaslat tár­
gyalásában részt vettek a miniszteren s a minisztérium 
képviselőin kívül Emieh Gusztáv előadó, Sigmond Dezső, 
Kovách László, Porlaky, Hegedűs Sándor, Mud- 
rony, Wahrmann Mór, Láng Lajos, Asbótli János, 
és Rakovszky Géza bizottsági tagok. A 24. §. tárgya­
lásánál, mely meghatározza, hogy a törvényben ragadós 
betegségekre vagy járványokra nézve meghatározott in­
tézkedések mely ragadós betegségeknél alkalmazandók, 
szakértőül meghívta és meghallgatta a bizottság Azary 
dr. állatgyógyintézeti tanárt. — Nagyobb vita tá­
madt különösen a kutya-adó kérdése felett a 72. 
§-nál, mely szerint «a veszettség korlátozása czélja- 
ból minden törvényhatóság a törvény életbelépte után 
hat hónap alatt tartozik a kutyatartásról szabály­
rendeletet hozni, a melyben egyúttal a fölösleges kutyák 
tartásának megszorítása végett alkalmas adó állapítandó 
meg. A bizottság tagjainak egyrészo csak fakultative 
óhajtá kimondani az adó megállapithatását; a miniszter 
ismételt felszólalására azonban változatlanul meglartá a 
§-t a bizottság. A törvényjavaslat tárgyalásának folyta­
tása a bizottság holnap délelőtt 10j órakor tartandó 
ülésére tűzetett ki. — Ezzel az ülés esti £9 órakor vé­
get ért.

A főrendiház igazolóbizottsága ma elhatározta, 
hogy báró Wodianer Albert igazolási ügyét mindaddig 
függőben tartja, mig bebizonyítva nincs, hogy a birto­
kok, melyek után a báró legalább 3000 frtra rugó föld­
adót fizet, lelekkönyvileg nevére vannak bevezetve. Az 
elhalt báró Wodianer Móricz hagyatéki ügye ugyanis 
még nincs teljesen rendezve és a birtokok még nincse­
nek az örökösök nevére Írva, báró Wodianer Albert 
azonban már huzamos idő óta fizeti az adót saját neve 
alatt és az erre vonatkozó adókönyveket annak idején 
a belügyminisztérium elé is terjesztette.

A főrendiház október hó 15-én d. c. 11 ója­
kor ülést tart. — Napirend : 1. Elnöki jelentés. 2. 
Igazoló bizottság jelentésének, 3. a 21-es bizottsági fel­
irati javaslatának érdemleges tárgyalása.

A főrendiház állandó igazoló bizottsága Szlávíi 
József koronaőr elnöklete alatt ma délelőtt tartott ülésé­
ben tárgyalás alá vette a főrendek névjegyzékét s azt 
végleg megállapította.

VIDÉK,
* Hevesmegye kérvénye, melyet az országgyűléshez 

intéz gróf Keglevich főispán eljárása ellen igy szól:
Mélyen tisztelt képviselőház! Megyénk közigazgatási 

bizottságának f. ó. szeptember hó 5-én tartott ülésében, 
mint a •/• alatt csatolt jegyzőkönyvi másolat tanúsítja — 
elnöklő főispánunk, egy a tanácskozás tárgyát képező 
ügyben előterjesztett határozati javaslatok kiegészítésére 
irányult tiszti főügyészi indítványnak szavazás alá bo­
csátását megtagadta. Ezen a testületi tanácskozás sza­
bad menetét és Jololyását s az ügy lelkiismeretes elbí­
rálását gátoló elnöki eljárás ellen Csiky Sándor, Isaák 
István, Szederkényi Nándor, Graefl Jenő, Szerelem Alfréd 
és tieniczky György választott közigazgatási bizottsági 
tagok a mcgyebizottságlól nyert megbízatásukból kifolyó 
jogaikban magukat sértve érezvén, ez eljáráselleni óvások, 
kifejezéséül a további tanácskozástól visszavonullak s az 
ülést elhagyták ; szenvedett sérelmük orvoslásáért a m. kir 
belügyminisztériumhoz folyamodlak s egyszersmind 
errröl a •//. alatt csatolt előlcrjesz ősben megbízójukhoz 
a megyebizoltsági közgyűléshez jelentést tellek. A 
m. kir. belügyminisztérium nevezetteknek orvoslást 
kérő folyamodványára a •///. alatt mellékeit s a közigaz­
gatási bizottsághoz intézett leiratban válaszolt, mely 
leirat, miután a közigazgatási bizottság ülésében ki- 
hirdettelelf, mai napon tartott közgyűlésünkben is 
fololvastatott. A megye közönsége, sérelmet szenvedett 
megbízottjainak, a maga részéről elégtételt szolgál­
tatott. De ez nem elég. Ez által a sérelem orvosolva 
nincs s ismétlődhetik. E sérelem orvoslását a m. kir. bel­
ügyminisztériumtól vártuk; de a belügyminiszteri leirat 
az elnöki elírásban semmi kifogásolni valót nem talál. 
Igaz, hogy a közigazgatási bizottság ügyrendjében sem 
indítványok tárgyalására, som a kérdés mikénti föltevé­
sére nézve rendelkezés nem foglaltatik, ezt tehát az 
elnök meg nem sérthette, de megsértetett az alkotmá­
nyos szabad tanácskozás természetéből kifolyó logikai 
ügyrend, mely — pozitív szabály hiányában — irány­
adó kell hogy legyen. Igaz, a kérdés föltevése előtt az 
elnök kijelentette, hogy a küldöttség! jelentés alapján 
szerkesztett határozati javaslatok elfogadásával, a fő­
ügyésznek a fegyelmi eljárás elrendelésére irányuló in­
dítványa elejlettnek lesz tekintendő; de mely törvénye­
sen, vagy szabályrendeleten avagy ügyrenden alapszik 
ezen kijelentés ? de ez ellen rögtön fel is szólaltak s a 
főügyészszel együtt kijelentették, hogy a határozati javas­
latokat nem ily értelemben fogadják el s ezen javaslatok 
elfogadása után a főügyészi indítványra azonnal szava­
zást kérlek. A mit pedig a miniszteri leirat az ügy ér­
demének nevez, az — felfogásunk szerint — nem képezi 
ügy érdemét, mert azon körüloiéijy, hogy később

megye főispánja, a gyöngyösi polgármester ellen, an­
nak kérelmére, a fegyelmi eljárást elrendelte, nem 
enyhíti a sérelmet s oly szint látszik adni a dolognak, 
mintha a vádolt kívánsága fölibe helyeztetnék az ö 
ügyében határozni hivatott törvényes tényezők kíván­
ságának. Mélyen tisztelt képviselőházi Kicsinynek 
látszik ez ügy. De a mi meggyőződésünk szerint, vég­
következményeiben, ez a legfontosabb kérdések egyike. 
Ez a szabad tanácskozásnak, illetőleg a szabad tanács­
kozás eredményre jutásának, tehát az alkotmányos­
ságnak kérdése. Mily értékkel bir az olyan tanácsko­
zás, melyben a kérdés eldöntésére hivatott törvényes 
faktorok oly inditványnyal, mely a tárgyalás alatt levő 
ügyben előterjesztett előadói javoslatnak az ügy ter­
mészetéből folyó s törvényes momentumok által indokolt 
kiegészítésére szolgál, s mely sem lényegében, sem 
formájában nem olyan, hogy törvénynyel, vagy szabály- 
rendelettel, avagy ügyrenddel ellenkeznék, odáig sem 
képesek jutni, hogy az szavazásra bocsátassék? Az 
ilyen tanácskozmányban komoly férfiak nem találják jól 
magukat. S attól lehet tartani, hogy ha ily eljárás is­
métlésének útja el nem záratik, a közigazgatási bizott­
ságban való részvételt a legodavalóbb elemek fogják 
perhorreskálni. Mélyen tisztelt képviselőhöz! Az általam 
megválasztott közigazgatási bizottsági tagok jogain ejtett 
sérelem, nem az ö sérelmük, mindnyájunk sérelme az, 
mert egy nagy alkotmányos elven ejtett sérelem. Mint­
hogy pedig a m. kir. belügyminisztérium leiratában or­
vosolva nem találjuk, a legfelsőbb fórumhoz, a mélyen 
tisztelt képviselöházhoz fölebbezünk, alázatosan esedez­
vén : hogy sérelmünk orvoslása érdekében s hasonló 
eljárás ismétlése ellen a kellő intézkedéseket megtenni 
s e részben a m. kir. belügyminisztériumot megfelelöleg 
utasítani méltózlassék. Kelt Egerben, 1887. évi október 
hó 10-én tartott rendes évnegyedes bizottsági közgyűlé­
sünkből.

* Pestmegye évnegyedes közgyűlése a mai harma­
dik napon, d. u. 12i/a órakor ért véget. Csaknem kizá­
rólag az egyes községek köz- és szegénypénztári, kór­
házi, árva és katonabeszállásolási slb. számadásai 
kerültek ma tárgyalás alá. Az ülésen előbb Szápáry 
István gr. főispán, utóbb Földváry Mihály alispán 
elnökölt. A közgyűlés Földváry Gábor Pestmegye nagy 
emlékű alispánjának arczképét, mint már jelentettük, 
lefesteti és ünnepélyesen leleplezted. Az*ide vonatkozó 
határozat végrehajtására Szápáry István gr. főispán, 
Tisza Lajos gr., Harkányi Frigyes, Bossányi László, 
Rudnyánszky Ferencz és Rakovszky István megyebizott­
sági tagokat kérte föl.

* Az erdélyi r. kath. stalusgyiilésröl táviratozzák 
Gyulafehérvárról: A gyűlés további folyamán az évi 
jelentésnek az uradalmi jószágigazgatóság szervezésére 
vonatkozó szabályzati javaslata több gyakorlati módosí­
tással vógképen elfogadtatott. A jószágigazgató lakhe­
lyévé Radnótii jelölteiéit ki. Cseh Lászlónak jószágigaz­
gatóvá való megválasztása tudomásul vétetett; véglege­
sítése egy próbaév után lesz. Az alapok és uradalmak 
pénztárainak kifogástalan kezelése s a tőkék folytonos 
gyarapodása örömmel vétetett tudomásul, úgyszintén a 
gimnáziumokról szóló jelentésben feltüntetett megnyug­
tató állapota a taniigyeknek ; a tankönyvek engedélye­
zésére vonatkozó autonomikus jogok megvédése érdeké­
ben telt intézkedései az igazgatótanácsnak általános el­
ismerésben részesültek. A brassói, székelyudvarhelyi 
gimnáziumok s a kolozsvári konviktus átalakítására vo­
natkozó tervezetek elvben elfogadtattak ; a Csiksomlyón 
levő csikmegyei praetorális háznak tanügyi ezélokra 
való berendezésének keresztülvitelére az uj igazgató- 
tanács felhatalmaztatott. A kolozs-monostori papiak s 
népiskola ügy» külön tervezet alapján elintézendőnek 
határoztatok Végül az évi jelentésnek többi pontjai 
örömteljes megnyugvással vétetvén tudomásul s a tanári 
nyugdijalapszabálynak módosított szövege is elfogadtat­
ván, az emelkedett hangulatban levő gyűlés az el­
nöklő püspök zárbeszédével s íöpásztori áldásával be­
záratott.

* Lúgosról a szabadelvű párt köréből kapjuk a kö­
vetkező sorokat: Megnyugvással fogadtuk Jakabffy Im­
rének főispánná való kineveztetését. De nagyon tudjuk, 
hogy Jakabffy állásában csak úgy működhetik megyénk 
jólétének előmozdítására, ha az alispán! és főjegyzői szé­
ket ügyes, a közigazgatás minden ágát biztosan ismerő 
és igazán buzgó férfiakkal lökjük be. Épen azért izga­
tott kedélylvel kerestük és keressük az alkalmas férfia­
kat tekintet nélkül a származásra és családi összekötte­
tésre : szakértő, ügybuzgó és lelkiismeretes embereket 
akarunk megyénk főbb tisztségeibe helyezni. Az alispáni 
állásra Szögyényi László megyei h. főjegyzőt óhajtjuk. 
Szögyényi a megyei tisztikar kiváló egyénisége minden 
tekintetben, mit Jakabffy főispán már az által is igazolt, 
hogy őt a járásból távsürgönyileg maga mellé rendelte. 
A főjegyzői állásra legalkalmasabbnak találjuk Mar- 
aovszky Árpád megyei főszolgabírót, méltó utódja 
Szögyényinek.

* Fözsony város első kerületének jelöltje Szilágyi 
Dezső — mint lapunknak táviratozzák — a legközelebbi 
vasárnap tartja meg programmbeszédét.
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A bolgár választások eredményével természete­

sen Oroszországban sehogy sincsenek megelégedve 
s igen valószínű, hogy ezeket is törvényteleneknek 
fogják deklarálni ama zavargások miatt, melyek az 
egész országban négy-öt helyen előfordultak s a 
melyek miatt ismét kigyót-békát kiáltanak a bolgár 
kormányra. Csakhogy ebben a részben Európa, 
sőt még a diplomáczia is higgadtabb felfogású és 
elfogulatlanabb, semhogy az orosz vádaskodásoknak 
bárminő csekély hatása is lehetne. Becsből erre 
vonatkozólag a következőt írja levelezőnk: A bolgár 
választások eredményének itt általánosan kedvező 
hatást, tulajdonítanak Ferdinand fejedelem állására. 
Az eddig érkezett, hírek kétségen kívül helyezik 
ugyan, hogy a fejedelem és a kormány ellenségei, 
valószínűleg kívülről is támogatva, jelentékeny erőt 
fejtettek ki, de mind a mellett remélhető, hogy ter­
veik nem fognak sikerülni és hogy a fejedelem és 
a kormány nem fogják magukat meglepetni az 
ellenzéki párlok mindenesetre tovább folyó ármá­
nyai által, melyek a most vasárnap megejtendő 
községi választásokon is alkalmasint mutatkozni 
fognak. Még diplomácziai körökben is, noha ezek 
szokásuk szerint nagyon tartózkodóak és nem akar­
nak a még korántsem tisztázott helyzettel szemben 
Ítéletet hozni, elismerik, hogy a fejedelem állása a 
választások eredménye által mindenesetre erkölcsileg 
megszilárdult.

Említettük volt, hogy a Norddeutsche Alig. Zeitung 
nevezetes Cn'sjh-czikkére milyen lágymeleg hangit 
megjegyzéseket tett a félhivatalos Journal de St.-Pe- 
tersbourg. A többi orosz lapok azonban, melyeket 
nem terhel az olticziózussággal járó felelősség, sok­
kal nyíltabban fejezik ki a friedrichsruhi találkozás 
miatt való keserüségöket. A kanczellár-iapnak neve­
zetesen azzal a mondásával, hogy Németország és 
Olaszország, Ausztria-Magyarországgal egyetemben, 
közösen fognak ellene szegülni egy európai háború­
nak, erős borsot tört az orosz sajtó orra alá. A 
Novoje Vrcmja mindjárt rá is mondja, hogy e 
szempontból az uj hármas szövetség nem egészen 
helyesen mondható béke-ligának. A három hatalom 
közösen és egész szolidárisán akar eljárni abban a 
«két oldalra való háborúban», melynek kikerülhetet­
len és közeli voltát Moltke tábornok megjövendölte. 
Most már, mondja a nevezett lap, kivilágosodott, 
hogy Németország az Oroszország ellenségei tábo- 
arába ment u. Oroszország jjiost már tudja, ho-v

Berlintől mit várhat. És ez visszaadja egész cselek­
vési szabadságát.

A marokkói kérdés élénken foglalkoztatja az euró­
pai sajtót. Legújabban a Journal des Débats arra 
utalva, hogy Francziaország nem kívánja Marokkót 
birtokba venni, konstatálja, hogy valamennyi hata­
lom kétértelmű czélok elérése végett pánezélos hajó­
kat küldött Tangerbe és felhívja Franczia- és Spa­
nyolországot, kiknek egyedül vannak közvetlen és 
lényeges érdekeik Marokkóban, hogy közvetlenül lép­
jenek egyetértésre és akadályozzák meg, hogy Ma­
rokkóból második Bulgária váljék. — A mi a kon­
gresszusra vonatkozó hirt illeti, bécsi jól értesült 
forrásból jelentik, hogy olt eddigelé semmit sem 
tudnak Spanyolországnak oly indítványáról, hogy az 
európai hatalmak a marokkói kérdésben kongresz- 
szust tartsanak. — Egy londoni levező arról érte­
sül, hogy már a Gladstone-kabinet idejében tárgyal- 
gátolt együtt az angol és a német kormány Ma­
rokkó és a mostani szultán halála esetére teendő 
lépések felöl. Ama megegyezés szerint Fvanczia- 
országnak az esetleges terület változások által sem­
minemű terület-nagyobbodás nem jutna. Ez a kér­
dés szóba került most Crispi és Bismarck herczeg 
közt is.

ÚJDONSÁGOK.
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— Személyi hírek. A király, mint Bécsből 
jelentik, ma este 9 órakor érkezett meg a stájer- 
országi vadászatokról. — Natália szerb királyné 
Sándor trónörökössel bizonytalan időre meghosszab­
bította Badenben való tartózkodását.— Gr. Káinokig 
külügyminiszter Nikolsburgban látogatást tett testvére 
jövendőbeli anyósánál, Mensdorf-Dietrichstein hevezeg- 
nönél.— Br. Fejérváry Géza honvédelmi minisztert teg­
nap Kiotild főhevezegasszony kihallgatáson fogadta 
Becsben. — Lajos és Ruprecht bajor herczegek 
tiszteletére a német császári pár Badenben ebedet 
adott. — A Koburg herczegi pár tegnap este Bu­
dapestről Váczra utazott, hol nagy vadászatok lesz­
nek. —• 31. Saglio, az (-.Institut de France» tagja 
és a Louvre múzeum konzervátora a franczia kor­
mánytól nyert megbízás folytán a magyar művészi 
éa iparos rajzoktatás szervezetének tanulmányozá­
sára legközelebb Budapestre érkezik. — Dr. Vavrik 
Béla, kir. tanácsos, az egri kir. törvényszék elnöke 
hiv szerint legközelebb a marosvásárhelyi kir, Ítélő­
tábla tanácselnökévé fog kineveztetni. — Hunyady 
Kálmán gróf löszertartásmester Nagysáróban a na­
pokban ülte meg ezüst-lakodalmát. — Bogisich Mi­
hály budavári) prépost-plébános és Kanovits Béla 
józsefvárosi plébános, mint újonnan kinevezett al 
esperesek, október 10-én tették le a hivatalos esküt 
dr. Majer István czimzetes püspök és érseki általá­
nos helynök kezébe. — Esztergomban Gyürky Áb­
rahám grófhoz, Nyitramegyevolt főispánjához Nyílra 
városa bucsuiratot intézett. — Koricmics László 
az alexandriai nemzetközi bíróság tagjának állapo­
tában súlyos fordulat állott be. Tegnap orvosai, dr. 
Korányi, dr. Kétly és dr. Farkas László konzíliumot 
tartottak felette. — Bates Vincze dr. egy évi sza­
badsággal Bukarestbe utazik, hol berendezi a bak­
teriológiai intézetet.

— A királyné utazása. A királyné az eddigi meg­
állapodások szerint október 15-én utazik el Ischlböl s 
Bruckon keresztül este 10 óra 58 perczkov Miramarcba 
érkezik. Kíséretében lesznek Nopesa fondvarmester, Fes­
tetics grófné, Majláth k. a. udvarhölgyek s a rendes kí­
séret. A Phantasie királyi yacht, mely a polai kikötő­
ben horgonyoz, utasítást kapott, hogy induljon Mira- 
mareba. Ezzel a királyné a dalmát partok mentében 
tengeri utat tesz egészen Korfuig. A király asszony ok­
tóber vége felé Gödöllőre utazik.

— Ghyczy Kálmán állapota folytonosan örvende­
tesen javul. Az agg államférfin orvosai azt hiszik, hogy 
súlyos betegségéből minden komolyabb következmény 
nélkül ki fog lábalni. Beszélő tehetsége, s étvágya a 
mai nap folyamán visszatért, s orvosai azt hiszik, hogy 
immár túl van a krízis legerősebb részén. A nap folya­
mán Sennyey Pál bárón kívül Pallavicini őrgróf is lá­
togatást tett a nagy betegnél, s mindannyian megnyug­
tató választ kaptak hogyléto felöl.

— A görög; királyi család. György görög király 
és Olga királyné, továbbá Konstantin trónörökös, György 
herczeg, Alexandra s Mária horczegnök, mint Gmunden- 
ból táviratozzák, tegnap elbúcsúztak a hannoveri király­
nőtől és elutaztak Triesztbe. A görög királyi család ma 
reggel kilenuz órakor ért oda, és rövid olt tartózkodás 
után az Amphitrite gőzösön folytatja útját Athénbe. 
— Egy bécsi távirat szerint Konstantin nagyherczeg 
ma Gmundenböl Becsbe érkezett és a Hotel Imperiálba 
szállott. Mark Dragumic bécsi görög követ várt rá a 
vasútnál s elkísérte a szállóba. Este 9 órakor a görög 
trónörökös segédtisztjével együtt Lipcsébe utazott. Egy 
későbbi távirat azt jelenti Triesztből, hogy György 
király nejével, Alexandra és Mária herczegnékkel és 
Miklós herczeggel az «Amphitrite» nevű gőzösön ma 
délben líorinthba utazott. A «Slrelok» nevű orosz kor­
vette a király hajójával együtt indult és azt Korinlhig 
kiséri. A király itt a legnagyobb inkognitóban tartóz­
kodott.

— A kin Erzsébet foherozcgnS, mint Laxenburg- 
ból írják, egy saját készítményül lámpa alá való tálczá- 
val lepte meg édes anyját annak visszatérése alkalmá­
ból. A kis föherczegnö már régebb idő óta tanulja a 
gyermekkei lekben előirt kézimunkákat. A minap már a 
trónörökösnek is készitett egy khinai lámpaernyöt s 
most azzal van elfoglalva, hogy babája számára egy 
pár harisnyát köt. Az utóbbi időben már arról volt szó, 
hogy a kis fölierczegnőt zongorázni tanítják, de a királyi 
nagypapa nem cegedte, mert a mint mondta, a tanulási 
kötelezettség csak a 7-ik évvel kezdődik.

— A azerb királyi pár. Natália szerb királyné 
tegnap Sándor trónörökössel Firenzébe akart utazni, do 
szándékát az utolsó pillanatban megváltoztatta és Ba- 
denban maradt. Elutazásának napja még nincs megha­
tározva. Milan király tegnap reggel Badenba utazott, 
honnan délben tért vissza Bécsbe. Délután Wolkenstcin 
gróf fökonyhamestor és Szögycnyi-Marich osztályfőnök 
névjegyeiket hagyták a Hőtel Imperiálban. — Egy bécsi 
sürgöny szerint Milán király Bécsben ma egy órahosz- 
száig beszélgetett külön kihallgatáson Kállayval. Ezután 
a kfrály a külügyminisztérium osztályait járta sorra és 
Szőgyény-Marich osztályfőnöknél óráig beszélgetett. 
Natália szerb királyné legközelebbi útját mindenesetre 
Firenzébe fogja tenni a kis trónörökössel. Ezen az utón 
több előkelő hölgy is kisérni fogja a királynét, ott lesz 
vele Lesjuninné, Zujcwicnó udvnrhölgyck, továbbá Bogi- 
cevic kiasszony stb., végül Bajalovio alezredes, a ki mint 
udvari marschall szerepelt.

— Don Peflro császár Brüsszelben. Brüsszelből 
Írják, hogy a brazíliai császár tegnap Villeneuve grófnál 
volt ebéden, melyen a császáron és nején kívül, Ne­
mours herczeg, Alenqon herczeg és d’Alenyon Lujza 
herczegnő is jelen voltak. Az ebéd után fényes fogadás 
volt a követség termeiben, mely alkalommal a királyi 
fenségek nagyon kedélyesen mulatlak a jelenlevőkkel. A 
császár különben Brüsszelben tartózkodását nemcsak a 
műemlékek megszemlélésére, de tanulmányokra is fel- 
használta. Érdekes volt a császárnak a zsinagógában tett 
látogatása, a hol a múlt szombaton a két óra hosszat 
tartó isteni tiszteletet végig hallgatta és nagy érdeklő- 
dóst mulatott a zsidó nyelv és szokások iránt. A csá­
szár betegségét az orvosok nem találják veszedelmes­
nek, de azért szükségesnek mondják, hogy hosszabb 
ideig tartózkodjék minden munkától, a mi valószínűvé 
teszi, hogy le fog mondani a trónról. Az uralkodásban 

e.gidősebb leánya, Izabella herczegnő fogja ii/j ii, h0-t

ki dcÉwe grófnak a neje. A "császár Brüsszelből Egein, 
tómba megy, hóimét csak a tavaszszal tér vissza. ='

— A kumberíanfli herczeg óa neje. Mint Becs. 
bői Írják, a kumberlandi herczeg tegnap este 9 órakor 
különvonaton Gmundenböl oda érkezett. Ugyancsak a 
vonattal érkeztek Becsbe a herczeg gyermekei Mária 
Lujza, Alexandra és Olga herczegnök, György, Vilmos 
és Christian herczegek is. A gyermekek ideutazását mát 
a múlt héten elhatározták, mert herczegnő azt az óhaj. 
tását fejezte ki, hogy gyermekeit látni szeretné. Már a 
Lujza királyné és hannoveri Mária herczegnő ma este 
érkeznek meg a penzingi nyári lakba. A dán királyné a 
hét végén érkezik ide. A görög király, Bécsben tartóz- 
kodása alatt mindennap meglátogatla nővérét, kinek 
egészségi állapotával nagyon meg volt elégedve. A kum- 
berlandi herczegnőt a jövő szombaton maga a férje 
lógja álkisérni a gyógyintézetből a penzingi nyaralóba.
A herczegnő egészsége teljesen helyreálltnak tekinthető. 
Kedélye és szelleme visszanyerte régi frisseségét, a ko- 
mór gondolatoktól megszabadult; vidámság és nyugalom 
foglalja cl a kétségbeesés helyét.

— Herczegi rang és fcarátcauha. Radziviil Ódón 
herczeg, a kit oslrovói vikárius idejében sokszor emle­
gettek, nemrégiben a beuroni Benedek szerzet tagjai so- 
rába lépett s e hó 18-án teszi le a fogadalmi esküt 
Beuronban Dr. Wolter Maurus főapát kezébe. A kolostor 
csak rövid ideje működik ismét nyilvánosan.

— A miniszterelnök nevonapja. Tisza Kálmán 
miniszterelnöknek holnap lesz a nevenapja; ebből az 
alkalomból ma este a kormánypárti klubban ovácziót 
csinállak a «generális»-nak. Mint az 0. É. irja, mikor 
a miniszterelnök ma este a klubban megjelent, belépő, 
sekor lelkes éljenzéssel fogadták. Dániel Pál alelnók’a 
miniszterelnöknek holnapi nevenapja alkalmából mele« 
szavakban fejezte ki a párt szerencsekivánatait és ab­
beli leghőbb kívánságát, bogy a miniszterelnök ép erei­
ben és egészségben sokáig éljen. Tisza Kálmán minisz­
terelnök a párt kegyeletes megemlékezését szívélyes 
szavakban megköszönte és ezzel a párt családias jellegű 
ünnepélye éljenzés közt véget éri.

— Konzervatív magyar politika czimen névte­
len politikai röpirat jelent meg ma. A 194 lapra terjedő 
könyv a mostani kormány politikáját kritizálja és ezzel 
szemben a konzervatív magyar politikát fejtegeti. l<e.n 
nagy szerencsével végzi e kettős feladatot. Egye 
lőre csak a következő érdekes apróságot közöljük be­
lőle : Az után az emlékezetes nap után, melyen Tisza 
Kálmán honmento" beszédet tartotta, a kormánv báró 
\Venkheim Bélát kérte fel, hogy Ö felségének jelentést 
tegyen. 0 felségét, ki nagyon nyomott hangulatban volt, 
nagyon meglepte Wenkheim feltűnő vidámsága, s mi- 
után előadását ^ végig hallgatta, izgatottan kérdezte 
Wenkheimlől: Vajon Tisza kész-e minden kikötés nél­
kül a kormányba lépni ? Wenkheim, kiről köztudomású, 
hogy ö felségének teljes bizalmát bírta s hogy bizonyos 
fesztelenség meg volt neki engedve s ő ezt gyakran az 
adomázásig felhasználta, csak ennyit válaszolt: Tisza 
ugyan elfoglalta a várat, de fegyvereit lábunkhoz rakta. 
Különben is az éhes ember nem szokta fújni az éleit! 
Majd ö felsége Tisza addigi konok ollenzékeskedését 
vetvén lel, \\ enkheim csak azt jegyzé meg, hogy a 
vakbuzgó szent Pál apostol is a keresztényüldöző Saul­
ból lett. — Igen, de református! — fakadt ki végre a 
király. — Apja is hires kálvinista volt s még híresebb 
adminisztrátor lelt belőle. Különben felséged most mar 
koronázott magyar király, — folytató mosolyogva 
V enkheim — s igy most már megmondhatom, hogy az 
a hires makacs kálvinista nyakizom üvegből van. Ke­
mény és merev, de ha egyszer megtörik, sohasem forr 
az többé össze s az egész test oly hajlékony lesz, 
mintha csont sem volna benne. — Igen, de a pártja,
— veié ellen ö felsége. — Valóságos steeple chase-ben 
rohan az a húsos fazekak után. Ő felsége látszólag 
megnyugodott, odaállt Wenkheim elé, megfogta kezét s 
azt monda: — Jó, de Ígérje meg, hogy elfogadja az 
elnökséget s féken tartja. — Igen, felséges uram, - 
szólt nevelve Wenkheim, — de már öreg legény va­
gyok s igy csak addig, mig felséged meggyőződik róla, 
hogy mily könnyen meg hagyja magát — vakarni.

— Az őszi divat. Még nem fejlett ki teljesen, an­
nál érdekesebb mostani fejfödési stádiumában. Ma meg 
csak itt-ott láthatni cgy-cgy elegáns hölgyalakot, a kinek 
délezeg termetén teljes fényében pompázik az őszi 
divat, mely annyi fejtörést okoz az előkelő hölgyvilág­
nak, s a mely kétségtelenül sok érdekes újítást terem­
tett most is azon a téren, a melyen soha sincsen állan­
dóság. A női divatkercskedésekben lázasan dolgoznak a 
sok megrendelésen s nrp nap után jobban fejük ki az 
őszi divat, mely csakhamar átcsap a télibe, meg a jövő 
báliidény szalondivaljábn. Szóval gyors egymásutánban kö­
vetkeznek az érdekes változások és átalakulások. A fővárosi 
divatkercskedésekben készen is tartják a szükséges anyagot, 
s o tekintetben az Arvav és társa ezég kereskedése kétségte­
lenül kiválik. Eczég tulajdonosa : Mezei Gyula egész tanul­
mányutat tett nem régiben s csak a minap jött haza 
Londonból, Parisból, a hol az előkelő divat igazi ottho­
nában vásárolta össze raktára számára mindazokat a 
dolgokat, a mik az őszi, meg a túli divathoz kellenek. 
A kereskedés raktáraiban igazán gazdag és érdekes ki­
állítás látható ezekből a pompás, csupa finom izlé.-ra 
és diszkrét eleguncziára valló anyagokból s ugyanott 
igazi franeziás Ízléssel meg is csinálják a legfényesebb 
loiletteket. Nem kell hát külföldi kereskedésekhez for­
dulni. A legkényesebb Ízlést is kielégítheti az, a mit 
idehaza megkaphat.

— Az egyedül utazó nők érdekében az angri 
kereskedelmi hivatal körrendeletét intézett a nagybritan- 
niai vasúti társulatokhoz, a melyben felhívja a vasút- 
társulatok figyelmét arra a körülményre, hogy az egyedül 
utazó nők menetközben gyakran kellemetlenségeknek 
vannak kitéve és ez okból czélszerii volna, ha a vasút- 
társulatok intézkednének, hogy egyedül utazó nők min­
den kocsiosztályban külön helyet kapjanak, a hová fér­
fiaknak belépni nem volna szabad. E rendeletre az 
szolgáltatott okol, hogy az angol parlamentben egy 
konkrét eset alkalmából meginterpellálták a kormányt az 
iránt, hogy gondoskodjék a nők biztonságáról a vasúti 
vonatokon. Ugyanily intézkedés nálunk is nagyon elkelne.

— Stanley ezpedloziója. Zanzibarból e hó 5-ról 
a Reuter-ügynükség utján a következő bir érkezeit 
Stanley expedioziójáról. Az Albert Nyanza környéken a 
bennszülöttek közt ma hire futamodott, hogy európai 
expediazió közéig Emin basa segélyére. A benszűlöltek 
közi, kivált Ugondáhan, e miatt nagy az izgalom. 
M’Vanga követeket küldött Eminhez, hogy megmondja, 
mi igaz az európai expediczió híréből? Zanzibarból ezt 
a liirl azért tartjuk fontosnak, mert az látszik ki belőle, 
hogy M'Vanganak Emin basára, mint támaszára, szüksége 
van. E szerint Emin basa könnyen kiterjeszthetné befo­
lyását Uganda felé. Stanley expedicziójának első eted- 
menye tehát Uganda és Unyoro paczifikácziója lesz. 
Jelentik továbbá, hogy Emin base tiz-tiz emberből két 
expedicziót küldött kétféle irányban Stanley elé. Az 
egyik expediczió az Albert Nyanza déli vége felé halad, 
a másik pedig M'Hagi felé, hol Emin busa korábban 
katonai örtanyát állított.

— Öngyilkos városi hivatalnok, 'fordáról táv­
iratozzák mai kelettel; Baranyav Pál, városi árvaszéki 
ülnök és a népbank igazgatója, tegnap szivén lőtte ma­
gát és azonnal meghalt. Ugyanaz nap a főispán Bethlen 
gr. árvaszéki vizsgálatot tartott, melynek folyama alatt 
Baranyay az öngyilkosságot elkövette. Baranyaynak öz­
vegye maradt. Az eset il* roppant szenzácziót kelt.

— Viharok a délvidéken. Őszi időben ritka viha­
rok dúltak keddre forduló éjjelen át az ország több 
részében. Szegeden, a villám többször le is ütött, igy* 
többi közt Szegfű Tóbiás házában felsővároson, a római 
körúton. A liázbcliek fülijedtek a hatalmas dörrenésre, 
mely a villámcsapást követte. A villáin kitörte a folyosó 
ablakot s végig czikkázva az épület mögött, beütött a 
kertben álló birsalmafába s azon egy almát apró darab­
kákra zúzott, szél. Az égi háborút süni zápor követte.
— Temesvárott a szélvész dúlta össze a sétatereket 
és a kerteket s nagy kárt okozott a fákban. Elementáris 
erővel dűlt a vihar. Aradon, hol orkánnak is be­
illet. Irtózatos szél süvöltött keresztül az utezákon, * 
mely a dologra siető munkásokat csaknem fölkapta a 
levegőbe és úgy taszította tovább. A vihar bekopogtatott 
az ablakokba, felszaggalla az ajtókat, felijesztette a la­
kosságot. Fákat tépett ki, hataVias ágakat tört le a.z 
ültetvényekről. A külvárosban néhány háznak leszakj* 
tolla a lödelét is. A főúton számos I oltczégért elgörbí­
tett és töb! et egészen letört. Az - szakadatlanul zu-

uott alá, gyakori dörgéssel os villámlásoktól ki-

Férve. A vilit 
Csípős és me 
rost, mely a 

— Jóira!-, 
gos őrömmel 
passzionátus 
kerülni, úgy 
negyven éves 
letim ünnepst 
domásu dolog 
hogy Jókai <•! 
írók és miivé 
gelebb gvülés 
meg fogják b| 

— A eá« 
hány budapej 
nagyobb öss 
nézve a taka| 
lapunknak, h 
Ujhelyeil s 

— A közi 
Fremdenbiatt 
Jászberényből 

— Bank< 
mai lapunkbé 
vasúti orvost) 
Mint egy ma 
szabadon boJ 
hamisításban) 
banda egyik 
illetőt, mikori 
nak mondta, 
eát. A bankó| 
yos adta net 
vizet, de esa| 
lan volt.

— Nagy 
kábelsürgöny] 
Amerikából, 
egy tehervonl 
robogó chical 
kocsija ö-szed 
(ehervonat tü| 
segélykiáltás 
gyorsan érkel 
romok közül f 
kik az első 
menekült inéi 
vagy öt ven fi 
tölgő romhall] 
egy is életbej 
holttest bevej 

— Kirab< 
iratozzák, hoj 
ton a vasúti 
meglámadtákl 
kettőt gyanul 
tartóztatták 

— Párbaj 
tea közt. Stf 
önkéntes végi 
nyelt kapitánl 
a dzsidásezre 
elbocsátási 
gadta s a töl 
zsidó létére, 
fogja mi a k| 
kapitány azos 
csületbirósúg 
a dzsidástiszt) 
másnap esakj 
kapitánynak 
pedig sértelll 

— Kőiért 
kelettel, hogvl 
oly tünetek 
konstatált és 
el azonban 
o laudánumoi 
teljesen jobba 
mikor egyszej 
kiküldött érke 
az állítólag 
halottas házi 
itták a levét,) 
san és rövid 

— Tolvaj 
hogy Logotht 
hónapi foghád 
költ, ma ismj 
most majd 
törvényszék.

— Véres 
röezéröl. A 
null huszárfői 
kik a kaszinó 
Összevesztek, | 
oldhatónak. 
Döry báró ml 
mit sem tűről 
madik összee 
hogy aléltan 
dós ápolás aj 
s miután a 
pesti egyeter 
még nem kül 
arról beszélni 
A báró ugyaj 
számára. Ez 
fogja kifizetni 
elé kerül a 
halnia, a mítl 
egykori husi 
Ellenfele hirsl 

— Kijáts| 
igazgatóság, 
napokban na 
hamburgi wJ 
nagymennyisé 
vámnál nveri 
10000 forint 
lést követel, 
tékot nyujtotj 

—• Műnké 
Marostöben 
a munka feli! 
hirt kapott aj 
hol négy vej 
egészen nyug 
tén munkás 
a Száva hidjl 
alatt. A munl 
mert folytonc 
gél Finster is. 
kissé sértő ki 
ügyelőt csakll 
Pedig a Szá\| 
dalyozták me

— Magy$ 
oergben. 
fásának egyel 
h°gy a két' 
"‘egszilárditáj 
h°gy most le 
követelnek a| 
az eszme me 
már azt is ni
egyáltalában 

Porosa 
ország keleti 
tok folynak. I 
es Königsberg
Oltják és átall
OraudenzbenI 
82 utóbbi hói 
millió darab 

Pedig a . 
kálatokhoz 3d 
m**y lázas tel
megerősítése

— Szabai
*- mint röviJ



1887
■szélből Egyip. 
T vissza, 
no. Mint Bécs. 
[este 9 órakor 

Ugyancsak a 
■érmékéi Mária 
T/örgy, Vilmos 
Icutazását már 
I azt az óhaj- 
(éretné. Mária 
pgnó ma este 
ián királyné a 
|éesben tartóz- 
nővérét, kinek 

|edve. A kum- 
maga a férje

zi nyaralóba. 
I 'k tekinthető.
seségét, a ko- 

és nyugalom

íadzivill Ödön 
Isokszor emle­
get tagjai so- 
igadalmi eskiit 
be. A kolostor 
kn.
Tisza Kálmán 
Ija: ebből az
Ibban ovácziót 
fc. irja, mikor 
1' lent, belépé- 

Pál ulelnók a 
Ilmából meleg 
patait és ab“ 
beinek ép erö- 
lalmán min is z- 
p-ét szívélyes 
■Madias jellegű

|:zimen névte- 
lapra terjedő 

zálja és ezzel 
fejtegeti. Kern 

adatot. Egye 
közöljük be- 

melyen Tisza 
In ormány báró 
lének jelentést 
ligulatban volt, 
Inisága, s mi- 
pián kérdezte 

kikötés nél- 
köztudomásu, 

jliogy bizonyos 
gyakran az 

■aszóit: Tisza 
kunkhoz rakta, 
fújni az ételt! 
enzékeskeciését 

meg. hogy a 
iyüldöző Saul- 

|U ki végre a 
még híresebb 

led most mar 
mosolyogva 

latom, hogy az 
iböL van. Ke- 

schasem forr 
íajlékony lesz, 

de a pártja, 
feple chase-ben 
Sisége látszólag 

lefogta kezét s 
elfogadja az 

Iges uram, — 
3g legény va- 
jvöződik róla, 

vakarni. 
li teljesen, an- 
Iban. Ma még 
[alakot, a kinek 
Ipázi!: az őszi 

iö hölgyvilág- 
vitást terem- 
sincsen állan­

ia dolgoznak a 
In íejhk ki az 
35, meg a jövő 
aásutánban kö- 

lisok. A fővárosi 
[kséges anyagot, 
sedésekétségte- 

ia egész tanul- 
linap jött haza 
rat igazi oltlio- 
Jmindazokat a 
Itiioz kellenek, 

és érdekes ki­
írnom Ízlésre 

Ibol s ugyanott 
legfényesebb 

fedésekhez for- 
fli az, a mit

jen az angol 
a nagybntan- 

fívja a vasut- 
íiogvaz egyedül 

(illetlenségeknek 
_pa, ha a vasut- 
Itazó nők min­
ik, a hová fór- 

rendeletre az 
lementben egy 

' i kormányt az 
Iáról a vasúti 
;agyon elkelne, 

tbúl e hó 5-ról 
hir érkezett 

It környéken a 
hogy európai 

A benszúlöttek 
az izgalom, 
megmondja, 

l'.anzibarból ezt 
-iszik ki belőle, 

I; zára, szüksége 
Icszthetné betö­
rik első ered- 
pkáuziója lesz.

emberből két 
l’anley elé. Az 

•ge leié halad, 
I busa korábnan

iáról táv- 
árvaszéki 
lőtte ma­

in Bethlen 
ama alatt

, viha* 
l több 
I így3 
római 

mésre, 
olyosó
itött a
rlarab-
övette.
lereket

_
I í «PA

•T'l’

1887 EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, OKTOBER 13.
férve. A vili er ereje még délelőtt is észrevehető volt. 
Csipíis és meglehetősen erős szél szánlotta végi? a vá­
rost, mely a piaczon felforgatta még a Kofák sátrait is.

— vckai-Jnbiloiim. Jókai egy alkalommal valósá­
gos örömmel cmliíó barátainak, hogy sikerült neki a 
passzionátus jubileum r- ndszőknek az éber figyelmét ki­
kerülni. úgy hogy azok nem tudták meg, mikor volt a 
negyven éves hói jubileuma. De az ötven éves jubi­
leum ünnepségei alól nem fog kibújhatni, mert köztu­
domású dolog, hogy nemsokára féiszázadja lesz annak, 
kogv Jókai első darabját, a Zsidó fiút előadták. Az 
jrók és művészek társaságának a választmánya legkö­
zelebb gviilést tart, a melyben a jubileum részleteit 
paa fogták beszélni.

— A sátoralja-ujhclyi takarékpénztárról né­
hány budapesti lap azt a hir közölte, hogy ott egy 
nagyobb összegre szóló hamis váltót fizettek ki. Erre 
nézve a takarékpénztár igazgatósága most azt sürgönyzi 
lapunknak, hogy ilyen eset nem fordult még elő. S.-A.- 
L"jhelyen s az egész hir alaptalan.

— A központi honxrédlovaaaági iskolát, mint a 
Fremdenblatt jelenti, a király rendeleté következtében 
Jászberényből Budapestre helyezik át.

— ZJankóbamísltás Szerbiában. Mcgemüteltkk 
p-31 lapunkban, hogy Belgrádiján dr. FJluinenfeld Henrik 
vasúti orvost bankjegyliainisitás vádja alatt elfogták. 
Mint egy mai belgrádi távirat jelenti, ezt az urat ma 
szabadon bocsátották, mert kiderült, hogy a bankó- 
hamisifásban ártatlan. Blumenfeldet az elfogott hamisító 
banda egyik tagja boszuból denuncziálta, mer az orvos az 
illetőt, mikor az még vasúti szolgálatban volt, szinvak­
nak mondta, s az ennek következtében elvesztette állá­
sát. A bankóhamisitó azt vallotta, hogy Blumenfeld or­
vos adta neki a bankócsináláshoz szükséges választó­
vizet, de csakhamar bebizonyult, hogy a vád alapta­
lan volt.

— Nagy vasúti szerencsétlenség hírét hozza egy 
kábelsürgöny az efféle szerencsétlenségek hazájából: 
Amerikából. Az Atlantic vasúton, Chicago közelében 
egy tehervonat teljes erővel bele ütközött a vele szembe 
robogó chicagói gyorsvonatba. A gyorsvonat valamennyi 
kocsija összezuzódott, s ajszanaszél heverő romokat'a 
tehervonat tüzethányó kéménye nieggyujtotta. A sebesüllek 
segélykiáltása hangzott a pusztaságban; s bár segély 
gyorsan érkezett, egyetlenegy utast se lehetett az égő 
romok közül sértetlenül kimenteni. Csak három utas, a 
kik az első waggonbúl még a tűz kiütése előtt kiugrott, 
menekült meg. Eddig tiz megszenesedelt holttestet, s 
vagv ötven félig megsült embert vonszoltak elő a füs­
tölgő romhalmazból, de ezek közül is alig marad csak 
egy is életben. Azt hiszik, hogy még legalább husznöt 
holttest hever a romok között.

— Kirabolt vasat! pénztár. Podvoloeziskából táv­
iratozzak, hogy Kazaün állomás közelében nyílt vona­
ton a vasúti levelezéseket és pénztárt vivő vonat vezetőt 
megtámadták és kirabolták. A vonatszemélyzet közül 
kettőt gyanúba fogtak és a legközelebbi állomáson le­
tartóztatták őket.

— Párbaj egy dzsidán kapitány és egy önkén­
tes közt. Slrasszburgból Írják : W. L. volt eg véve 
önkéntes vegyész szolgálata ideje alatlsok keserű szót le­
nyelt kapitányától. Szolgálati idejének leteltével beállított 
a dzsidá-ezred kapitányához, volt felebbvalójál.oz és 
elbocsátási levelét kérte. A kapitány nem valami jól fo­
gadta s a többek közt ezélzást tett a volt önkéntes 
zsidó létére. A sértés folytán ez kijelentette, hogy tudni 
fogja mi a kötelessége s a kapitánytól elégtételt kért. A 
kapitány azonban a kihívást nem fogadta el s igy be- 
esiiletbirósúg elé került a dolog, melynek ítélete folytán 
a dzsidástiszt elégtételadásra lett kötelezve. A párbaj 
másnap csakugyan megtörtént. Harmadszori lövésre a 
kapitánynak ezombjába fúródott a golyó, az önkéntes 
pedig sértetlenül maradt.

— Kolerás történet. Rómából írják e hó 10-diki 
kelettel, hogy ott egy czirkuszigazgató felesége hirtelen 
oly tünetek közt betegedett meg, hogy az orvos kolerát 
konstatált és «Laudánum»-cseppeket rendelt. Alig ment 
el azonban az orvos, a beteg régi hü cselédje kidobta 
a laudánumot és valami theát főzött, melytől a bete» 
teljesen jobban lelt. Az egész háznép javában aludt, 
mikor egyszerre zörgettek a ház kapuján. A hatósági 
kiküldött érkezett meg a pappal, meg a sírásókkal, a kik 
az állítólag meghalt kolerás asszonyt ki akarták vinni a 
halottas házba. Persze, hogy a korai buzgóságnak meg­
itták a levét, mert a rabiátus czirkustulajdono.s hamaro 
san és rövid utón kiexpediálta őket a házból.

— Tolvaj gróf. Pozsonyi tudósítónk táviratozza, 
hogy Logotheti Leo grófot, a kit ékszertolvajlásért öt 
hónapi fogházra ítéllek s a ki a büntetés elöl megszö­
kött, ma ismét lopáson érték. A grófot hűvösre tették s 
most majd mind a két bűnéért felelősségre vonja 
törvényszék.

— Véres kardpárbajról értesítik a «P. II.»-ot Ve- 
roezeről. A párbajozó felek báró Dőry nyugalomba vo­
nult huszárfőhadnagy és dericskai Takáts Zoltán voltak, 
kik a kaszinóban valami politikai kérdés fölött annyira 
Összevesztek, hogy az ügyet csak karddal véltél; meg­
oldhatónak. A párbaj vasárnap délután ment végbe. 
Dőry báró mindjárt a viadal elején megsérült, de ezzel 
mit sem törődve, követelte a mérkőzés folytatását. A har­
madik összecsapásnál azonban oly súlyos sebet kapott, 
hogy aléltan összerogyott. Hazavitték családjához s gon­
dos ápolás alá vették. Az orvosok konzíliumot tartottak 
s miután a sebet életveszélyesnek találták, egy buda­
pesti egyetemi tanár után sürgünyöztek. Jóllehet a báró 
meg nein költözött el az élők sorából, Verőczén máris 
arról beszélnek, hogy mily érdekes port idéz elő halála.
A báró ugyanis 60,000 írtig biztosította életét nővérei

Ödön nevű volt vasúti forgalmi hivatalnokot letartózta-
ott, mert Üzletszerűen hamisított vasúti szabadjegyeket 

s egy kávéházban valóságos sznbadjegy-börzéje volt. 
Sore a jegyeket egy mariahilf] nyomdában készíttette, 
az aláírásokat hamisította o jó pénzen adott túl az igy 
elkészített hamisítványokon. A szigorú vasúti ellenőrzés 
hamar kiderítette, hogy hamis szabadjegyeket használ­
nak. S nagy titokban minden intézkedést megtettek a 
hamisító kézrekeritéséiv. E hó 10-én este a nyugati 
vaauf pénztáránál két utas első osztályú szabadjegyeit 
akarta lebélyege z- :i. A pénztáros, a kit már néhány 
nap előtt nagy - yázatra utasítottak, megvizsgálta a 
jegyeket s kons atáita, hogy azok hamisítottak. Ä sza­
badjegyeseket erre letartóztatták s ezek elmondták, hogy 
a jegyeket Sore Ödöntől vették. A rendőrség detektive­
ket küldött a mellékfoglalkozásból hamisító Sora felke­
resésére, a kit épen akkor tartóztattak le, mikor jóked­
vűen fiityörészve a szeretőjéhez sietett. Sore a rendőr­
ségnél beismerte, hogy a hamis szabadjegyeket ö gyár­
totta, még pedig nemcsak a nyugati vasútra szóló je­
gyeket hamisított, hanem majd valamennyi osztrák 
vasútra.

— Hajótörés a Boáén tavon. Már többször meg­
emlékeztünk arról a nagy szerencsétlenségről, melyet 
kót hajó összeütközése okozott a Boden tavon. Most 
erről az esetről újabb részletek vannak előttünk. E sze­
rint a «Habsburg» legénysége észrevette a «Stadt Lin« 
dau»-t s a kormányost figyelmeztették is, hogy vegyen 
más irányt, erre azonban Mcrcandin gróf kapitány a 
szabályok megsértése és a saját hajója veszélyeztetése 
nélkül nem vállalkozhatott. A bajor gőzös nem vette 
észre a «Habsburgot», s oly erővel siklott előre, hogy 
kitérésre többé gondolni sem lehetett. A mint a «Habs­
burg > a «Stadt Lindau» oldalát beütötte, az utóbbi ha­
jón levő összes személyzet és utasok mind átfutottak a 
«Habsburgra». Ekkor az osztrák hajó kapitánya harsány 
hangon kérdezte: Mindenki ide át van ? mire az volt a 
válasz, hogy : Meg vagyunk mentve. E pillanatban se­
gélykiáltások hallatszottak. Tehát mégis voltak emberek 
életveszélyben. Ezeket nem lehetett többé megmenteni, 
mert a «St. Lindau» rohamosan sülyedt. Az lnsbrucker 

'1 agblatt szennt a «Habsburg» kapitányát, Mercar.din 
grófot, miután hajójával Limíauba visszatért, elfogták. 
Ez a hir még megerősítésre vár. A városban nagy az 
izgatottság.

— Osztrák-magyar hajók Spanyolországban.
Cadixból Írják a következőket: «Egy hét óta egy osz­
trák-magyar hajóhadosztály horgonyoz a cadixi kikötő­
ben. A hadosztály áll: a «Laudon» nevű fregatté ad­
mirális hajúból, melyen Bucht a ellentengernagy lobogója 
leng, ennek Woslro sorhajú-kapitány a parancsnoka ; 
továbbá a csinos «Hum» nevű ágyunaszádból, mely 
Károly István főherczeg fregatte-kapitány vezetése alatt 
van; végül pedig az Albatros nevű ágyunaszádból. A 
hajók tiszti karát a cadixi lakosság és helyőrség a leg­
melegebb rokonszenvvel fogadta. Károly István főher­
ceg, a ki tudvalevőleg a spanyol regensnő fivére, 
Buchta ellentengernagy, Chorinszky gióf fregatte-kapitány 
és Wachtel korvette-kaptlány kíséretében Madridba ment 
a királyi udvarhoz, hol az összes osztrák-magyar ten­
gerésztiszteket a legszivélyesebb fogadtatásban részesí­
ti ttélc. Mária Krisztina királynő maga is több kirándulást 
tett lóháton a vendégekkel s eltávozásukkor Károly 
István föherezegnek az aranygyapjas rendet, Buchta 
ellentengernagynak a Merilo Navale-rend nagykeresztjét, 
a többi tiszteknek pedig ugyanazon rend lovagkeresztjét 
adományozta. A hadosztály hir szerint 14 napot tölt 
még Cadixban, sőt tekintettel a marokkói viszonyokra, 
ottan tartózkodását talán még ezen túl is meghosszab­
bítja. A Jiajóhadosztály Algír felé fog hazatérni.

Gyógyszer a roncsoló toroklob ellen. A 
Revue Scientifique egy dr. Mercier által Besancon* 
ban a difteritisz ellen alkalmazott gyógymódot közöl’
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saámára. Ez összeget az illető társaság valószínűleg nem 
fogja kifizetni, tekintettel az erőszakos halálra s igy bíró 

kerül a dolog. Előbb azonban Dőrynek meg kellene 
i a.nia, a mit Verőczén őszintén sajnálnának, mert az 
egykori huszárfőhadnagy közkedveltségnek örvendett. 
Ellenfele hirszorint budapesti lakos.
- Kijátszott pénzügyőrök. A teseheni pénzügy- 

igazgatóság, — mint táviratunkban már jeleztük, — a 
napokban nagyobbszerü csalásnak jött a nyomára. A 
hamburgi Walkov-czég ugyanis egy teseheni raktárba 
nagymennyiségű szardiniás hordókat küldött, melyeket a 
\amnál nyers faárunak vallott be. A pénzügy-igazgatóság 
lyúQO forint büntetéspénzt és 13000 forint váinmegtéri- 
ü-í! követel. A hamburgi ezég az ügy eldültéig biztosi- 
Knot nyújtott a követelt összeg erejéig.
. ~ Munkás zavargások. Szegedről Írják, hogy a 
• larostüben dolgozó kubikusok egy része e hó 10-kén 
a niunka felügyelő ellen fellázadt. A szegedi rendőrség 
i‘rt kapott a zavargásról s rögtön a helyszínén termett, 

. n% verekedő munkást letartóztatott. A többiek 
egészen nyugodtan viselték magukat. — Zágrábból szin­
ti, munkás zavargást jelentenek. Több munkás ugyanis 

a.ízava hidján dolgozott Finster József felügyelete 
a ail- A munkásoknak már rég nem tetszett a felügyelő, 
mert folytonosan munkára serkentette őket. Hétfőn reg- 

finster ismét szóba állott embereivel s minthogy 
isié sértő kifejezést is használt ellenük, ezek a fel- 

ugvelőt csakhamar körülfogták és véresre verték, aztán 
Pe, 2 a Szávába akarták dobni, miben a járó-kelők aka­
dályozták meg.

~~ Magyar irodalmi tanszék Krakóban és Lem-
, ct§hen. A magyarok legutóbbi lengyelországi látoga­
tnak egyebek közt meg volt még az a haszna is, 
y a két nemzet közt a legbarátságosabb hangulat 

Szilárdítására vezetett. Ennek lehet tulajdonítani,
m°st lengyel lapok a magyar irodalomra tanszéket 

"O'etelnek a krakói és a lembergi egyetemeken. Hogy 
az. eszme meg fog-e testesülni, az ugyan kétséges, de 
!.‘dr,az! ‘5 naSy°n jó néven vesszük, hogy a dologról 
*gydlfalában szó van.

—. porosz erődítések. Posenból írják, hogy Porosz- 
•szag keleti részén állítólag kiterjedt erődítési munkála­

ti, folynak. Glogáriban, Posenben, Thornban, Pillauban 
3 Kőnigsbergben nemcsak, hogy a régi erődítéseket ja- 
‘•jak és átalakítják, hanem uj erődöket is építenek, 
mudenzben újra felépitik az erődöket. Magában Thornban 

utóbbi hónapokban hat erődöt építettek, melyekre 8 
Hüó darab téglát használtak fel. A thorni parancsnok­

ig pedig a napokban felhívás utján keresett a földmun- 
d átokhoz 300 munkást, ami eléggé bizonyítja, hogy 
“7 lázas tevékenységet fejtenek ki a német birodalom

Megerősítése körül.
Szabadjegy-bőrze Bócsben. A bécsi rendőrség 

mint röviden már említettük, — tegnapelőtt egy Sore

gyógymódot
mely a betegség első két napján alkalmazva, 48 óra 
alatt a bajt meggyógyítja. Az egész abból áll, hogy a 
betegnek félóránkinl egy evőkanállal öt százalékos chlor- 
oldatot ad be. A javulás már az első 24 órában észre­
vehető s a következő 24 óra alatt pedig teljes gyó­
gyulás áll be. Dr. Mercier praxisában 95% sikeres ered­
ményt mulat fel.

— Egy nihilista elfogatása Becsben. Mai lapunk­
ban már röviden megemlékeztünk arról, hogy Béesben 
a napokban egy Jassevitz Leo nevű nihilistát elfogtak. 
Az esetről Becsből a következő részleteket Írják: Jasse­
vitz már régebb idő óla magára vonta a rendőrsé» 
figyelmét. Az utóbbi két évben Párisban tartózkodott“ 
hol folytonosan figyelemmel kísérték üt az orosz és a 
franczia ügynökök. Parisban Jassevitz a nihilista propa­
ganda legismertebb vezéreivel érintkezett, igy Lawrov 
tábornokkal is, ki a külföldön már régóta vezeti a ni- 
bilisztikus mozgalmakat s e miatt már ki is volt ugyan 
tiltva Párisból, a hová azonban befolyásos barátjai köz­
benjárása folytán újra visszatért. Rövid idővel ez előtt 
Jassevitz Párisból Genfen keresztül Bécsbo utazott, hol 
a detektívek még a pályaudvaron elfogták. Az el fogott­
nál találtak két hamis útlevelet, továbbá Lawrow tábor­
noknak egy igen kompromittáló levelét, 112 frankot 
aranyban és néhány osztrák-magyar pénzdarabot. Jasse­
vitz most a fogházi kórházban van, mert állítólag mér­
gezés következtében beteg, de baja nem veszélyes. Ki­
hallgatásakor Jassevitz azt vallotta, hogy Romániába 
akart utazni munkát keresni, azonban sok bizonyíték 
van a mellett, hogy Jassevitz utazásának más czéljai 
voltak. Vallatásakor azt akarta elhitetni, hogy Írni és 
olvasni is alig tud. Ez azonban nem sikerült, annál is 
inkább, mert Jassevitz neje, ki időközben szintén Bécsbo 
érkezett, férjét mérnöknek vallatta. Mint értesülünk, 
Oroszország már megindította a nihilista kiszolgáltatására 
irányuló eljárást.

— Éhező gyermekek Béosben. A bécsi község­
tanács tegnapi ülésén Malzenauer tanácsnok felszólította 
a polgármestert, hogy tegyen indítványt, egy az éhező 
gyermekek ellátása czéljából alakítandó bizottság szer­
vezésére nézve. A polgármester kijelentette, hogy az 
ügyben már összehívta a konferencziát és egyúttal'meg­
hízta a tanácsot azzal, hogy pontosan állapítsa meg az 
éhező gyermekek számát.

— EÍaülyedt hajó. Kremsböl táviratozzak a követ­
kezőket : Ma a Dunán oly szélvihar volt, hogy egy a 
dunaszabályozási társulat tulajdonát képező, koezka- 
cövekkel terhelt hajó a parttól elszakadt, sziklára ütő­
dön és elmerült. A hajón levő emberek megmene­
kültek.

— Gyilkos hajlamú katona. Bernben, mint onnét 
e hó 8-ról Írják, a napokban egy gyakorlat alkalmával 
a 33-ik század egy katonájának a lábába lőttek. A 
századparancsnok azonnal vizsgálatot rendelt el, a mi 
azonban nem vezetett eredményre. Ezután nemsokára 
ugyanannak a századnak egy katonája mellbe találva a 
holtan rogyott össze. Erre újabb és szigorúbb vizsgálat 
következett, mely alkalommal a 32-ik század egyik 
katonájánál hat éles töltényt találtak. Bizonyosra ve­
hető, hogy ez az ember lőtte meg társait, még pedig 
szándékosan. Még eddig nem vallotta be tettét, a mi 
csak megrögzöttségére mutat. Valóban nem lehet eléggé 
ajánlani a katonai gyakorlatoknál a szigort és a rendet, 
mert nálunk is gyakran fordult már elő ehhez ha­
sonló eset.

— Lebetegedett polgármester. Mondanunk sem 
kell, hogy Amerikában történt. A múlt hó 26-án reggel 
a Kansas állambeli Argonia város lakosai arra a Iliire 
ébredtek, hogy polgármesterük az éj folyamán egészsé­
ges fiúgyermeket szült. Természetes, hogy ez a rendkí­
vüli polgármester nő volt, a kit a jó argoniaiak a ta- 
vaszszal választottak meg városuk első tisztviselőjévé.

— Mérsékelt menettérti Jegyek kiadása októ­
ber 15-én. F. évi október hó ló-én a magy. kir. állam­
vasutak központi hálózatának összes állomásáról (kivéve 
budapest-bánliidai, budapest-lörinczi, budapest-horti, bu- 
dapest-tápiógyörgyei és budapest-szabadszállási vonalré­
szek állomásait) 50%-al mérsékelt II. és III. osztályú 
személyvonatu menettérti jegyek adatnak ki Budapestre 
a fent említett napon közlekedő valamennyi személy­
szállító vonathoz (gyors- és expressvonatok kivételével) 
valamint a fentemlitett napon a végállomásokról induló, 
de Budapestre csak október 16-án reggeli órákban 
érkező személy-, vegyes- és omnibuszvonatokhoz. A 
visszautazás bármely személyszállító vonattal, — gyors- 
és expreszvonatok kivételével — bezárólag október 24 i; 
történhetik. A miskolez-füleki, bánréve-dobsinai és leied 
tisolezi szárnyvonalok állomásain kiadandó menettérti 
jegyek visszautazás alkalmával a hatvan-miskolezt útirá­
nyon át is érvényesek. Gyermekek kővetkező kedvezmé­
nyekben részesülnek: Két lü éven alóli gyermek szá-

Egy ily gyermek a II. osztályban egy “egész fii. osztályú 
jegygyei utazhatik, A III. kocsiosztályban egy gyermek 
leinőtt kísérőjével együtt egy egész II. osztályú menet- 
jegy váltása mellett utazhatik. Podgyász sznbadsuly nem 
engedélyeztetik.

-- A Merltel-czlrkuBZ igazgatója tegnap nagy örömben 
részesítő a főváros összes árvaházainak növendékeit. 
Külön előadást rendezett számukra, a melyért most kö­
szöntüket fejezik ki az intézetek igazgatói.

Az Időjárás Budapesten. A tegnapi hűvös na­
pot ma kellemes őszi nap váltotta fel, mely csak este­
felé kezdett hüvösödni. Egész estig derült volt az ég, de 
alkonyaikor beborult és 10 óra után előbb permetező 
majd később sűrű eső kezdett hullani. Reggeli 7 órakor 
a légnyomás 757.1 a hőmérséklet 8.0 C. volt. Lapunk 
zártakor mégfolyton esik.

Rövid hírek. Mór ott Német Pál GO éves tem­
plomi és búcsújáról énekes részeg állapotban szobája 
gerendájára felakasztotta magát. — Gyeruyó-Suent- 
miklánon tífusz, difteritisz és vérhas pusziit a 
gyermekek között. — Csik-Tapolcxa község ha­
tárán Toldi Miklós odavaló lakos szép csikóját szét­
tépték a farkasok. Ez idén ez már a tizedik eset a 
község határán. — Jobbágyi község mellett a 
Budapestről Pásztora jövő gyorsvonat elgázolta 
Posztóczky János földbirtokos egyik ménlovát. —• 
Kovácsiban két remetei csendőr elfogta a Lippa 
mellett ez évi rnárcziusban megölt Kuzina Juon 
juhász gyilkosát, a temesvári törvényszék által kö­
rözött Kőbán Juon személyében. — Resicza kör­
nyékén 8 tagból álló tolvaj banda garázdálkodik a 
sertés-kondák között. Két orgazdát már sikerült a 
csendőrségnek kézrekeriteni, s most a bandának 
Krassó-Szörénymegvében kóborló többi tagjait ke­
resik. •— Pákozdon Pesti Nagy Jánosné a na­
pokban öngyilkossági szándékból beleugrolt a szom­
széd kútba és belelult. —- Kolozsvárott Szódra 
Teréz nevű beteg asszony lázrohamában felakasz­
totta magát az ajtósarkára. Mire lettét észrevették, 
meghall. — Kómába most pénteken érkezik meg 
az első franczia zarándokoló csoport a pápa jubi­
leumára.

= A Koburg- herozogl pár tegnapi balesetének
okozóját Csonka Lajos 204. számú bérkccsissegéd sze­
mélyében sikerült a rendőrségnek kinyomozni. Ez hajta­
tott el a herczegi fogat előtt az Oktogon-téren olyan 
ügyetlenül, hogy rudja beleakadt a herczeg lovainak 
nyaklójába s ennek következtében a rúd eltörölt. A 
rendőrség szigorúan megbünteti a vigyázatlan bérkocsist. 
Ma délután egy bérkocsisokból álló deputáczió is járt 
szerkesztőségünkben, a melynek szónoka kijelentette, 
hogy a vágtató herczegi fogatot először Fleischmann 
József letiltott bérkocsis fogta meg a Deák-tér és király­
ukba sarkán, azután pedig Vilcsek Sámuel bérkocsis 
segített neki a lovak feltartóztatásában. Szerintük 
feltartóztatás hősi tényének dicsőségében eddig jogtalanul 
sütkérezett Braun Mátyás fiakkeres csak akkor ért oda 
mikor az egyik herczegi ló már a földön feküdt. A tör­
ténelmi hűség kedvéért s a nálunk járt deputáczió fel­
kérésére konstatáljuk ezt.

= Kirabolt üzleti pénztár. Oeicr Alajosné szül. 
Rane Róza déli gyümölcs és csemegekereskedőnő 
üllői ut 5. szám alatt levő üzletéből tegnap déltájban 
11 és 12 óra közt egy félórára éltávozott, de üzletének 
utczára nyíló ajtaját elfelejtette kulcsra bezárni. Mikor 
visszajött, rémülten vette észre, hogy árupadjának pénz 
tári fiókja hiányzik. A fiókban 108 frt készpénz papír­
ban, 5 frt ezüstpénz, egy 4300 frtos takarékpénztári 
könyvecske, egy brillant gyűrű, arany óra, ezüst női 
emlék, egy 500 frtos kötelezvény és többféle irat volt. 
A fiókot később a Sándor-ulcza 7. számú ház kapuja 
alatt megtalálták, s a takarékpénztári könyv és az ira­
tok még benne voltak. A vakmerő tolvajt a rendőrség 
nyomozza.
= Tűzoltók balesete. Tegnap este 6 óra tájban a 

közvágóhíd egyik melléképülete kigyuladt, s az esetről ér­
tesített tüzőrség i 7 óra körül kivágtatott a vész szín­
helyére. Ez alkalommal az első fecskendő kocsi a külső- 
soroksári utón neki ment egy teherkocsinak, s kevésbe 
múlt, hogy az esetnek több emberélet áldozatul nem 
esett. A baleset a következőképen történt:

A tegnap este $ 7 órakor a közvágóhídon kitört tüz­
eset színhelyére a kapott jelzés után a központi, Vili. 
és IX. tüzőrségek azonnal kivonultak. Ez utóbbi őrség 
fecskendő kocsija ment elől s annak két üléses bakján 
hat tűzoltó ült. A külső soroksári-uton, mely rendkívül 
hiányosan van kivilágítva, a tűzoltók a vágtatással föl­
hagytak s csak gyors ügetéssel haladtak kifelé. A fe- 
renezvárosi teher-pálaudvar közelében azonban a fecs­
kendő kocsi váratlan akadályba ütközött. Az utón 
ugyanis egy teherKoesi állott keresztben, melynek rudja 
előre volt fordítva, kifogott lovai pedig a kocsi hátsó 
részéhez voltak odakötve. A kocsin semmiféle jelző lám­
pás nem volt, sem a kocsis nem adott jelt a tűzoltóknak. A 
fecskendökocsin ülők pedig az éjszakai sötétségben akkor 
vették észre a kocsit, mikor az ügető lovakat már megállítani 
nem lehetett. Teljes erővel neki ütköztek tehát a teher­
kocsinak, melynek rudja az egyik ló szügyébe hatolt s 
tüdején és gyomrán keresztül fúródott. A kocsi nagyot 
zökkent s az egyik tűzoltó az ut közepére esett. Sze­
rencsére sáros, puha talajra zuhant s kisebb bőrhorzso­
lásokon kívül nagyobb baj nem érte. A felfordult lovat, 
hogy kínlódása ne tartson sokáig, egy a helyszínére ér­
kezett rendőr revolverrel agyonlőtte. A két összeütkö­
zött kocsit az ut közepéről elvonszolták s a többi tűz­
oltó kocsik akadálytalanul vonulhattak ki a tűzhöz. A 
bajt okozó kocsi Bukovics fuvaros 15. számú teher­
kocsija volt, melynek kocsisát a rendőrség kérdőre 
vonta s szigorúan meg fogja büntetni. A fuvarosnak 
egyszersmind kártérítést kell fizetnie a fővárosi tűzoltó­
ságnak.

=■ A mai számunkban a Gulyaárverés» czimü hir­
detésre figyelmeztetjük olvasóinkat.

A Cafiarel-botrány.
A nagy hírre vergődött rendjelszédelgési ügyben a 

tények egymásra halmozódnak, a nélkül, hogy a megol­
dás útja egyelőre belátható volna. A mai postával érke­
zett hírek szerint is még mindig Caffarel képezi a 
botrány középpontját, magas társadalmi állásánál fogva. 
Vannak azonban oly tudósításaink is, melyek őt mente­
getik, mint a kinek összes bűne zilált anyagi viszonyai­
ban s zavaros összeköttetéseiben áll.

Tegnap megemlítettük, hogy Caffarelt a hadügyminisz­
ter, mielőtt a dolog nyilvánosságra jött volna magához 
hívta, hogy teljes értesülést vegyen tőle a szállingó hírek 
felöl. A találkozás Ferron a hadügyminiszter és Caffarel 
közt valóban megtörtént. Caffarel az ellene felhozott 
vádak ellen védekezni igyekezett. Háromszor is befutott 
hivatalos helyiségébe, hogy okmányokat hozzon elő, me­
lyekkel a minisztert igazsága felöl meggyőzze. Mikor 
harmadizben odajárt, Ferron a mellékszobában je­
lenlevő Gragnonlól, a rendőrfőnöktől átvette a Caf­
farel ellen tanúskodó okmányokat, a visszatérő 
Caffarel elé terjesztette, s egyenesen szemébe 
vágta az üzérkedés vádját. Cafferel ekkor bevallott min­
dent. Ferron pedig nem titkolhatta többé méltatlankodá­
sát s egy boszus kézmozdulattal adta Caffarelnek tudtára, 
hogy távozhatik. Caffarelt tegnapelőtt kihozták cherclie- 
midei fogházából s felkisérték Tremouille utczai laká­
sába, hol a rendőrség épen házmotozással foglalkozott. 
Alig ért fül a negyedik emeleti lakásra, engedelmet kért, 
hogy leülhessen. Goron, a rendőrügynök egy karszéket 
mutatott neki, melybe Caffarel fáradtan leült. A hozzá 
intézett kérdésekre egyenként azt felelte, hogy a dolog­
ban tévedés van, hogy ő ártatlan, hogy két ember 
élt vissza nevével s aláírásával s őt döntötték veszélybe. 
A lakásán talált levelek azonban feltétlenül igazolják, 
hogy része volt a rendjelszédelgésben; az említett leve­
lekből tisztán kitűnik, hogy Caffarel pénzt kért az illető 
felektől. A levelek egyébként oly nagy számmal vannak, 
hogy a rendőrségnek több napba kerül, inig átolvas­
hatja. Caffarelt azután megint visszavitték a katonai 
börtönbe, hol első dolga volt, hogy egy Héna Dessart,

fiatal mulat ügynökhöz levelet irt, melyben az ügynö­
köt arra kéri, hogy egy kétezer frankos váltóját, 
mely másnap jár ie, fizesse ki, mert ő most aka­
dályozva van a dolog rendb-hozásában. Kifejezte 
egyúttal reményét, hogy még a hét vége előtt szabad 
lesz. Caffarel származására nézve újabban azt Írják, 
hogy Cafiarelli Dufalgna korzikai nemes családból szár­
mazik. Ősei a francziák és genuaiak ellen nem dicstele­
nül védték, Paoli, a szabadságból vezérlete alatt hazá 
jókat. Caffarel nagyatyja Egyiptomban, mint Bonaparte 
tábornoka nagy hírre jutott. Caffarel tábornok, a bot 
rányhős a korzikai társadalom ama szerencse lovagjai 
közé tartozott, kik nagy számmal keresték föl 111. Napoleon 
udvarát. Bonaparlista érzelmeit később is megtartotta. Mint 
a Lyon Republicain irja, Caffarelt jól ismerték 
Lyonban, hol mint alezredes, hosszabb ideig tartózko 
dőlt. Nehány évvel ezelőtt, mikor a bonaparlisták em 
lékiinnepet rendeztek Luki herczeg tiszteletére, csak két 
liszt jelent meg az ünnepen. Lépéseké, kit azóta rendel­
kezési állapotba helyeztek és Caffarel. Újból megerősítik 
azt a hirt, melyet már közöltünk, hogy Ferron, Boulan 
ger utódja a hadügyminisztériumban rossz szemmel 
nézte Caflarelt s el is akarta mozdítani a minisztérium 
hói, csak az tartotta vissza, hogy Boulanger ellen inlé 
zett kicsinyes bosszúnak tekinthetnék Caffarel eltá 
volitását. Meghagyta tehát, azonban a 2-dik számú 
irodába alkalmazta, melyre az élelmezés vezetése volt 
bízva. A hadügyminisztérium más három osztályához 
a mozgósításihoz, a közlekedésihez, a központihoz Caf- 
farcltick nem volt semmi köze s igy újra megerősilik 
azt a felfogást, hogy Caffarelnek semmi köze sem volt 
a mozgósítási terv elárulásához, noha e vádat a Re­
public/ue francai se ismételve fentartja. S ugyancsak 
a nevezett lap állítja, hogy Caffarel rendjeleket "a tisz 
leknek nem adhatott el s igy a rendjel-iizérkudésben 
nincs része; más helyen kereste Caffarel a pénzszerzés 
tiltott forrását.

Ugyancsak a «Republique francaise» irja, hogy az 
Andlau tábornoknál történt házmotozás, mint tegnapi 
táviratunkban röviden említve is volt már, különféle 
irományok, nevezetesen jegyzőkönyvek és másnemű 
jegyzetek lefoglalására vezeteti, melyek a sejtett rend 
jelüzérkodésböl felvett összegekről szólnak. A vizsgáló 
biró elrendelte D'Andlau elfogatását, ki azonban laká 
sára nem tért vissza. A hir, mintha öngyilkosságot kü 
vetett volna cl, nincs megerősítve. A «Gaulois» azt irja, 
hogy D’Andlau Brüsszelbe vagy Berlinbe utazott el, mert 
nem akarta vizsgálati fogságba tétetni magát, a végtár 
gyalusra azonban meg fog jelenni. Más hírlapok szerint 
újabb elfogatások várhatók. Ezek közé tartozik Laurentz 
ki Limoussinnénál titkár és közbenjáró szerepet vitt 
Laurentz maga dicsekedett, hogy egy becsületrend jel 
vényt drága pénzen adott el. Augusztus végén Laurentz 
megjelent Bertrand nevű ötvösnél s azt az ajánlatot telte 
neki, hogy érdemrendhez juttatja, ha aláír egy 45,000 
frankos váltói, melyet egy hírlap alapítási költségeire 
fordítanak. Azt mondta neki, hogy az alapítandó hírlap 
egy miniszter s a mostani kormány több kiváló tagjának 
védelme alatt áll. Az ötvös elbámult, annyival is inkább 
mert tudomása volt, hogy már elő van terjesztve deko 
válásra. A váltó aláírása helyett egyenesen a rendőrség 
hez ment s feljelentést tett az ügyről, üragnon azt ta 
nácsolta neki, hogy fogadja el az ajánlatot, irja 
alá a váltót, hogy igy a csalásnak nyomára jöjje 
nek. Másnap két ember jelentkezeti a váltóval Bér 
trandnál, kiket azután a rendőrség elfogott. Ez az 
el fogat ás adta a rendőrségnek kezébe az első vezérfona­
lat, mely aztán Liniousinnéhez vezeteti.

Limousinné, mikor elfogták, azt hitte, hogy fogsága 
legfülebb pár óráig tart s még estére haza mehet. Kép 
zellielö felindulása, hogy máskép történt a dolog. «De 
hiszen én semmit sem tettem, kiáltott fel. Ez igazságta­
lanság. Utálatos egy kormány! Azért, hogy valakiért ér­
deklődöm, s érdeklődésemért dijat fogadok el, ez magá­
ban még nem bűn, bármily élelmes legyen a hatóság. 
Majd meglátjuk, lesz-e bátorsága tovább is ennek a 
kormánynak. Tegnapelőtt este kilencz órakor ért véget 
kihallgatása Athelin biró előtt. Mikor onnan távozott, 
hogy két rendőr kíséretében a fogházba menjen, az eső 
szakadt. Limousinné ki creme szin ruhában, vörös bár­
sony köpenyben volt öltözve s fejér toliakkal gazdagon 
diszitett Rembrandt kalapot viselt, határozottan tiltako­
zott az ellen, hogy esernyő nélkül menjen az utczán. Addig 
ki sem moczczant az eresz alól, mig egy rendőr esernyőt nem 
hozott neki. Tudvalevő, hogy Limousinné asszony több 
párisi előkelőség nevével, mint közeli ismerőseivel dicse­
kedett. Ezek közül Delattre és Thibaudin, volt miniszter 
most határozottan tiltakoznak, hogy összeköttetésben ál­
lottak volna Limousinnéval. Ez ügyről a CH du Peuple 
irja: Thibaudin tábornok miniszter korában igazán ismerte 
Limousin asszonyt, de nem tanácsolja az asszonynak, 
hogy ez ismeretséggel dicsekedjék., Thibaudin volt az, a 
ki Limousint először leálezázta. Ö tiltotta meg neki, 
hogy lábát a minisztériumba belegye. Utódát, Boulangert 
egyenesen figyelmeztette erre a nyomorultra.

A botrányos üzérkedésnek egyik alakja comtesse de 
Boissy, kiről a Petit Journal ezt irta. Ez a nő valódi 
nevén Henriette B. Szokása időnként előkelő neveket 
venni fel, például Beauregard bárónő, Clémencet mar­
quise. Tulajdonkép pedig kéjleány, ki néhány társát 
tartja rendesen magánál, mint húgait. Háromszor ítélték 
el, mint tolvajt s mint a kiskorúak megrontóját. A 
Temps egyik munkatársa megkereste Boissyt, elébe 
tartva a Petit Journal fentebbi közleményét, azt kérdezte 
tőle, hogy mit szól a dologhoz. Boissy indulatosan vála­
szolt : «Hazugság, csalfaság!» Az a nő azonban, a kinél 
Boissy lakik, másként vette a dolgot s kijelentette neki, 
hogy házánál nem tűri.

Boulanger tábornok a Havas-ügynökség utján a követ­
kező nyilatkozatot teszi közzé Clermont-Ferrandból 
Caffarel ügye itt természetesen nagy szenzácziót kel­
teti. A katonai körökben nem is beszélnek más
ról, csak erről. Imé ezek az észrevételek járják
a 13-ik hadtest körében. Caffarel tábornokot Boulanger 
hívta meg a minisztériumba Lardause tábornok javasla­
tára, ki a vezérkar ionoké volt s a ki Caffarel múltját 
nem ismerte, de kifogástalannak tartotta. Boulanger a 
nagyobb biztonság okáért felvilágosítást kért az 5-ik 
hadtesttől, melynek Caffarel volt a főnöke s a mely a 
megelőző évben lépéseket tett, hogy Caffarel a becsü­
letrend commundeur keresztjét megkapja. Az ekként 
nyert értesítések kitűnőek voltak s igy lelt Caf-
larel alkalmazást a minisztériumban. így állván a
dolog, Boulanger környezetében azt állítják, hogy Goblet 
minisztériuma két utolsó hónapja alatt Boulanger nem 
hallott semmi panaszt Caflarelröl s igy nem igaz, hogy 
adósságait kifizette volna, mint egy hírlap állította. Nem 
igaz az som, hogy Caffarel kezei közt lettek volna a 
mozgósítási tervek. Téves az a hir is, hogy Caffarel 
elődjét Peaucellier tábornokot szókimondó nyíltságáért 
bocsátotta volna el Boulanger. Az elbocsátás a vezérkari 
főnök javaslatára, Peaucellier körtére történt, ki bete­
ges volt.

Ma érkezett távirataink a következők:
Pária, okt. 12. (Az Egyetértés távirata.) Feltű­

nést kelt Andlau szenátor magaviseleté, ki lakását 
elhagyta s tegnap estig nem tért vissza. E közben 
lakásán motozást tartottak, ellene kiadták ae elfo­
gatási parancsot s rendőrök várják visszatértét. 
Boron rendőrfőnök a Jockey-klubban is kereste 
Andlaut s a rendőr megjelenése ott nagy feltűnést 
keltett. Ma újra hire jár, hogyAndlau öngyilkos lett. 
Egy Despreaux nevil nőt ma elfogtak. Ez, valamint 
Rotozzi asszony szerezték a rendjelvásárlókat a 
kompániának. A Caffarel lakásán történt ujabbi 
házmotozásnak szenzácziós eredménye lett, állítólag 
megtalálták a mozgósítási tervet, mely a Figaróban 
megjelent.

Pária, okt. 12. (Az Egyetértés távirata.) A 
République Francaise szerint Andlau szenátornál 
o mozgósítási tervezet másolatát megtalálták. Andlau 
öngyilkosságának hírét még nem erősítették meg. 
Háza előtt rendőrök állanak, hogy a rendet fen- 
tartsák. Boulanger a Marin egy munkatársa előtt 
akként nyilatkozott, hogy a Caffarel ügy ellene volt 
intézve, azonban ellenségeinek reménye nem telje­
sült. A Réptibl. Francaise azt követeli, hogy Bou­
langert meg kell büntetni Ferron hadügyminiszter 
ellen tett nyilatkozataiért. A Lanterne állítása sze­
rint Wilsont szembesíteni fogják Kreitlmayer bá­
róval.

Pária, okt. 12. Wsoti egy ujahb levelében ha­
tározottan meghazudtolja, hogy azon levelet, mely

állítólag Kreitlmayer birtokában van, egy rendiel- 
szarzesí-ügyben ő irta volna Limousin asszonyhoz.

Furla. okt. 12. Miután a La Franco czimü liir- 
laoban Romiért azzal vádolták, hogv a Caffarel 
ügyben közreműködött oly czélból, hogy Boulanger 
és. mf,s.°,k becsületét megrontsa, Grévvnek lemondá­
si. el0ld(;zze; ho?y e végből Ferryveí több táviratot 
váltott stb. stb. A Havas-ügynökség ma jegyzéket 
tesz közzé, mely szerint mindama hirleiése'k l.a- 
mtsaknak és koholmányoknak nyilváníttatnak és 
egyúttal kijelentik, hogy Rouvier a szóban levő 
ügyben egyátalán közre nem működött és a rend- 
ori igazgatusagnak és a bíróságnak teljesen szabad 
működést engedett.

színház és művészet
— A. népBzinház műsorának egyik legkedveltebb 

darabja, a Rip van Winkle ma este jelentékeny sze- 
repváltoztatással s ennek következtében közepes számú 
közönség elolt és fogyatékos sikerrel került színre. Az 
uj szereplők (Ligeti Irma, Gyöngyi és Boránd) mimlcnok- 
elott nem mérkőzhettek a régiekkel, Pálmai Ilkával 
Némellitel és Kassaival. Hanem ez természetes is. Fiata­
labb, gyöngébb erők, a mit nem vethetünk szemükre. De 
azt megvárhatjuk az igazgatóságló], hogv az uj szerep­
lőket gondosabb előkészület és több próba ulán léptesse 
ol az annyira exponált szerepekben. Ligeti Irmán.-«.:,Lis- 

heth) csinos színpadi alakja, jó hangja van, de játék dolgá­
ban a mérsékelt igényeket is alig elégítheti ki; olyan kezdő 
színésznő, a kinek hangja, alakja még mind merő holt
őke, a me yet nem tud érvényesíteni, iskolásán énekel, 

kifejezés, élet nélkül, chablonszcrü moz.lulalain genu­
sain pedig még az iskoláztatás sem látszik. A niásodik 
felvonásbeh pikáns kosztümben — ha egyáltalában be­
szélhetünk kosztümről, — egy csinos külsejű nőnek 
nem volna nehéz megnyernie a közönség figyelmét, tet­
szései ; Ligeti Irma minden külső előnye mellett is — 
esetlennek látszott. Ma este különben, az alsó regiszter­
ben hangja is fátyolozott voll, a mit a megerőltetésnek 
tulajdoníthatni. Semmi szavunk ellene, sőt kívánatosnak 
tartjuk, hogy Ligeti Irma időnkint egy egy na»yobb 
szerepet is jálszszék; de csak lelkiismeretes előké­
szület után u melynek nem csupán az énekrészre, 
hanem a játékra is ki kell terjednie. Mert lehet Lhcti 
Irina igen ju énekesnő azon az utón, a melyen eddi» 
haladt, de operelle-primadonna soha! Az operetté éne­
kesnőnek nagyon jól kell játszania, sőt első sorban épen 
jatszania kell. Példára is hivatkozhatnánk, ha nem tar­
tanok fölöslegesnek. A másik két uj szereplő egészen 
ellentt-tes hibákba esett; Gyöngyi (Derrick) nagyon is 
fr6 .° íe, ,kulsíj l,ala51. Boránd (Van der Hilt) pedig 
kissé fel vállról vette nemcsak a hatást, hanem mé» á 
szerep szövegét is. Boránd tehetséges színész, de hozzá 
ke szoknia a szerep gondosabb megtanulásához. Hor­
váth Arnold is uj volt Adrien szerepében. Könnyen fe­
ledtethette volna elődjét, de nem cselekedte. Rosszul 
játszott, hamisan énekelt s fő része volt az utolsó fel­
vonásbeli hármasnak (Ligeti Irma, Vidor, Horváth Ar 
nőid) éktelen disszonáncziájában.

— Otven éve. A nemzeti színház ötvenéves jubi­
leuma alkalmából — mint m.-szigeli levelezőnk irja — 
egv máramarosi úri ember is megemlíthető a nevezetes­
ségek közt: a? öreg Karácsonyi Tóni bácsi, veterán 
gyógyszerész, ki ötven éve jár magyar ruhában, mióta a 
budapesti nemzeti színházat megnyitották. A me»nyitó 
előadásra, mint végzett kurzista ezüst gombos ma»yat 
ruhában jelent meg és a 34-ik számú zártszéken fo«íall 
helyet. Most ötven év után fölment [a jubileumos elő­
adásra is és így szólt a pénztárnál : «Adják ki nékem 
a 3i-ik számú zártszéket, mert ezen ültem ötven év 
elölt is.» A mint mondják, meg is kapta azt a zártszé­
ket, mely az uj beosztásban és az uj számozás szeriül 
a régi 34-ik számú zártszéknek felel meg. A nyolezvan 
év felé közeledő «Tóni bácsi» pedig olyan virgoncz ma 
is, mint kurzista korában. Az ezüst gombot egyik atillá­
ról a másikra varratja.

— A nemzett színház örámabiráló bizottsága
a következő színmüveket nein ajánlotta előadásra: .Me­
salliance, Camilla regénye, Szereiempróba, Korona és 
babér, Dózsa György. A szerzők kézirataikat átvehetik a 
nemzet* színház titkári hivatalában naponkint d. e 
10—1 óráig.

Tamássy József a népszínház igazgatójához e»\ 
levelet irt, a melyben tudatja, hogy állapota ieientékc- 
nyen javult, s azt a reményét fejezi ki, hogy íavaszsza 
ismét fölléphet, elfoglalhatja régi helyét a népszínház­
ban. Végül a miatt aggódik, hogy szerződése nem so­
kára lejár s ő most nem kívánhatja, hogy az igazga­
tóság megújítsa a régi szerződést. A népszínház igazga­
tója, egyebek közt, azzal válaszolt a művész aggodat- 
mára, hogy újabb két évre szóló szerződést küldőt' 
neki.

— Országos dalverseny. A jövő év nyarán Sze­
geden tartandó orsz. dalegyesületi verseny központ1 
igazgató választmánya tegnap Bartay Ede elnöklete 
alatt ülést tartott, a melyben megállapították az ünne­
pély belső rendezésének költségvetését. A verseny tár­
gyát képező férfi-négyes pályázatra beérkezett 28 pálya­
munkát megbirálás végett id. Ábrányi Kornél, llubay 
Jenő, Zimay László, Szentirmay (Németh) Elemér és 
Simonffy Kálmán tagokból álló bíráló bizottságnak ad 
ták ki. Végül elhatározták, hogy több fontos ügy elinté­
zése végett az elnökség deczember 8-ára rendkívül’ 
közgyűlést hiv össze.

— A német színházban holnap Pitseh Leopoldina 
k. a. fog fel lépni a Drei paar Schuhe czimü darabban 
Dumas Fraricillon-'yAnsk. pénteken lesz a premiéreje 
Franeziska szerepét Uárkány Mária k. a. fogja játszan' 
benne.

— A bécsi operában Massenet Cid czimü nagy 
dalműve lesz az első újdonság. Régebb darabokat is 
fognak feleleveníteni igy Verdi a tiiciliai versenye 
czimü dalmüvét s Rubinstein Néróját.

— Érdekes operette-elöadáaok kínálkoznak a fő­
városi operette-kedvelő közönség számára. Egy franczia 
operclle-társulat ugyanis, mely hosszasabb vendégsze­
replésre indul és Bécset is meglátogatja, tárgyalásokat 
folytat a népszínház igazgatójával, hogy deczember vége 
felé a népszínházban is tarthasson négy előadást.

SPORT.
— Budapesti őszi lóversenyek. Az utolsóelőtti 

nap programmja igen szép nevezésekkel záródott, de a 
rossz pályán valószínüleg csak kis mezőnyök indulnak. 
A programm a következő versenyeket tünteti fül: I, 
Jakabffy-dif. Welter-handicap 700 frt. 950 méter. 
Tizenkét nevezett közül valószínűleg alig fut öt-hat. A 
rövid pályán fiatal, könnyű lónak vannak legkedvezőbb 
esélyei s igy Jadwigát tartjuk a valószínű nyertesnek 
— H- Csikó-verseny kétévesek számára, 4000 frt 
1200 méter. A programm huszonhárom lovat sorol fel. 
Valószínű nyertes Viadal, ha ez nem fut Rusnyák, 
vagy a Söllinger-istálló. - III. Handicap. 1000 
forint, 2000 méter. A díjhoz reménye van a Blas- 
kovics istállónak, s valószínűleg ez viszi el a dijat 

graditzi porosz főménes lovai felett. — IV. 
Őszi kísérleti verseny. Államdij 4000 frank, távolság 
950 méter. 12 aláírással záratott el. Pity the blind- 
nek jósolnak diadalt a gyep ismerői. — V. Kétéves 
eladó-verseny. 1000 forint, táv. 1300 méter. A hat 
nevezett legjobbjai Bosco és üreg lak, melyekkel 
valószínűleg Giardinetto küzd majd az elsőségért. — 
VI. Gátverseny. Handicap. 1000 forint, távolság 2800 
méter. A verseny hihetőleg Vielleicht és Idolo közt 
dől el.

— A trónörökös vadászata. Görgény-Szentimré- 
röl távirják. A vadásztársaság reggel nyolez óra előtt 
esős időben a pataki sűrűbe indult, honnan a vadőrzők 
hat medvét jeleztek. A mai vadászat nem járt sikerrel, 
mert a társaság délután három órakor üres kézzel tért 
vissza. Fél öt órakor a kastélyban udvari ebéd volt, mely­
re Girsik erdőigazgató és Pausinger főrendező is hi­
vatalosak voltak. Az udvari posta- és távirdahivata) 
ho'nap beszünteti működését. A trónörökös ma 
este 7 órakor utazott el, mely alkalommal a főútvonal 
ki volt világítva. A trónörökös Kőrösy szolgabirónak 
200 irtot adott át, hogy azt a görgényi szegények közt 
kioszsza, a szolgálatot tevő személyzet is jelentékeny
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állományokban részesült. A trónörökös asztalához több­
féle gyümölcsöt küldöttek Kőrösy Albert és László 
Miklós birtokosok. Ü fensége Mirbach gróftól ponnylovat 
vásárolt, melyet Becsbe s onnét Münchenbe" szállítanak, 
a mennyiben ezt a ponnyt Cipót bajor herczeg liának 
ajándékképen szánták. — Valószínű, hogy a trónörökös 
Márinarosban folytatja a vadászatot, hol már megtették 
az el »készületeket. — A trónörökös 7 órakor este indult 
el (iörgényböl, hat órakor nagyszámú közönség gyűlt 
össze a kastély udvarán, az ebédlőben Pongrácz zene­
kara derítette jókedvre a közönséget; fáklyát tartó em­
berek kört formáltak a trónörökös lakosztálya elült, az 
egész térséget fényesen kivilágítva. Teleky, Bethlen 
grófok, Kemény, Bornemissza és Huszár bárók fogatai 
körben járták a rotundát, az udvari vadászok előre men­
tek, líoscnberg-Orsini gr. szárnysegéd és Lányi dr. udvari 
orvos előre hajtottak az udvaripa Villonhoz intézkedések 
megtétele végeit. A teremből uliruhában lejött trónörököst 
harsány éljenzésekkel üdvözölték. A trónörökös Kovács 
vásárhelyi apátot, Giresik erdőigazgatót és Pausinger fő­
vadászmestert kérdésekkel kitüntette és a jövő évi vi­
szontlátás kifejezésével búcsúzott, az éljenző közönséget 
kalapemoléssel köszöntvén, a kastélyból négyes fogaton 
kirobogott jobbján l.ipót bajor herezeggel, követték Fri­
gyes főherczcg Esterházy herezeggel, Kemény Kálmán 
br., Bornemisza Tivadar br, Bornemisza András br. 
Matskássy Istvánnal, Wurmbrand gr. Bethlen gróffal 
és Melka festő. Az udvari menet élén Kőrösy 
járási főszolgabíró hajtatott. ’ Az útvonalon és a 
radnútfai udvari pavillonból lovas és gyalog ut- 
őrök voltak felállítva, kik az utat szabadon tartották. 45 
perez alatt ért a menet a pavillonhoz, hol Bánffy b.^ fő­
ispán diszmagyarban Maros-Tordamegye részéről, Göll- 
ner polgármester és From rendőrkapitány Szász-Régen 
város képviseletében várakoztak a trónörökösre. Az ál­
lni! vasút részéről Pcrczel főfelügyelő, \ irányi felügyelő, 
Suliin lier főellenőr, Kaufmann és Petrovich főmérnökök 
jelenlek meg tisztelegni és a vonat kisérése végett. 
Az udvari pavilion és környéke fényesen ki volt vilá­
gítva. A környékből és Szász-Itégcnből összegsült nagy­
számú közönség lelkesen éljenezte a trónörököst. A 
trónörökös Bánffy főispánhoz lépett, annak hódolatát fo­
gadta s a tapasztalt rendet és figyelmet megköszönte. 
Perezel főfelügyelő az udvari váróterembe vezette, hol 
15 perczig folyt a társalgás, mig Szász-Régenbül a ren­
des vonat az állomásra jött. A trónörökös a főispánnak 
vs a járási főszolgabírónak ismételten megköszönte a megye 
teiület Ti tanúsított szép rendet, vadászvendégcitől kéz- 
szoritással búcsúzott jövő évi viszontlátásia és l.ipót 
herczeg és Frigyes föherczeg társaságában külön udvari 
kocsiba felszállv'án, nyitott ai.-laknál társalgóit tovább itt 
maradott vendégeivel: «Isten áldja önöket! Jövő évi 
viszontlátásig !>• hangzott a írónőre kös búcsúszava, 
melvlyol felzugú éljenzés között elbúcsúzott s a vonat 
tovarobogott. A vadászvendégek közül Hetiden gr. főis­
pán Reszterczc-Naszódmegyébe a borgói havasokra med­
vevadászatra indul s éjjel Tekéig utazik, a többiek 
lakhelyeikre térnek vissza. A trónörökös Koesárdra 
éjfél után 12 óra 50 perezkor érkezik, elin­
dul 3 éra 12 perezkor, Kolozsvárt reggel 5—G 
óra között reggelizik , Budapesten holnap dél­
után 2—3 óra között ebédel, Becsbe este 7 óra 25 
perezkor érkezik. Frigyes föherczeg meglőtt medvéjét ki- 
tömés végett Becsbe szállíttatta. A vadászat fényesen si­
került, hét nap alatt 10 medve, egy vaddisznó ; a trón­
örökös s főveniiégei mindnyájan lőhettek medvét, ez oly 
eredmény, melyet távolról sem mertek volna a vadásza­
tok kezdetén feltételezni.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Trofort Ágoston miniszter levele a főváros­

hoz. A bécsi higiéniai és demográfiái kongresszus tag­
jainak budapesti látogatása alkalmából a vallás- és köz. 
o itatásügyi miniszter a következő levelet intézte a fővá­
roshoz :

a A főváros azon alkalomból, hogy a higiénikus kon­
gresszus Becsben tartotta összejövetelét, ama szerencsé­
ben részesült, hogy tagjai tanulságos kirándulásaik egyik 
czélpontjául Budapestet is kitűzték. Körünkben üdvö­
zölhettük azon jeles szakférfiakat, a kik minden kulturá­
lis haladás és anyagi jólét legelsőjének, legelső feltétlen 
tényezőjének önfeláldozó ápolói és fejlesztői. Értem a 
közegészségügyet, a melynek fontosságát aj főváros kö­
zönsége előtt alig szükség bővebben fejtegetnem ; érzi 
azt minden egyes, érzi azt bizonyára az a hatóság is, 
a melynek ugyszólva kezében fekszik ezen életkérdés 
fejlesztése, megoldása. A kongresszus tagjai átalán jó be­
nyomást nyertek fővárosunkról s annak fejlődésben levő 
intézményeiről. Természettől nyert fekvése kellemesen hat 
mindenkire, a busz év munkájáért pedig nem hiány­
zott az elismerő szó. Egy dologra nézve azonban csak 
sajnálkozást lehetett hallani. A közegészségügy szakértői 
között általános a vélemény, hogy a városnak házakkal 
süni beépítése nem lehet üdvös hatással a közegészségi 
állapotokra. Feltűnt a terek hiánya, feltűnt, hogy a fa- 
növényzet művelésére kevés talaj engedtetik, holott 
nyilvánvaló, hogy nagy városokban a jó viz mellett a 
legjobb egészségi tényező az üdülő helyül szolgáló sza­
bad tér. Én a közegészség emelésének ezen hathatós 
tényezőjét nem ajánlhatom eléggé a főváros gondjaiba. 
Mi most idegen forgalom teremtésén fáradozunk. Meg­
győződésem, hogy mindaddig, mig a kontinentális nagy­
városok halálozási arányának havi kimutatásai ránk 
nézve oly kedvezőtlenek maradnak, mint az eddigiek, 
mi nem érünk czélt. Nekünk mindenekelőtt jó vízre és 
magában a városban alkotandó üdülő helyekre van szük­
ségünk. Nekem ez alkalomból egy specziális kérésem is 
van a főváros hatóságához. Kifejezést adtam én annak 
már bárom év előtt a fővároshoz 1406. sz. alatt intézett 
megkeresésemmel. Akkor a szomszédunkban kiütöttt ko­
lerajárvány szolgáltatott alkalmat arra, most pedig a 
1 Lienikusok találó megjegyzése indít annak megújítá­
sára. Van ugyanis az államnak két virágzó tanintézete 
Budapesten. A markó-utezai türeáliskola és főgimnázium, 
közelükben egy 3120 négyszögöl kiterjedésű városi telek, 
a melyre nézve az volt a szándék; hogy bérházak eme­
lésére fordittassék. Már három év előtt emeltem óvószót 
ellene az iskola és a közegészség érdekében. Ismétlem 
azt ez alkalommal azon kéréssel, hogy a kérdéses terü­
letnek parkírozását a főváros hatósága szíveskedjék mi­
előbb elrendelni s megtenni vele a kezdő lépést azon 
biztos ut felé, a mely Budapestet közegészségileg is a 
mindnyájunk által melegen óhajtott színvonalra emelendi. 
Budapest, 1887. okt. 10. Trefort, s. k.

— Kisajátítási tárgyalás volt ma délelőtt az új­
városházán, Gerlóezy Károly alpolgármester elnöklete 
mellett. A kisajátítás tárgyát a m. kir. államvasutak 
Rákos állomásának kibővítésére szükséges, Budapest fő­
város tulajdonát képező s a kisajátitó-tervben és össze­
írásban tüzetesen megjelölt területek képezték. A tár­
gyalás során egyezség sem a tervre, sem az árra nézve 
nem jött létre. A tervre nézve azért nem, mert a fővá­
ros az illető telekrészből fennmaradó 4200 négyszögöl­
nek kisajátítását is kívánja, a mit az államvasutak kép­
viseli nem akarnak elfogadni. Az árra nézve pedig 
azért nem sikerült az egyezség, mert a magyar állam­
vasutak képviselői által felajánlott árt : négyszögölenkint 
30 kit a főváros küldöttei el nem fogadták. Hosszabb 
vita után az elnök kimondotta a határozatot. K szerint 
a bizottság a kisajátítás tervét azzal a változtatással ál­
lapítja meg, hogy abba a fentebb említett kérdéses 
4200 négyszög ülnyi térség is, mint kisajátítandó terület 
vétessék fel.

A főváros közgyűlése.
Rátk főpolgármester bejelentő, hogy dr. Arányi 

Lajos, ezen a város körüli érdemeiért is hálára méltó 
tértin jobblétre szenderültét, a mi már több hóval ez­
előtt történt, kötelességének ismeri a közgyűléssel is, 
abból a czélbúl tudatni, hogy az a boldogultnak család- 
iához részvétiratot intézzen. Ez indítvány egyhangúlag 
elfogadtatván, két interpellácziú terjesztetett elő.

Az egyiket Helfer Vilmos tette, kérdezvén, hogy a 
tud. egyetemen tartott közegószségtani tanfolyamokon 
képesítést, nyert in. e. 50 orvos a polgári iskoláknál 
betöltött 4 közegészségtani állomás elnyerésénél miért 
mvllöztelett; és miért alkalmazott a tanács o tanszé­
kekre, közegészségtani tanári kvalilikáczióval nem biró 
egyéneket V

A másik kérdést dr. Bernátk Béla intézte a polgár­
mesterhez, hogy a fővárosnak sétaterekben való sze­
génységére tekintettel, miért nem rendeztetik be az egye­

temi fiivészkert és a Ludoviceum előtti tér a közönség 
igényeinek megfelelő üdülő helyül ?

A polgármester mind a két interpelláczióra a jövő 
közgyűlésen fog felelni.

A napirend előtt még Felclci Miklós biz. tag kért 
szót. Megemlékezett arról a jelentékeny adományról, a 
melyet a fiváros a nemzeti színház jubileuma alkalmá­
val ez intézet nyugdíjalapja javára tett. Minthogy a 
nagylelkű adomány épen a jubilárjs nap Lizas előké­
születei közben tétetett s arról a nemzeti színház tagjai 
hivatalosan nem is voltak értesülve, legalkalmasabbnak 
találták, ha nevükben szóló mond e közgyűlésen lorró 
köszönetét. Kívánja, hogy a főváros minden nemesre es 
jóra kész tisztviselőit és bizottsági tagjait az isten so­
káig éltesse.

Emez, éljenzéssel fogadott felszólalás ulán a napirend 
tárgyai következtek.

Számos haszonbéres földnek nyilvános árverésen tör­
tént bérbeadását jóváhagyó tudomásul vették. A korcso­
lyázó egyesületnek a városligetben kért 2825 négyszög­
öl területet mesterséges jégpálya berendezéséi e 15 é\ re 
nehézség nélkül megszavazták. A Széchenyi-téri kioszk 
bérletét átruházták Leikam Györgyre.

A Lipüt-utcza 28. sz. alatti Sigray-fele házat hiva­
talos helyiségek czéljára további hat évre bérbe 
vették.

A Duna balparti legelő és marhahajtási dij szedése 
jogának bérbeadását három évre elfogadták.

A közgyűlés a tanács javaslatára fcntarlja előbbi ha­
tározatát, hogy a katonai kincstár a 13-ik huszárezred 
gyakorló helyül átengedett 278 hold területért az első 8 
évben 6000, a másodikban 7000 s a 3-ikban 8000 frt 
évi bért fizessen.

A kolera és himlőjárvány ellen megszavazott összegek 
íedezete iránt bemutatott előterjesztést szó nélkül ma­
gukévá tették.

Az ipari tanoncziskoláknak keltővel való szaporítását, 
illetőleg két újnak a berendezését egyhangúlag kimond­
ták, valamint azt is, hogy a kormányhoz uj fölterjesz­
tés intézendő a 111. kér. újlaki elemi iskolának kibőví­
tése s az uj helyiségekben a rég óhajtott polgári leány­
iskola berendezése végett.

A 6-dik kerületben felállítandó polgári leányiskola 
építése iránti javaslat vitát idézett elő. A tanács propo­
nálja, hogy a közgyűlés az Izabella és Kemnitzev-utczák 
sarkán lévő városi telket jelölje ki e czélra; szavazzon 
meg az építésre 95,000 Irtot a függő kölcsön pénzeiből 
s bízza meg az építés művezetésével Bobula János 
főv. biz. tagot, ki ezért a befektetési költségek S^/o-át 
kapja művezetői bérül.

Dr. Stiller Mór a főváros mai helyzetében nem 
helyesli, hogy mindjárt épület emeltessék egy uj 
iskolának ; nem tehető fel, hogy a Terézvárosban, 
hol legújabban annyi építkezés történt, bérhelyiség nem 
akadna. De ha mégis épit a város, hogy van az, hogy 
egy drágán fizetett mérnöki hivatal eme különös mü- 
izlésl nem igénylő építkezésnél a tervkészítést és a mű­
vezetést nem eszközölheti ? Végül a közgyűlésnek bátor 
lenne figyelmét arra fölhívni, hogy ilyes munkálatokkal 
fővárosi bizottsági tag meg no bizassék, mert tartozunk 
polgártársainknak azzal, hogy semmi olyat ne tegyünk, 
a mihez a gyanú legcsekélyebb árnyéka is férhet.

E mély csöndben hallgatott beszéd után Allcér ta­
nácsnok szólt, felvilágosításul adván, hogy az iskolaszék 
s esküdtek a legszélesebb alapon kerestek már e leány­
iskola számára bérhelyiséget, de nem bírtak találni. A 
mi Bobula urat illeti, ö abban az időben, mikor egy­
szerre 7—8 iskola épült s a mérnöki hivatal nélkülözte 
a kellő számú felügyelő mérnököket is, maga ajánlkozott 
az uj iskola tervei elkészítésére és annak felépítésére, 
mint terézvárosi polgár, a ki nem haszonra dolgozik ez 
esetben. A tanács elfogadta ugyan az ajánlatot, de tud­
tára adta, hogy a közgyűlés szentesítése előtt magát 
megbízottul nem tekintheti.

Tenczer Pál annak a konstatálására szorítkozik, 
hogy minden szülő érdeklődik ez iskola iránt és senki 
se bir jó bérhelyiséget jelenteni be.

Ezután a tanács javaslata változás nélkül elfogad­
tatott.

Most Kun Gyula tanácsos a jogi bizottság és tanács 
javaslatát ismertette a fővárosnak a géperejű közúti 
vasutak engedélyezése tárgyában gyakorolt jogai 
megóvására nézve.

Dr. Kyiri Lajos annál inkább hozzájárul mindahhoz, 
a mi az eloa ió jeles ismertetésében javaslatul kifeje­
zésre talált, mert a főváros vitális érdekei és jogai szem­
pontjából nem a fonna érdemli a főfigyelmet, hanem az, 
hogy a vasutak engedélyezésénél sine me,de me ne intéz­
kedhessenek, s ez érv a javaslatokban keresztül vitetik. 
Éhez képest mellékes, hogy az engedély-okmányon a 
főváros czimere van-e vagy az államé s azt a miniszter 
irja-e alá vagy a polgármester?

Dr. Stiller Mór a főügyész indítványát fogadja el a 
bizottságéval szemben. A főügyésznek a bizottság elé 
terjesztett indítványa az, hogy a főváros a tételes tör­
vények és jogszokás alapján egyedül lévén jogosítva a 
területén épülő közüli vasutak engedélyezésére, a köz­
gyűlés megokolt kérvényben újabb fölterjesztést küldjön 
ily kijelentéssel a kormányhoz. A jogi bizottság szerint 
az engedélyt mindig a kormány dönti el, csak grácziá- 
nak vehető, ha a főváros kikötései elfogadtatnak, mert 
a kormány azokat tet-zése szerint el is vetheti, s azo­
kat felügyeleti jogánál fogva megváltoztathatja. Ez ellen­
kezik az eddigi törvényes gyakorlattal. Törvény rendeli, 
hogy közmüvek kezdeményezésekor, ha a város és 
kormány békés megegyezésre nem jut, a kormány a 
törvényhozáshoz köteles fordulni. Forduljon most is oda. 
Ha a közgyűlés egy külvárosi iskoláért ismételten felír­
hat a miniszterhez, e fontos önkormányzati jog megóvá­
sáért még jobban megteheti.

Darányi Ignácz azon kezdé, hogy a jogi bizottság 
határozatához a főügyész is hozzájárult s igy amaz in­
dítványa, melyet a bizottság elé terjesztett, ma alig áll 
fenn. Ö se fogadna el oly indítványokat, a mik oda 
konkludálnának, hogy a kormány gráeziából engedjen 
nekünk beavatkozást. De végre is bizonyos megoldás 
szükséges s a tanácsot és jogi bizottságot nem bírja 
hibáztatni, hogy erre módust terjeszt elő, mert nekünk 
nem fel- és leiratokra, hanem vasutakra van szüksé­
günk. A város jogainak megóvása abban kulminál, hegy 
a miniszter rendeletekkel ne engedélyezhessen vasutakat 
nekünk, hanem szabályrendeleiileg legyen engedély- 
jogonk biztosítva. Mivel pedig a bizottsági javaslatban a 
joguk lényege biztosittalik, s ennek fonalán a rég vajúdó 
5—6 vasutunk végre kiépülhetend, elfogadja a jogi bi­
zottság előterjesztését.

Polónyi Géza azt kérdi, hogy Nyíri bizottsági tag 
előbb mondott szavai szerint lehetséges-e az, hogy az 
engedélyokmányt jövőre a kormány irja alá ? (Igen!) 
Ha igen, akkor a jogi bizottság javaslatát nem teheti 
magáévá, mert a főváros eddigi jogait önként tenné át 
ezzel a kormány kezeibe, azt pedig, hogy a vasicti 
ügyek gyakran elhúzódnak, ilyes törekvések támogatá­
sára azért sem lehet lelhozni, mert abból, ha a kor­
mány a főváros tényleges jogainak gyakorlata elé ka- 
napé-proezesszus miatt akadályokat gördít, épen nem

gett a fő-

azt hang­
súlyozta, hogy a főváros jogainak és befolyásának szo­
ros biztosítása mellett mellékes az, hogy ki irja alá az 
eigedély okmányt ?

Toldy főügyész kijelenti, hogy az ö nézetei a jogi 
bizottságéval teljesen egyeznek s ezt ki is fejti.

Itácz Károly szintén a jogi bizottság mellett érvel.
A közgyűlés ezután mondhatni egyhangúlag csatlako­

zott a bizottsági és tanácsi propozicziókban foglaltakhoz.
A petrezselyem-uteza csatornázásához hozzájárultak ; 

az uj országház környéke szabályozásának tervét némi­
leg megváltoztatták; a inártonhegyi ut tovább építésére 
több ingatlan rész kisajátítását 4176 frttal jóváhagyták, 
a testvérhegyi uj útra a magánterületek beváltását el­
rendelték, Sigray Pál felfolyamodását a normafa ut 
elzárását eltiltó határozat ellen elvetették s végül több 
nyugdíjazási ügy elintézése után a közgyűlést be­
fejezték.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A budapesti »vasmegyei kör» okt. 11-én tar­

totta ez évi alakuló gyűlését, melyen a tisztikar követ­
kezőkép választatott meg: Elnök : Sissovich Lajos j. h., 
alelnök Krausz Gyula j. h., jegyző Kőim József j. h., 
pénztáros Szabó László j. h. A választmány tagjai: 
Gotthárd István o. h., Szabó Pál j. h., Szerdahelyi Ká­

roly j. h., póttagok: Kolossá Kálmán j. h. Nagy Jenő 
j. h., számvizsgáló bizottság tagjai: Iváldy Gyula j. h. 
Szabó Tivadar gy. h., Viola Vilmos o. h. A kör helyisége 
a Fcrcncziek terén levő Kaps-féle kávéház külön helyi­
ségébe tétetett ál.

— A népoktatási kör Irányi Dániel elnöklete alatt az 
akadémia termében ma közgyűlést tartott, melyen a magyar 
nyelvi tanfolyamok létesítését tárgyalták. Élhatározták, 
hogy még ez év november havában busz ilyen magyar 
nyelvi tanfolyam fog megnyíltaim, ezenkívül a kör egy 
megfelelő magyar olvasókönyvet ad ki. A tanfolyam pár­
tolására felkérik a kormányt, a gyártulajdonosokhoz pe­
dig felhívást intéznek, hogy karolják fel ez ügyet.

— A protestáns irodalmi társaság; körül az ér­
deklődőknek folyton nagyobb csoportja tömörül. Adako­
zások, valamint aláírások eddig oly szép számmal 
folytak be, hogy az előkészítő bizottság alkalmasnak 
látja már az időt a végleges megalakulásra. Ezért a 
bélen tartott ülésében megbízást adott Szász Károly ref. 
püspöknek és Tisza Lajos gróf főgondnoknak, hogy na­
gyobb előkészítő bizottságot szervezzenek, mely az ala­
kuló közgyűlést előkészítse, a tagul jelentkezőket nyilván 
tartsa, a testületeket képviselők küldésére felszólítsa, a 
vidéki tagoknak a közgyűlésre való utazását megköny- 
nyilse. Az alakuló közgyűlést deczember hó közepére 
tűzik ki.

— Az első magyar orsz. plnczemestcrek és
pinczemunkások egyesülete okt. 16-án vasárnap délután 
ÍV. Sebestyéntér 2. számú egyleti helyiségében szögbe- 
verési ünnepet rendez.

— A magyarhoni földtani társulat Szabó József 
dr. elnöklete alatt ma délután ülést tartott. Az első fel­
olvasó Krenner J. Sándor volt, aki a dognácskai lmema- 
titról és a szomolnoki Coquimbitröl és Voltakról érteke­
zett. Végül Zimár.yi Károly a coloradói pyrit előfordulá­
sát és kristályalakját ismertette, Kalecsinszky Sándor, a 
földtani intézet vegyésze, az ez évi február 23-iki olasz- 
országi és délfrancziaországi nagy földrengésről tartott 
előadást saját megfigyelései alapján.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
Csalárd bukás büntette és vétkes bukás vétsége 

miatt állt ma a törvényszék előtt Berger Jakab keres­
kedő, ki ezégét be nem jegyeztette, üzleti könyveket 
nem vezetett, mérleget nem készített s bár fizetésképte­
lenségét tudta, nagyobb mérvű megrendeléseket tett, még 
akkor sem kért maga ellen csődöt, mikor ellene több 
véghajtást rendeltek el. Lenk Gyula közvádló csalárd és 
vétkes bukás miatt kérte Berger elitélését. Vaisz Sándor 
dr. csakis a vétkes bukás esetét látja fenforogni s csak 
enyhe büntetés kiszabását kéri. A törvényszék Berger 
Jakabot vétkes bukás miatt 4 havi fogházra Ítélte.

— Bírságolások a törvényszéknél. Székács Fe- 
rencz kir. törvényszéki elnök amaz utasításához, hogy 
a tárgyalásokat pontban 9 ómkor kezdjék meg és a kellő 
időben meg nem jelenő feleket pénzbírsággal sújtsák,— 
a tárgyalást vezető bírák szigorúan alkalmazkodnak. Ma 
délelőtt Jenny Antal elnöklő biró az igazolatlanul el­
maradt Bauer Károlyt 10 frt, Kompolti Abrahám dr. 
főv. ügyvédet pedig, a ki a tárgyalásra későn jelent 
meg, 5 frt pénzbírságban marasztalta el.

MULATSÁGOK.
— Eöry Gusztáv özvegye és árvái javára októ­

ber 17-én az újpesti Kolosszeumban a nemzeti színház, 
az opera- és a népszínház több előkelő tagja hangver­
senyt rendez. Jegyek Újpesten a Geiger-féle kávéházban 
és az oltani gyógyszertárakban kaphatók.

— Csokonay ünnep. A csurgói ev. ref. főgimnázium 
tanári kara s a főgimnáziumi ifjúság közreműködésével 
Csokonay V. Mihály az intézet egykori tanára arczké- 
pének leleplezése alkalmából október 2G-án, délután 2 
órakor az ev. ref. templomban emlékünnepélyt rendez.

HÁZASSÁG.
— Esküvő. Dr. Steigenberger Samu fővárosi or­

vos ma tartotta esküvőjét Hertzka Irma urhölgygyel a 
dohány-utezai zsinagógában. A szertartást dr. Kőim rabbi 
végezte. — Szentmiklósi Szabó Dénes dr. tanár­
segéd az egyetemi I. szülészeti és nőgyógyászati klini­
kán, okt. 15-én d. e. fél 12 órakor tartja esküvőjét a 
belvárosi plébánia-templomban Dictzl Terézzel, Dielzl 
Ferencz bornagykereskedő leányával.

GYÁSZROVAT.
Dr. Flfloher L. Józsefet, az e hó 10-én elhunyt 

kereskedelmi iskolaigazgatót ma délután 3 órakor te­
mették el a váczi körúton levő lakásáról. A temetésen 
nagyszámú gyászoló közönség jelent meg.

Kublk Nándor, egri polgár, a róm. kath. iskolaszék 
pénztárosa, élete üO-ik, házassága 30-ik évében, okt. 
7-én elliulyt.

Özv. Hauser Sándornó, szül. Turk Terézia okt. 
11-én Aradon élete 56-ik évében meghalt.

Puky Margit, Puky Ákos dr. egyetemi tanár, erzsébet- 
kórbázi főorvos leánykája meghalt. A szülök fájdalmát 
enyhíti az az általános részvét, mely nagy veszteségük 
következtében irányukban minden oldalról nyilvánul.

A hivat, lap október 12-ki számából.
Kinevezés. A pénzügyminisztérium ideiglenes vezelé* 

sóvei megbízott m. kir. miniszterelnök, Litschauer La* 
jós kir. bányaesküdtet a selmeczi bányaiskolálioz ta­
nárrá, a vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter, az 
államilag segélyezett rimaszombati egyesült protestáns 
főgimnáziumhoz Vozári Gyula szatmári ev. ref. gimná­
ziumi tanárt rendes tanárrá nevezte ki. A m. kir. igaz­
ságügyminiszter Grigár Róbert soproni kir. orsz. fegy­
intézet! ideiglenes minőségű 1. oszt. és Raidl Antal II. 
oszt. tiszti Írnokokat ezen állásaikban véglegesítette. A 
szolnoki kir. törvényszék helyettes elnöke, a szolnoki 
kir. járásbírósághoz: Szutter János végzett jogászt díjas 
joggyakornokká nevezte ki.

Királyi adomány. Ö felsége a kis-némedi róm. 
kath. egyházközségnek iskolaépítkezés! czélokra száz 
forintot, a ilepenyei ref. egyházközségnek iskolaépitke- 
zési czélokra száz forintot, a miszlokai róm. kath. 
egyházközségnek iskolaépítkezés! czélokra száz forintot 
magánpénztárából engedélyezett.

Ügyvédi kamara. A budapesti ügyvédi kamara ré­
széről közhírré tétetik, miszerint dr. Kőnek Sándor bu­
dapesti ügynéd elhalálozása folytán a kamara lajstio- 
mából kitömhetett s irodája részére Meixner Emil bu­
dapesti ügyvéd neveztetett ki gondnokul, Tomcsányi 
Sándor keczeli ügyvéd ellen elrendelt felfüggesztés ha­
tályon kívül helyeztetvén, nevezett ügyvéd az ügyvéd­
ség gyakorlatába visszahelyeztetett, végül, hogy az ügy­
védség gyakorlatától elmebetegség miatt felfüggesztett 
Kuttner Arthur ügyvéd irodája részére kinevezett dr. 
Szabó József gondnok ezen tiszte alól felmentetett s 
helyébe dr. Szirmai Manó budapesti ügyvéd nevezte­
tett ki gondnokul, továbbá Kémeik Antal Károly be­
jegyzett budapesti, jelenleg ismeretlen tartózkodása ügy­
véd felhivatik jelenlegi lakását jelentse bej mert ennek 
elmulasztása esetén fegyelmi eljárás fog ellene folya­
matba tétetni.

Névváltoztatás. Kohn Samu nagyváradi illetőségű 
ugyanottani lakos saját, úgy Irma (Cliája), József, Sán­
dor, Adel, Margit és László kiskorú gyermekei vezeték­
nevének «Konda»-ra, Wollner Ede pécsi illetőségű 
ugyanottani lakos vezetéknevének «Székely»-re, Krausz 
Izidor német-ladi illetőségű budapesti lakos vezetéknevé­
nek «Kollár»-ra, Hirsckler Áron (Ernő) pápai illető­
ségű fővárosi lakos-j} vezetéknevének «Vende»-re kért át­
változtatása belügyminisztériumi rendelettel megenged- 
tetelt.

TÁVIRATOK.
Prága, okt. 12. (Az Egyetértés távirata.) A Narodny 

Listy az ifjú csehek jövendőbeli magatartásáról ezeket 
irja: Az önálló cseh képviselők külön indítványt adnak 
be a Gautsch-féle rendelet hatályon kívül való helyezé­
sére. A képviselőház bizottsági ülésén Gautschnak vád 
alá helyezését kérik s az alkotmányos jogok megsérté­
séért egyúttal törvényszék elé állítását. Végül azt is 
javaslatba hozzák, hogy a kormány adandó válasza a 
képviselőházban tárgyalásra kitüzessék.

Lemberg, okt. 12. (Az Egyetértés távirata.) A ga- 
licziai tartományi iskolatanács mostflj foglalkozik a tar­

tományi gyűlésen Sapieha herczeg által tett amaz in- 
dilványnyal, hogy mily eszközük és mily módokkal 
lehetne a gyermekeket az iskolában több eredménynyel 
tanítani.

Lemberg, okt. 12. (Az Egyetértés távirata.) A len­
gyel vezérférfiak köréből árról értesülnek a lengyel 
lapok, hogy a lengyel klub többségének nincsen szándé­
kában az ifjú cseh ultrák Ízlése szerint való kísérletekbe 
bocsátkozni, minthogy a minisztériummal szemben való 
ellenzékeskedést nem tartja időszerűnek.

Paris, okt. 12. (irévy elnök holnap Párisba 
visszalép.

Róma, okt. 12. (Az Egyetértés távirata.) Mint­
hogy Nigra és Corti nem fogadták el a nekik fel­
ajánlott külügyi tárczát, Crispi továbbra meg­
tartja azt. :j

Róma, okt. 12. (Az Egyetértés távirata.) Nem 
erősödik meg az a bir, hogy a külügyminiszter sze­
mélyének megválasztására nézve megállapodásra ju­
tottak, hanem ugv látszik, hogy Crispi a friedrichs- 
ruhei sikere után hajlandó a külügyi tárczát végleg 
megtartani s hogy most arról van szó, hogy bel­
ügyminisztert találjanak.

Róma, okt. 12. A «Riforma» szerint a német 
császár 10.000 márkát küldött a mészárai szüksé­
get szenvedők részére.

Bombay, okt. 12. (A Reuter-ügynükség jelen­
tése.) Kabulból érkezett távirat szerint Szád Yakub 
Ali vezetése alatt 800 orosz alattvaló Heratba köl­
tözött, kik azt állítják, hogy kereskedők. A kor­
mányzó, a kinek gyanúja támadt, jelentést tett az 
emirnek, ki öt Mirahmed kán murghabi kormány­
zóhoz utasította. Ennek válasza még nem érkezett 
meg. Herat megvédésére nagy előkészületek történ­
nek, fákat vágnak ki és a csatornát az erőd árká­
val összekötik.

Pétervár, okt. 12. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. Itteni politikai körökben az a meggyőző­
dés, hogy a porta minden cselekedete, bár békülé- 
keny szándékot árul el, csak arra való, hogy időt 
nyerjenek. A porta egymással ellenkező befolyások­
nak van kitéve, s úgy gondolkozik, hogy a dolgok 
mai állása mellett nehéz volna rá tennie kezét Bul­
gáriára és Kelet-Ruméliára. Már most világos, hogy 
tekintettel a bolgár viszonyokra‘egy ott létesítendő 
helytartóságnak kérdése fölött minden tárgyalás 
hiába való, ha nem gondoskodnak egyúttal a végre­
hajtás módjáról is, a mi különben se a portának, 
se Oroszországnak, sem pedig a többi hatalmak­
nak nincsen szándékukban. Az első e módoza­
tok közül, hogy a szultán érvényesítse souze- 
rainítási jogait, Koburg herezeg trónbitorlását 
nyíltan elitélje és őt felszólítsa Bulgária elha­
gyására. E felszólításnak gyors és praktikus ered­
ményét kétségbe lehet vonni, de a porta ez által 
legalább világos jelét adta volna a berlini szerző­
déshez való ragaszkodásának, és Szófiában s porta 
eddigi magatartása nem bátorítaná a kormányt a 
további ellenszegülésre, s végre meg volna vetve a 
további kombinácziók alapja, hogy a portának je­
lenlegi viselkedése azt a hitet iparkodik kelteni, 
mintha a Berlinből kapott sugalmazásokat követné. 
Hogy pedig Oroszország mégis folytatja a tárgyalá­
sokat, melyeknek hiábavalóságáról meg van győ­
ződve, azt csak azért teszi, hogy az előrelátható 
sikertelenség miatt a felelősséget magáról elhárítsa. 
A bolgár kérdésnek Oroszországban mindinkább el­
terjedő pesszimisztikus felfogásához Crispitiek fried- 
richsruhei utazása is hozzájárult, mert Olaszország 
ebben a kérdésben mindig határozott állást fog­
lalt el.

Szófia, okt. 12. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. Radoszlavov megbízható értesülés 
szerint első sorban azért kért kihallgatást 
Ferdinánd fejedelemtől, hogy pártja hódola­
tát, melyet ő legális ellenzéknek nevez, a 
fejedelem és dynaszlia irányában kijelentse, 
mászrészt pedig panaszt akart emelni amaz 
üldözések miatt, melyekkel pártja a kormány 
részéről találkozik. E panaszát Radoszlavov 
elő is adta, mire Ferdinand fejedelem sajná­
latát fejezte ki a nemzeti pártban épen a 
válságos pillanatban kitört szakadás felett, 
s egyúttal reményét fejezte ki, hogy a ki­
békülés a két párt között lehető lesz. Ra­
doszlavov az utóbbit mind addig lehetetlen­
nek jelentette ki, mig az ő pártját is azzal 
a mértékkel mérik, melylyel Karavelov és 
Czankov hazaáruló pártját. A fejedelem fel­
említette a hirt, hogy Radoszlavov Nikola- 
jev ezredes közvetítésével igyekszik köze­
ledni Karavelovhoz és Czankovhoz s Niko- 
lajev rendes összeköttetésben van Element 
metropolitával. Ennek Radoszlavov határo­
zottan ellene nyilatkozott s kizárta lehetősé­
gét annak, hogy pártja s a hazaárulők kö­
zött megegyezés lenne. Azt is hangsúlyozta, 
hogy ily misszióra bizonyosan nem Nikola- 
jevet használta volna fel, a ki első sorban 
katona és nem politikus.

Becs, okt. 12. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A marokkói osztrák-magyar ügyvivő ma ide 
érkezett.

Berlin, okt. 12. (Az Egyetértés távirata.) Né­
metországon kívül Krancziaország és Olaszország is 
kijelentették, hogy hozzájárulnak egy marokkói kon- 
ferencziához. A hivatalos meghivék csak akkor kül­
detnek szét, ha a szultán egészségi állapota meg­
javul.

Berlin, okt. 12. (Az Egyetértés távirata.) Né­
metország nem küld hadi hajókat Marokkóba, hanem 
alattvalóinak oltalmát esetleg Angliára bízza.

London, okt. 12. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. Az angol kormány a nagyhatal­
makhoz távirati körjegyzéket küldött, mely­
ben azt tudakolja, vajon a hatalmak szán­
dékoznak-e hadihajókat küldeni Marokkóba. 
Angol kormánykörökben azt hiszik, hogy 
Németország, ha Marokkóban nem szűnnek 
a zavargások, a német alattvalók védelmét 
Angliára bízza.

London, okt. 12. A Trafalgaroaquareon mint egy 
1000 foglalkozásnélküli mnnkás gyűlt össze és miután 
több szoczialistikus irányú szónoklat elmondatott, fekete 
zászlóval csoportostul a city leié vonultak. A zászlóra a 
követksző szavak voltak felírva: «Kenyeret vagy mun­
kát.» A rend nem zavartatott meg.’

Páris, okt. 12. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. Az a hir, mintha a franczia kor­
mány egy konferenczia egybehivasát aján­
lotta volna, mely az 1880-ban Madridban 
kötött Marokkót illető egyezményt revideálná, 
minden alapot nélkülöz.

Algier, okt. 12. Azt a Madridból érkező hirt, 
hogy azok a törzsfőnökök és benszülöttek, kik an­
nak idején a Bu-Amena törzs-lázadásában részt vet­
tek, Marokko határát ezúttal átlépték volna, eddig 
még nem erősítették meg, de a határokról az a hir 
érkezik, hogy Oudjában nagy izgatottság uralkodik,

miután olt az egymással versengő Mehaja és An- 
gad nevű törzsek, tekintetlel a kilátásban levő ese­
ményekre, pártot gyűjteni igyekeznek. A «Vigie» 
szerint a tengerészetügyi miniszter elrendelte, hogv 
Algierben, Oranban és Bonában torpedó-állomások 
létesittessenek.

KÖZGAZDASÁG.
Berlin, okt. 12. (Az Egyetértés távirata.) A Natio­

nal Zeitung arról értesül, hogy a német-osztrák-magyar 
kereskedelmi szerződést legközelebb egy évre meghosz- 
szabhatják. A jövő évben bir szerint aztán megkezdőd­
nek a tarifa szerződés-tárgyalások.

Bukarest, okt. 12. A nemzeti bank a váltóleszámi- 
tolási kamatlábat 6u/0-ra és a kézi zálogok kamatlábát 
7%-ra emelte.

Páris, okt. 11. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Boulevard forgalom. Háromszázalé­
kos franczia járadék 82.18; olasz járadék — 
ottomán bank 497.50, magyar aranyjáradék —( 
Csendes.

A fakultativ szesz-monopolium 
Magyarországon,

Irta: A!fa ve Emit.
Alglave Emil, a kitűnő franczia tanár és tudós, kinek 

a fakultativ szeszmonopoliumra vonatkozó geniáíis esz­
méjét több európai állam elfogadta, ily czirnü czikket 
közöl a Revue de l'Orient f. évi 41. számában. A 
czikk igy hangzik:

A magyar állam és a monarchia másik fele számára 
természetesen olyképen kell a fakultativ szeszmonopo- 
lium tervének részleteit módosítani, hogy azok a két 
állam sajátos viszonyaihoz alkalmazkodjanak. Tekintetbe 
kell venni a különböző termelők legitim érdekeit és az 
elérni szándékolt politikai czélt.

A szeszmonopolium elve eléggé simulékony arra, hogy 
minden ország viszonyaihoz alkalmazható legyen.

A dohányadó egyedáruság, még pedig teljes egyed- 
áruság alakjában van szervezve és nagy jövedelmet hajt, 
igy pi. Francziaországban évenként 300 milliónál többet. 
Hogy megértsük, mit jelent 300 millió a hudgetben, 
össze fogom hasonlítani ezt az összeget a földadónak 
és a bor adójának jövedelmével. A dohányadó csaknem 
háromszorosát teszi az összes földbirtokok után Fran­
cziaországban fizetett adónak (113 millió) és jóval több 
a borok után fizetett adók (138 millió) kétszeresénél, 
Nem világos-e azonban, hogy a dohányadó nem nehezül 
az országra kétszer súlyosabban a borok adójánál, sem 
háromszor súlyosabban a földadónál V A dohányadó te­
hát sokkal jobb, mint a borok adója vagy mint a 
földadó.

Gondolkoztam rajta, hogy miért annyira jövedelmező 
s a mellett oly kevéssé kényelmetlen a dohányadó, mig 
a többiek nemcsak kevéssé jövedelmezők, hanem egy­
szersmind roppantul kényelmetlenek is. Arra az ered­
ményre jutottam, hogyha a jelenlegi közvetett adók, 
bizonyos szempontból tekintve, mind rosszak is, még is 
van a behajtásnak egy módja, melylyel csaknem min­
den hiányon segíteni lehet s ez az egyedáruság.

Például azt vetik a közvetlen adókról, hogy behajtá­
suk sokba kerül s alkalmat nyújtanak számos csalásra. 
Az egyedáruság segélyével úgyszólván költség nélkül 
beliajtímtók s a csalás majdnem lehetetlenné válik.

Ez utóbbit illetőleg sokaknál talán kételyek lehetnek; 
de ha a szeszt összehasonlítjuk a dohánynyal, rögtön 
meggyőződünk, mily hatalmas eszközt képez az egyedi 
áruság a csalások megakadályozására.

A dohányfogyasztás legnagyobb részét Francziaország« 
ban a scaferlati dohány képviseli, melyet közönségesen 
«caporal»-nak neveznek. Ennek kilója az államnak kö­
rülbelül 1 frank 60 cm.-ba kerül: az árusoknak 11 és 
fél frankért adják, ezek pedig 12 és fel frankért árusít­
ják el a közönségnek. Az állam tehát közel 10 frankot 
nyer egy oly anyagon, melynek értéke 1 frk 60 cm., 
vagyis az adó az áru normális értékének körülbelül ti 
és félszeresét teszi.

A közönséges pálinkának, mely a fogyasztásnak szin­
tén legnagyobb részét képezi, minden költséget beleértve, 
hektoliterenként! tiszta alkohol tartalma legalább 75 
frankba kerül. Az állam 150 franknyi adót szed, t. i. 
az árnak csupán kétszeresét, mig a dohány kereske­
delmi értékének hat és félszeresével van megróva.

E két adó közül melyiknél történik nagyobb csalás ? 
Talán annál, a melyiknél nagyobb adót szednek ? Egy­
általában vem. Az alkoholnál való csalás ma valószí­
nűleg a fogyasztásnak egy harmadáig emelkedik és so­
kán, kik ezen ügyekkel " foglalkoznak, azt még maga­
sabba teszik.

A dohányadóra nézve a dohányjövedék igazgatóságát 
bizonyára "bámulatba ejtenék, ha azt mondanák, hogy 
ott ez a csalás a fogyasztás összeségének húszszorosát 
felülmúlja (a belga határvárosokban — de csakis ott — 
ez még magasabb).

Miként lehet ekkora különbséget megmagyarázni ?
Egyesegyedül az adóbehajtási mód által. A dohány- 

adó sokkal jobban befolv, mert ez monopólium, egy­
szersmind pedig kevesebb zaklatási von maga után. Az 
anyagok különbözőségére nem lehet hivatkozni, sőt ellen­
kezőleg, az adóbehajtás tekintetében az alkohol kedve­
zőbb helyzetben van, mivel legnagyobbrészt nyilvános 
helyiségekben (kávéházak, pálinkamérések) fogvaszta- 
tik, melyeket könnyebb ellenőrizni, mint a magán­
házakat, hova a "pénzügyi közegeknek nincs joguk 
belépni.

Felhozzák a közvetett adók ellen azt is, hogy egy 
csomó iparágat zavarnak. És valóban, gyakran egyetlen 
adó az iparágak egész sorát megzavarja és sohasem 
lehetünk teljesen biztosak, hogy elejét vettük-e minden, 
még a legtávolabbi következményeknek is, melyeket a 
közvetett adók közönséges alakjukban bizonyos esetek­
ben maguk után vonhatnak. De nem igy áll a dolog 
az egyedárusággal: ennek hatását, következményeit 
pontosan előre lehet látni és azok korántsem oly mesze- 
menők.

A monopólium csak egyetlen egy iparágat támad meg, 
mig a közönséges közvetett adókkal vagy százat kellene 
megtámadni és talán tönkretenni, hogy ugyanazon pénz­
ügyi eredmény éressék el.

De végre is egy meg van támadva és már ez is sok 
lehet. Gondolkoztam tehát rajta, vajon eem lehetne-e 
szervezni egy oly egyedáruságot, mely egyetlen iparágat 
sem támadna meg, még azt sem, melyre kiterjesztetik, 
oly monopóliumot, mely által megnverhető minden pénz­
ügyi előny, a nélkül, hogy ipari hátrányokkal járna. 
Sok kutatás után erre alapítottam azt a rendszert, me­
lyet most röviden ki akarok fejteni.

Ez előtt az alkoholt borból állították elő, most ez 
nem igy történik. Francziaország jelenleg közel 1.90J,000 
hektolitert termel. Ebből a mennyiségből csupán 34 
ezer hektoliter van borszesznek vagy torkolnék je­
lezve, sőtjbizonyos fokú jó akarat szükséges ahoz, hogy 
ezt a mennyiséget is mind borszesznek fogadjuk el, 
mert desztillált bort igen gyakran már előbb répából vagy 
melaszéból készített alkohollal keverték.

Ma tehát az alkohol ipartermék, melyet északról nye­
rünk, maga a délvidék is onnan szerzi be, hogy meg­
adja borainak a vinage állal az erőt, melyet azoktól a 
kedvezőtlen időjárás vagy a föld minősége megtagadott-

De az ipari utón előállított alkoholok (reklifikáczió 
nélkül) természetesen nem oly tiszták, mint voltak a 
tiszta borból készült régi pálinkák. Ezek nevezetesen 
azon alkoholt tartalmazzák, melyeket a vegyészek csak 
toxikus tartalmuknál fogva neveznek erősebbeknek és 
onnan van feltűnő erejük.

Dujardin-Beaumetz és Audigé kísérletei bebizonyítot­
ták, hogy a különbség 1—7-ig megy. Eme nagy gonddal 
eszközölt kísérletek sohasem lettek megczáfolva a azokat 
a physiologok mind elfogadták. Az orvosok ezen úgy­
nevezett erős alkoholban (amvlikus, butylikus, propylikuS 
alcohol) találják főokát, sokan egyedüli okát az alkoho­
lizmusnak. Ezen toxikus alkoholok közt vannak olyanok, 
melyekből 130 gr. elég egy emberélet kioltására.

Mióta a rosszul rektifikált ipari alkoholok csaknem 
mindenütt helyettesítik a boralkoholt, ijesztő mérvben 
terjed az alkoholizmus, a mi szintén megerősíti a fizio* 
logiai tapasztalatokat, melyek a baj okát jelezték.

Csak futólagos érintésére szorítkozom e . kérdésne», 
mely azonban rendkívül fontos, mivel az ország félének 
egészsége, sőt jövője függ tőle.

A bor aloholizálása (vinage) ha nem rektifikált álk
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19 kérdésnek# 
ország félének

lektifikált álk

kedéseket, melyeket a déli départementok oly erélyesen 
sürgetnek. Maguk a toxikus alkoholokkal készült borok 
valóságos mérgek lennének, elterjesztenék az alkoholiz­
must a bortermelők közt, kik most azt még nem isme­
rik és csakhamar diskreditálnAk a külföld előtt a leg­
régibb bornemeket. Mindjárt látni fogjuk, hogy az én 
rendszerem gyökereden elhárítja ezt a veszélyt, a meny­
nyiben teljesen lehetetlenné teszi, hogy a nem rektifi­
kált alkohol fogyasztásra kerüljön. Az állam által gon­
dosan ellenőrzött alkohollal történő vinage pedig nem 
nyugtalanítana senkit. Ily módon egyszerre biztosítva 
volna a gyengébb bort termelő vidékek számára oly in­
tézkedés, melyre e nélkül talán még sokáig kell vár­
fok s még akkor is minden pillanatban félő volna, 
hogy az orvosok felszólalásai folytán megfosztaná­
nak tőle.

Francziaország északi részében — úgy mint Belgium 
ban, Németországban, Svájezban stb. — az alkoholiz­
mus pusztításai a jövőben beláthatlanok. Szemeink előtt 
történnek, napról-napra oly rohamosan növekednek,hogy 
némely helyütt a fajnak valóságos fizikai és erkölcsi 
sülyedését vonják maguk után. Mi több, a nemzeti ön­
védelem is veszélyeztetve van, egy keleti departement 
szenátora nem rég úgy nyilatkozott előttem, hogy egy 
német invázió esetén a föld népének jó része nem 
tudna oly fizikai erőt kifejteni, mint 1870-ben, nem 
mintha h'azafiságuk vagy bátorságuk csökkent volna, ha­
nem mert a mérgezett alkohol meggyöngitette egykor 
oly erős izmaikat.

Ezen fizikai süllyedéshez sok esetben még szomorúbb 
s a hihetetlenségig menő erölcsi süllyedés is járul. A 
bűntények felét alkoholikusok követik el, az őrültségek 
legnagyobbrészt alkoholtól származnak s a betegségek 
egész sora, melyek közvetlen okát a közönség nem is­
meri, szintén az alkohol által keletkezik.

Nem akarok e helyütt sem számokat, sem részleteket 
felhozni, pedig fájdalom, könnyű volna azokat csopor­
tosítani. Csak annak kifejezésére említem ezt meg, hogy 
a moralisták, politikusok, nemzetgazdászok vagy apos­
tolok minden országban keresik a védelmet, mert ha azt 
föl nem lelik, Európának fele az oczeáni fajok sorsára 
ut, melyeket elpusztított az Európából importált tüzes 

viz, a nem rektifikált alkohol, mely most Afrikát tá­
madja meg az európai felfedezők nyomában.

Védelmét keresnek — mondom — és kerestek a leg­
különbözőbb utakon minden nép sajátos eszejárása sze­
rint. így az angol-szász országokban, kivált az Egyesült- 
Államokban egyesületeket szerveztek, melyek nélia mi 
előttünk nagyon különös eszközökkel kísérlik meg az 
alkohol ellen való küzdelmet; leginkább nők foglalkoz­
nak vele: nagy csoportokba összeállnak, a pálinkamé­
rések elé vonulnak, kinyitják az ajtókat és énekelnek 
szent énekeket, és aztán újra szent énekeket és ismét 
csak szent énekeket, mindaddig, mig az ivók elmene­
külnek megrökönyödve, ha nem megtérve. Sohasem 
merném ezt az eljárást a franczia és magyar nőknek 
ajánlani, mert nagyon rosszul találnák őket fogadni. 
Európában más eszközökhöz nyúlnak. Sok városban 
mértékletesség! egyesületek vannak, de az elért ered­
mények nem állanak arányban az egyrsületek vezetői 
által kifejtett buzgalommal. Az ilyen egyesületek tagjai 
józan emberek, részegesek nem járulnak hozzájuk.

Más országokban egész drákói törvényeket hoztak a 
pálinkamérések számának apasztására, úgy vélekedvén, 
hogy ha az emberek kevesebb pálinkamérést találnak, 
nem isznak annyit s az alkoholizmus csökkenni fog.

Ezt a specziális okoskodást a tények nem igazolták.
S váj ez különböző kantonjaiban tabellákat készítettek, 
melyeken a lakosságra fejenkint eső pálinkamérések fel 
voltak jegyezve és ezeknek megfelelő más táblázatokat, 
melyeken az alkoholizmus esetek voltak feljegyezve. E 
táblázatoknak egyezniük kellett volna. De ez nem tör­
tént, egyik táblázat a másiknak teljes ellentéte volt. 
Hollandiában hasonló táblázatok ugyanazon negativ ered­
ményre vezettek.

Más után és más eszközt kell tehát keresni. Ezt az 
utat a tudományos módszer megjelöli, hogy t. i. tartsuk 
magunkat szorosan az alkoholizmusnak uj okához, a 
különböző alkoholokhoz és egyéb tiszlátlanságoklmz. 
melyek átszármaztathatják toxikus hatásukat az arány­
lag ártalmatlan valódi alkoholra az ethylikus alko­
holra.

Teljesen ki kellene tehát szorítani az úgynevezett 
erősebb alkoholokat. Ez a ratifikáczió czélja. Jelenleg 
azonban még igen nehéz ezt teljesen meglenni és min­
dig igen költséges lesz. A kereskedelem nem fizet oly 
minőséget, mely nem nyilván észrevehető, de másrészt 
a törvényszékek sem kényszeríthetik erre, nem tekint­
hetvén eme tisztátlanságot hamisítványoknak, miután 
ezek a gyártásnak szükségszerű terményei.

Értem én, ha azt mondják: Nekünk mindegy; alko­
tunk oly törvényt, a mely szerint ez hamisítványnak 
neveztetik. Jól van, de ki megy akkor minden egyes 
pálinkamérésbe, és ki fog minden egyes kis poharat 
analysálni ? Az itt felírható számok nem fejeznék ki a 
szükséges elemzések számát és mégsem érnénk czélt, 
mert minden üldözés, minden rendőr és minden börtön­
büntetés daczára sem szűnnének meg a pálinkamérők 
elégtelenül rektifikált pálinkát kimérni, melyet olcsób­
ban fizetnének, s melyek toxikus tartalmát nem ven­
nék észre.

Egyetlen hathatós eszköz létezik s ez minden alko­
holnak kötelező vegyészeti vizsgálata, mielőtt a pálinka- 
mérésbe kerül. De ma, ha erre külön törvény alkottat­
nék is, az hatálytalan maradna, mert hogy az komolyan 
alkalmaztassák, legalább is minden üveget meg kel­
lene vizsgálni, azaz évenként 3—400 millió elemzést 
megejteni.

Az általam ajánlott uj kezelés utján ez az eredmény 
könnyen elérhető, mert az elemezés nem terjeszkednék 
ki minden üvegre, hanem 10 hektoliteres szállítmá­
nyokra, melyek 2500—3000 liternek felelnek meg. Az 
á lám bizonyos minimális tisztaságot követelne, a mi 
elemzés utján constatáltatnék; s azon felül az árnak 
bizonyos meghatározott quotáját adná jutalék gyanánt 
a tisztaságnak minden több fokáért, azaz a megengedett 
tisztátlansági fok minden lejebbszállitásáért; ily módon 
1 fectificatió iparát oly haladásra bírná, melynek díja­
zására a jelenlegi kereskedelem sohasem határozná el 
“agát s melyet az ipar sohasem érhetne el.

Ily feltételek mellett legfölebb 150.000 elemzés ele­
gendő volna a fogyasztandó összes pálinkának elöleges 
ellenőrzésére. Sőt a valóságban sokkal kevesebb kellene 
rotvel sokszor százával eszközöltetnének 10 hektoliteres 
szállítások ugyanegy gyárból, melyet az állam magában 
a szeszfőzdében szemmel kisért, úgy, hogy e szállítások 
egvetlen próbaelemzéssel volnának megvizsgálhatók. És 
Különben is egész Franczíaországban 150.000 elemzés 
”em valami roppant sok; a párisi municzipális labora- 
orium évenkint 25.C00 elemzést teljesít s minthogy ne- 

Kunk 150.000-re lesz szükségünk, hat laboratórium egész 
francziaország számára elég volna. A párisi laborató- 
rium évenkint 201.950 frankba kerül; 1.200,000 frank­
ul tehát — az egyedüli uj költség — Francziaország 
‘^egészségét valóságos csapástól szabadíthatnék meg.

Íme ez rendszerem alapja. A mint azt befejeztem, 
Közzétettem először 1880-ban. Ez időtől kezdve tanul­
mányozták más országokban is. Az olvasó valószínűleg 
mdja, hogy a német kormány elfogadta fővonásaiban, 
jmzzátévén még egyebeket, melyeket részemről nem 
ártok szükségeseknek. Politikai és nem fiskális czélból 
»ózták be. Svájezban, a hol 1882-ben fejtettem ki 

rendszeremet, csak nem rég szervezték a monopoliu- 
“ot. miután a polgárok azt két egyetemes szavazással 
«zankczionálták.
./'turek most e rendszer elveinek kifejtésére. — Nem 
Karok ártani az iparnak, sem még jobban megterhelni 
szegény fogyasztót. Tervem könnyíteni az egyiken a 

msiknak túlterhelése nélkül.
•Milyen áron kelnek a pálinkák? A Franczíaországban 

fogyasztott pálinka túlnyomó része nem egyéb, mint 
•ízzel feleresztett szesz. Ebből az italból egy kis poha- 
Y ^ centimesért adnak el, nevezetesen Bordeauxban.

vidékek, a hol 5 centimesért adják, de a poha- 
UK kisebbek; ismét másutt 20 centimesért árulják, ott 
eg a poharak nagyobbak. Ha a középnagyságú poha- 

■ ?at fogadom el, akkor azt vélem állíthatni, hogy az 
Kora kis pohár körülbelül mindenütt 10 centimesbe 

•erűi. Ez az ár megmaradna és igy a fogyasztó nem 
zetne többet, mint most. Felhívom teljes figyelmüket 
rre a pontra, az alább említendő pénzügyi számítások 
^Intelében, mert ha a kis pohár ára változatlan mai 
H akkor nincs okunk föltenni, hogy kevesebbet fog­
uk inni és hogy a fogyasztás csökkenni Jog.

A mi a szesztartalmat illeti, az 40 fokban*) állapitta- 
tik meg. Mondják, hogy a cognac és egyes szeszes ita­
lok 40 foknál erősebbek. Az igaz, de mi csak a közön­
séges szeszes italokról beszélünk, mert csak ezekre ter­
jedne ki az állami egyedáruság. E tekintetben két szak 
tanácskozmány volt Párisban és az eredmény az, hogy 
Párisban a szeszes italok átlag 37 és 38 fok közt szok­
tak váltakozni. Ez az átlag magába foglalja a finom 
szeszes italokat, melyek mindig erősebbek. A közönséges 
pálinka tehát soha sem szokott 40 fokú lenni, hanem 
csak 37 és 36 fokú, sőt még gyengébb. A fogyasztónak 
tehát a szesz ereje ellen ép oly kevéssé kellene panasz­
kodnia, mint az ár ellen. Nem fizetné a szeszt drágáb­
ban, mint ma és biztos lehetne abban, hogy nem fogják 
megmérgezni.

Térjünk át a termelőre. (A szesztermelőről szólok, 
nem pedig az édes likőröket, abszintot és más afféléket 
előállító gyárosról.) A termelő egészen szabad marad; 
ezentúl is főzheti a szeszt, ugy, mint eddig. Az állam 
csakis ilyen módon lép közbe: mikor a termelő a szeszt 
főzte, eladhatja a nagykereskedőnek vagy az államnak. 
De ha a termelő vagy a nagykereskedő a szeszt egy 
fogyasztónak, vagy egy korcsmárosrak akarja eladni, az 
állam kinyújtja a kezét és igy szól: «Ez olyan tény,mely 
csak az én illetékességem körébe tartozik, vagy az egyed 
áruság egyetlen tárgya. Akkor lép közbe a kincstár, be­
szedi az adót és elemzi a szeszt, hogy az, ha már 
megrészegíti a fogyasztót, legalább ne mérgezze meg.»

Az állam a szeszt, melyet neki el akarnak adni, ár­
lejtés utján veszi meg, oly formaságok mellett, melyek 
a hazai ipart hathatósan fogják megvédeni a külföldi 
verseny ellen is, a mellett a termelőknek a mostaniak­
nál nagyobb árat biztosíthatnának 

A szesz vagy a pálinka, melyet a birtokos egyik vagy 
másik ok miatt nem akar eladni az államnak, az egyed- 
áruságon kívül marad. Csak az egészségügyi ellenőrzés­
nek lesz alávetve, az elemzésnek, mely azt kutatja, 
hogy az ital nem kábitó-e ? Ha az elemzés megtörtént, 
az állam szerepe itt véget ér; az az ital tetszés sze­
rinti áron adható el nagyban vagy kicsiben a pálinka­
mérőnek vagy a kávésnak. Csak meg kell fizetni az 
adót és a csekély pótadót, mely körülbelül 30 centimes 
volna egy liter után. Ez bizonyára nem magas tétel 
olyan szeszes ital után, melyet igen finomnak monda­
nak, mely állítólag drágább íénvüzési ezikle és melyet a 
legelemibb igazságszolgáltatás magasabban fog megadóz­
tatni, mint a közönséges termékeket.

Hogyan különböztetnék meg a monopóliumnak aláve­
tett szeszes italt attól, a mely csak egészségügyi fel­
ügyeletnek van alávetve ? A legegyszerűbb módon: a 
kincstári palaczk által, mert az uj rendszerben ez ké­
pezi az adónyugtát, mely a terméket mindenhova 
kiséri.

Mikor az állam közbelép, hogy gyakorolja az ellen­
őrzési jogot, vagy az adót szedje, a pálinkát kincstári 
palaczkokba teszi vagy téteti, melyeknek igen kicsinyek­
nek kell lenniök, hogy az, a ki olyanokat hamisít, ne 
sokat nyerhessen. Lehetnének félliter nagyságúak is, de 
felteszem, hogy csak negyedliler tartalmúak. Minél ki­
sebbek, annál jobban biztosítanak a csempészés ellen. 
Ezeket a negyedliteres palaczkokat a közönségnek frank­
jával kell eladni, ha tele vannak közönséges pálinkával, 
melyet az állam az egyedárus tág értelmében megvett. 
A vételár és az eladási ár közti különbözet képezi az 
állam javadalmát, vagyis az adót.

Ami azt a pálinkát illeti, melyet a monopólium alól 
ki akarnak vonni, a kincstár annál is megköveteli, hogy 
a negyedliteres állami üveget használják hozzá, vagy 
hasonló külön palaczkot szállít minden gyárosnak, ha 
ez ugy kívánja. Üresen ugyanoly áron fogja eladni, 
mint a hogy eladta volna, ha államilag monopolizált 
pálinkával megtöltve árulta volna. A pótadó képviseli 
az értékét a pálinkának, mely a palaczkban lehetett 
volna, vagyis legfelebb 7—8 centimest negyedliterenkint, 
a mint azt ki fogjuk mutatni, ha kiszámítjuk az adó 
eredményét. A monopólium tehát fakultativ.

Világos, hogy a finom likőrök vagy specziális italok 
azt a rendszert fogják elfogadni, a mely mellett az ál­
lami tarifán felül fogják a fogyasztóknak árulhatni. Ez 
fog történni a rumnál, cognacnál, anizetlnél, kuracao- 
nál, chartreusenél, benediktincrnél stb. Sohase jutott 
eszembe azt kívánni, hogy az állam ezekre V rátegye a 
kezét más czélból, mint a végből, hogy megvizsgálja, 
nem-e ártalmasak ? Ugy képzelem, hogy a termelők az 
ilyen ellenőrzéstől nem fognak félni. Tudjuk, hogy mit 
érnek azok a löbbé-kevésbbé tréfás czikkek és beszé­
dek, a melyekben azt állítják, hogy az államból cognac- 
és cliatreuse-gyárost akarok csinálni.

Mellőzzük egyelőre az adószedési és ellenőrzési mód­
szert, melyekre alább visszatérek, és számítsuk ki, hogy 
a jelzett alapon átdolgozott adó mit jövedelmezne. Más­
fél milliard nyers és több mint egy milliárd tiszta jö­
vedelmet adna. Ezt néhány szóval bo lehet bizonyítani.

Említettem, hogy a szeszt ugy árulnák, mint most: 
10 centimes egy kis pohár, a milyen 40 telik egy li­
terből, ha 40 fokú pálinkát adunk; tehát egy liter tiszta 
szesz 10 frankba, egy liter likőr 4 frankba és egy hek­
toliter tiszta szesz ezer frankba kerülne. Miután'1500000 
hektoliter tiszta szesz az, a mit fogyasztanak, azaz 
amennyit az állam megadóztat (1884-ben 1.488,000 hek­
toliter), a nyersbevétel 1.500,000 frank; 1884-ben 1.488 
milliót tett volna.

Le kell számítani ama szeszek árát, melyek ma 50, 
55 és 60 frankba kerülnek, ha nagyon jók. A szesz, 
melyet cognak név alatt iszunk, nagyban véve 70 frank, 
igy árulják Bordeauxban. De miután kezelési költség is 
lesz, egy hektoliter után száz frankot számitok, az 150 
milliót képvisel. Itt van azután a pálinkamérőknek 
adandó árkedvezmény. A pálinkamérők az összes fo­
gyasztás kilencz tizedrészét árulják ; a hivatalos adatok 
10 és 11 százalékról szólnak. A pálinkamérőknek 20 
százalékot kell engedni. Ez képvisel 300 milliót, tehát 
összesen 450 milliót kell levonni. Marad e szerint egy 
milliárd és 50 millió frank tisztajüvedelern. Az utolsó 
évben, a melynek eredményeit ismerjük és számításaink 
ban alapul vettük fel, a szeszadó összesen 245 milliót 
eredményezett. Az 1885-diki bevétel, az imént közzétett 
hozzávetőleges számítás szerint, 230.704,000 frankra rú­
gott. Az uj rendszer tehát 800 millió többletet ered­
ményez ég ennyivel lehet a többi adókat leszál­
lítani.

Az uj rendszer mellett a likőrgyáros ép ugy, mnt a 
mostani rendszernél, attól veszi a szeszt, a kitől akarja 
és ugy, a hogy akarja. Az állam a hordókban elemez­
ted és egyébként nem avatkozik a dologba. A likőrgyá­
ros ugy gyárt, a hogy neki tetszik, és csak akkor kény­
telen az állami palaczkot használni, a mikor a pálinka­
mérőknek adja el az italt. Ha curacaot vagy anisettet 
gyárt, a mely kevesebb szeszt tartalmaz, mint a közön­
séges pálinka, az állami palaczkot a likőr szesztartalma 
arányában olcsóbban kapja. Ha azonban chartreuset 
gyárt és főleg abszinthet, a mely 72 százalék szeszt is 
tartalmaz, a palaczk ára is megfelelően emelkedik és 
bizonyos, hogy az abszinth ára nagyon emelkedni fog.
De sajnos! ez az ital oly szenvedélyt gerjeszt, melyet 
az árnövekedés nem fog csökkenteni. A baj az, hogy 
az összes likőrök közül ez a legveszélyesebb már ma­
gában véve is, de még inkább a kártékony anyagok 
miatt, melyeket belekevernek, hogy nagyobb erőt adja­
nak neki.

így tehát a likörgyárak zavartalanul tovább működ- 
hethetnek és igy még csak egy ellenvetésre kell felel­
nem, mely a védjegyekre vonatkozik.

Ott vannak a palaczkok, melyek védjegyül szolgálnak 
és azt hiszik talán, hogy a likőr kereskedelmi értéke a 
palaczkoktól függ, melyekhez a közönség szokva van. 
Hát meghagyom azokat a palaczkokat; csak azt kívá­
nom, hogy bélyeget használjanak és azt a fémnyakat, 
mely az adónyugtát képezi. Ez a formalitás ncrn hogy 
ártani fog, sőt hasznos lesz, mert megvéd a külföldi 
versenytársak ellen. Mert a külföldieknek is vannak bi­
zonyos paluezkjaik, melyekhez ragaszkodnak, ilyenek pl. 
az anisette-korsócskák, az omslerdami curacao-palacz- 
kok. Ezeket nem igen fogják használhatni, mert meg­
állítom a határnál, hogy elemezzem a likőrjüket, mint a 
hazait és ha palaczkokat vagy igen kis hordókat hasz­
nálnak, elemzési dijat fizetnek, mert az állam ingyen 
csak nagyobb mennyiségeket elemez. Ha ez az első lé­
pés megtörtént, ők is állami palaczkokba teszik italai­
kat, hacsak nincsenek törvényesen bejelentett vegytypu- 
saik, melyek -kereskedelmi védjegyek.

A szeszgyártás ezentúl is ugy gyakorollalik, mint 
most, és csempészés nem lehetséges. Mikor a szesz ki­
kerül a gyárból, csak három irányba mehet: 1. kül*

A szesz annyi fokú, a hány százalék szeszt tartalmaz

földre, 2. a nagykereskedésbe vagy a likörgyárba, mik 
a mostani törvény szerint gyakoroltatnak; és 3. a fo­
gyasztóhoz.

A két első esetben a kincstár az elvitelkor lepecsé­
teli a hordókat és azután, mikor a szesz a vámhoz 
vagy a likőrgyárosfioz érkezik, megvizsgálja, hogy az 
ólompecsét vagy a hordó épségben maradt-e. Senki sem 
less gátolva, nem lesz «drawback», mely a csempészést 
előidézi, mert hisz semmit semmit se fizettek az állam­
nak. De minden hordó szeszes likőr, mely az állam 
ólom pecsétje nélkül jönne forgalomba, már a pecsét 
hiányával minden ember előtt elárulná s maga csempé­
szeit voltát, ugy, hogy csakhamar elkoboznák. Ez kü­
lönösen a kis fűzőkre szól. Ezek ép oly törvények sze­
rint exped iálnák gyártmányukat, mint a gyárosok, csak­
hogy könnyebben játszhatnék ki a törvényt. De c-sak 
az első pillanatban, mert az állami ólom hiánya el­
árulná őket.

Marad a harmadik eset, a mikor t. i. a szesz a ma­
gánzóhoz vagy a pálinkamérőhöz kerül fogyasztás vé­
gett. Itt az állam a maga negyed- vagy tán félliteres 
palaczkjainak használatát rendeli el és megveszi a szeszt, 
a melyet neki el akarnak adni. A palaczkok, ha meg 
vannak töltve, cl vannak látva bélyeggel és pecséttel, 
az egyes járásokban levő közvetítőkhöz kerülnek, a kik 
eladják a pálinkamérőknek vagy a magánembereknek. 
Ezek a közvetítők nem lesznek tisztviselők, hanem nagy­
kereskedők, a kik pályázat utján személteinek ki például 
tiz évre. Az egyedárusági hivatalnoknak minden héten be­
küldik a kimutatást a pálinkamérőhöz küldött palaczkok- 
ról és a hivatalnok, mikor a pálinkamérésbe jön, nem követel 
egyebet mint azt, hogy mutassák fel neki a palaczkokat, 
megtöltve vagy üresen. A telt palaczkokon megvizsgálja 
a bélyeget és pecsétet, hogy sértetlenek-e, az üreseket 
pedig kosarakba rakja, melyeket azonnal lezárat, hogy 
a palaczkokat ne lehessen csempészésre használni. Ha 
vannak tört üvegek, a pálinkamérő bemutatni tartozik a 
fémnyakat, a mely nem törik el és ha azt állítja, hogy 
a nyak elveszett, fizet két frank büntetést; akkor ezen­
túl jobban vigyáz rájuk. Miután a palaczk, mely állító­
lag elveszett, voltakép csempészésre van szánva, különös 
gonddal fogják ellenőrizni az olyan pálinkamérőket, a 
kik sok palaczkot szoktak elveszteni s ezzel gyanúba 
keverik magukat, hogy csempészéssel foglalkoznak.

Az ellenőrzésnek ez a módja nagyon hatásos és nem 
jár több vexaczióval, mint a légszesz óra ellenőrzése a 
légszeszfogyasztólcnál. í

Első tekintetre ugy látszik, hogy a finom likőrök 
(cognac, rum, Curasao, anisette, absyntlie, stb.) nein 
lesznek ellenőrizhetők, mert az állam nem veszi meg 
és igy nem kerülnek ki az állam raktáraiból. De ez 
nem áll. Minden likőrgyáros ki fogja jelenteni a regie 
előtt, hogy kinek adja el palaczkjait és ezt kétségkívül 
meg fogja tenni, mert ezzel az adót áthárítja az árusí­
tóra, a ki viszont akkor fizeti adót, mikor a likőrt eladta. 
Minden embernek érdekében fog állni, hogy áruját fel­
mutassa a régié tisztviselői előtt.

A magánosoknál az ellenőrzés nem lehet olyan szi­
gorú, mint a pálinkamérőknél, mert onnét az üres pa­
laczkokat nem lehet elvitetni.. De a magánosoknak 
érdekükben fog állni, hogy a palaczkokat mielőbb visz- 
szaküldjék, mert minden palaczkért két frankot tettek 
le, a mit csak akkor kapnak vissza, ha a palaczkot a 
raktárba szállítják. Különben a magánosoknak adott pa­
laczkok más formájuak lesznek és igy azokat nem 
lehet a pálinkamérésekben használni, még ha rájuk 
csempészték is volna a bélyeget és az állam pe­
csétjét.

A kis palaczk annyi czikk és annyi beszéd thémáját 
képezte, hogy e tekintetben némi részletekbe kell bo­
csátkoznom. «Könnyebb egy szerzetest találni, mint egy 
jó érvet», mondta Pascal. Ma a szerzeteseknek kevesebb 
tekintélyük van, de a nalaczkokról mondott élezek nem 
pótolják a komoly érveket, melyeket az én rendszerem 
ellen ki kellett volna eszelni.

Sohasem beszéltem olyan palaezkról, melyet egyszeri 
kiürítés után nem lehet többé megtölteni, mert ez a pa­
laczk az első használat után teljesen kárba veszne.

Beszéltem olyan palaezkról, melyet bajos újból meg­
tölteni ugy, hogy a csempészésnek meg ne maradjon a 
nyoma, olyan soha sem látott dolog ez ? Eszükbe jut­
tassam az ellenfeleknek a szikvizes üveget, mely ott van 
az asztalukon, a közönséges szivattyút, mely a kutból 
felhúzza a vizet, a gőzgép szóró részeiről és a szellen- 
tyükről, melyek a saját testünkben is megvannak? Mind­
ezek csak egy irányban működnek és a folyadékot, a 
melyet egyszer kibocsátottak, nem eresztik vissza. A 
)alaczk nyakába valami efféle készület teszünk, de kü- 
önféle rendszereket használunk, hogy a csempészek ne 

használhassák.
Az üveg nyaka fémből lesz, hogy el ne törjék, oda­

illesztjük az iivegpalaczkhoz, mikor ezt megtöltöttük és 
meleg anyagra alkalmazott pecséttel összekapcsoljuk. A 
csempésznek utánoznia kell majd ezt a pecsétet és ez 
nagy garanczia, mert elégségesnek tartjuk, mikor az 
egyes hatóságok hivatalos okmányainak hitelességét akar­
juk biztosítani. Azután a dugóra egy 15—20 czentimé- 
ter hosszúságú bélyeget ragasztunk, mely a palaczk 
nyakának kél oldalán lelóg, és melyet a dugó kihúzá­
sakor széttépünk. A csempésznek ezt utánozrüa kell, ez 
ledig kétségkívül igen nehéz dolog, mert hamisított bé- 
yegekröl ritkán hallunk. Ezek a bélyegek már hatáso­

saknak bizonyultak ép e kérdésban levő adóra nézve , 
Oroszországban használják, a hol a szeszadó a biroda­
lom belső bevételeinek kétharmadát szolgáltatja, egy jó 
milliárdot és néha többet, noha ott a csempészés igen 
sok könnyűséggel jár. Ha az oroszok czélt tudnak érni 
azokkal a tisztviselőkkel, a kiknek ismerjük a hírét, 
miért ne érhetnénk czélt a mi becsületes tisztvise­
lőinkkel.

A bélyeghez analog fémlapot illesztenénk, mély szin­
tén bélyegezve volna, mert a fém összetétele, mely 
évről-évre változnék, még egy eszközt szolgáltatna az 
ellenőrzésre.

Tehát egyszerre három biztosítékunk van és ezek 
közül a legcsekélyebb megvédi azt az adót, melylyel 
legkevesebb csempészet történik, a bélyegadót, melyet 
szintén egy theoretikus eszelt ki és amely azért mégis 
egészen jól működik. — A jelen esetben az, aki ezt a 
három akadályt legyőzi, nyer huszonnyolez krajezárt.

Áttérek arra az ellenvetésre, melyet a legélesebben 
hangoztatnak, pedig nem a legkomolyabb. Rendszerem 
a monopólium gyűlölt nevét viseli 1 Ezt az ellenvetést 
hozzák fel, mert ezt legkönnyebb formulázni és mert 
annak, a ki ránk olvassa, azt sem kell tudnia, hogy mi­
ről van szó. Elég, ha valaki a czikk czimét olvassa el, 
a szövegét meg kell néznie és már ismeri az elvet, 
melyet visszautasít. Ha a czikket némi figyelemmel ol­
vasta volna cl, megváltoztatná a nézetét, mert a mono­
pólium szó ott pompázik ugyan a czikkben, de maga a 
monopólium talán egyáltalán nincs benne. Nem én je­
lentem azt ki, hanem a szakemberek, a kiket nem le­
het egy könnyen félrevezetni, a kérdésben érdekelt ipar­
ágak legtekintélyesebb közegei igy pl. a «Revue univer­
selle de la Distillerie», mely a «monopólium» szó helyett 
az «ellenőrizett eladás» szót használja és a legkiválóbb 
szőlőszeti lapok egyikének a főszerkesztője, egy nagy 
párisi lapban kijelenti, hogy «a tanár ur a tervet 
helytelenül nevezi el «monopóliumnak.» És ne higyjék, 
hogy ezt szívességből teszik, mert ugyanezek az embe­
rek más pontokban igen élénken támadnak meg.

Igaz, az én rendszeremben oly kevés a monopólium, 
hogy ily gyakorlott szakemberek sem látják meg benne 
és ez a minimális monopólium és csak fakultativ, mert 
mindenki mindig kivonhatja magát alóla, ha egy liter 
után 30 centimes adót fizet. De bármi csekély atom is 
ez a monopólium, előtérbe akartam helyezni, fel akar­
tam rá hívni a közfigyelmet, mert első sorban a kriti­
kát keresem. Ami egy adórendszert legjobban ajánl, az 
nem csak a mellette felhozott érv, de az ellene felho­
zott kritika is, melynek gyüngesége közvetett bizonyítéka 
a megtámadott eszmék erejének.

Egyébiránt nem elég kifejteni, hogy minden monopó­
lium rossz ; arra is kell gondolni, hogy a gazdasági tu­
domány miért kárhoztatja azokat. — Először is azért, 
mert megszüntetnek egy iparágat és mert az állam rossz 
gyáros. Éz igaz, de az ón rendszerem nem szüntet meg 
semmiféle ipart és az állam, ha semmit se gyárt, nem 
fog semmit se rosszul gyártani.

A közgazdasági tudomány elitéli a monopóliumokat 
azért is, mert tisztviselőkké teszik a polgárokat, a kik 
előbb saját számlájukra dolgoztak és mert fejlesztik azt, 
a mit sokan államszoczializmusnak neveznek, — mintha 
a szoczializmus nem jelentené mindig az állami akczió 
kiterjesztését — és a melyet inkább konzervatív szó- 
czializmusnak neveznék, tendenciái miatt.

Ez is igaz, de az én rendszerem nem teremt uj tiszt­
viselőt, kivéve az öt laboratóriumban alkalmazott szak­
értőket, a kik megóvják a közegészséget a megmérge­
zett termékek ellen és senki sem fogja tagadni, hogy 
ez az állam szükségképeni hivatása. Az én rendszerem 
nem hogy uj tisztviselőket teremtene, hanem lehetővé 
tenné bizonyos számú tisztviselők elbocsátását.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* Vasúti igazgatóságok áthelyezése. A közle­

kedésügyi minisztériumban — mint a M. H. írja — 
azzal a tervvel foglalkoznak egy idő óta, hogy a fővá­
rost nem érintő vasútvonalak igazgatóságait Budapestről 
üzleti forgalmukhoz közel eső vidéki városokba helye­
zik át. így már is hírlik, hogy a kassa-oderbergi vasút 
igazgatóságát Kassára, a nyugati vasút igazgatóságát 
pedig Győrbe vagy Veszprémbe helyezik át.

budapesti helyi érdekű vasutak. A buda­
pesti közúti vaspályatársaság által a főváros környékén 
tervezett helyi érdekű vasutak, melyek a közeli falvak 
és a főváros közt az oly fontos közlekedést vannak hi­
vatva létrehozni, gyorsan haladnak a megvalósulás felé, 
ugy, hogy az egész hálózat, ha valami váratlan akadály 
nem jön közbe, már tavaszra teljesen elkészül. A buda- 
pest-soroksári vasul folytatását képező soroksár-liaraszti 
vonalon az állomások és a magas építmények teljesen 
készen vannak, a földmunkának 0O/0-a s a felépítmé­
nyek /o°/0-a elkészült. A még hiányzó munkálatokat, 
valamin^ a már szintén munkában levő táviróvezeték 
felállítását rövid idő alatt befejezik, ugy, hogy ezt a vo- 
nalat valószínűleg már a jövő hó elején átadják a for­
galomnak. A budapest-ezinkotai vasút földmunkái telje­
sen be vannak fejezve, a főállomás készen áll s a fel­
építmény lerakását még ebben a hónapban megkezdik. 
A budapest-szentendrei vasút építése szintén teljes mun­
kaerővel folyik, ugy, hogy a jelentékeny földmunkálatok­
nak máris háromnegyed része elkészült. Az állomások és 
a magas építmények létesítése iránt az intézkedések 
most vannak folyamatban s igy ezen fontos vonalnak 
teljes elkészítése rövid idő alatt várható. A szent-endrei 
vasút és az ó-budai közúti vaspálya közt tervezett gőz- 
tramvayl még az idén kiépítik.

* a magyar vasutak Igazgatóinak október hó 
10-en tartott ülésén a következő fontosabb ügyek tár­
gyaltattak : A pécsi kereskedelmi és iparkamarának a 
közmunka és közlekedésügyi m. kir. minisztériumhoz 
benyújtott kérvénye, melyben tekintetbe véve azt a kö­
rülményt, hogy gyakran előfordul az eset, hogy a vas­
utak a szállitmányfeladóktól vagy átvevőktől a hónapok, 
sőt egy év és ennél is több idő előtt feladott avagy 
átvett szállítmányok után pótfizetéseket követelnek, 
mert az alkalmazott díjszabásoknak a központi üzlet­
vezetőségnél történt átvizsgálásánál kitűnt, hogy az áru- 
felvevő állomás közege által a szállítási dij kiszámításá­
nál hiba követtetett el s illetve a tarifaszerü díjnál 
kisebb dij számíttatott fel, mely eljárás a kereskedők 
érdekeivel ellenkezik, kéri nevezett kamara a közmunka 
és közlekedésügyi m. kir. minisztériumot, hogy az 1874. 
évi XX. t.-ez. Vili. czikkének megfelelőleg, az osztrák 
birodalmi tanácsban képviselt királyságok és országok

fagok kiművelése ezéljából ingyenes tanfolyamokat ren" 
dez. Az előadások október hó 24-én veszik kezdetüket 
s a következő, 'sorrendben tartatnak: hétfőn karének 
magyar nyelvtan és fogalmazás; kedden könyvviteltan 
szerdán karének; csütörtökön mértan és számtan: pén­
teken magyar nyelvtan, fogalmazás és rajz; vasárnap 
hit- és erkölcstan, rajz és társalgás. Az előadások ideje 
hétköznap este 48—9 óráig s vasárnap délután 2—7 
óráig. Ezen l(iVül minden második vasárnap egy-egy 
népszerű felolvasást tartanak. A tanitószemélyzet a kő­
vetkező tanárok és lanitókböl alakult: Schiffer Ferencz, 
JCrammer Ferencz, Stacke István, Spamberger 
Alajos, Varacly J. és Lohr J. Az egyesület rendes 
iagjah a kik valamelyik tanfolyamban résztvenni akar­
nak f. hó 16—23-ig az egyesületben az arra kijelölt 
rendező tagnál jelentkezzenek.

KIÁLLÍTÁSI ügyek.
= A krakdl kiállítást, mint Klakóból táviratoz­

zak, e hó 10-én rekesztették be. Tegnap fényes ban­
kettel ülték meg a zárünnepélyt. E kiállítás deficzilje 
— hozzávetőleges számítás szerint — 30,000 frt lesz.

KERESKEDELEM SS TŐZSDE,
** A Járadékok árfolyama. A pénzpiaca helyzetét 

élénken visszatükrözik a járadékok árai. Ha a mai jára­
dékárfolyamokat összehasonlítjuk a mull havinkkal, a 
következő jelentékeny különbözeiét nyerjük:

Okt. 12. Szept. 12. Külümb. 
98-90 100-80 — 1-90
85-65 87-45 — 1-80

111-75 112.50 — 0-75
96 — 96-25 — 0-25
81-- 81-— —-
82-10 82-75 — 0-65

Legnagyobb mértékben tehát a két magyar járadék 
esett. A járadékok mozgalmát most talán a pénzpiaez 
helyzete idézte elő, de az árak összehasonlítása azt mu­
tatja, hogy a járadék árfolyamok csökkenése már régibb 
kejetü. A legmagasabb járadék árfolyamok 1886 nyarán 
voltak. Egy év óta a járadékok árainál a következő vál­
tozások történtek:

Lcgmag. ár Mai ár Különbözet 
109-55 98-90 — 10-65

96- —
121.40

Magyar aranyjáradék 
« papirjáradék 

Osztrák aranyjáradék
5°'o papirjáradék 
májusi járadék 
ezüstjáradék

10-35 
9-65 
6-30 
C-— 
4-90 

nagyobb,

—D.—r,. ... Mai ár 
Magyar aranyjáradék 109-55 98-90

“ papirjáradék 96-— 85-65
Osztrák aranyjáradék 121.40 111-75

« 5°/0-os papirjár. 102-30 96-—
« májusi járadék 87-— 81-—
« ezüstjáradék 87-— 82.10

Tehát a csökkenés mindegyik járadéknál 
mint az évi kamat. A járadékíulajdonosok tehát többet 
veszítettek tökében, mint a mennyit kamatban nyertek. 
A járadékok mozgalma a két állam hitelszükséglete kö­
vetkeztében fontos jelenség.

* Csőd a fővárosban. Balog testvérek budapesti 
ezég ellen, IV. kerület hatvani-uleza 8. szám, a buda­
pesti kir. kereskedelmi törvényszéknél 51,040. szám 
alatt a csőd megnyiltatolt. Csődbiztos Sárváry Gusztáv 
törvényszéki biró, tömeggondnok Gál Jenő ügyvéd,

tési határidő 1887. évi november 26., felszámolási ha­
táridő 1887. évf deczember hó 10., csődválasztmány 
megválasztása 1887. évi deczember hó 13.

cs. kir. kereskedelemügyi minisztériumival egyetértőleg I ,‘ü”e"yf?eK1 tiir0! tömeggondnok Gál Jenő ügyvéd, he-

mázasából eredő pótlólagos szállítási díjköveteléseket 
csak akkor érvényesíthetik a vasutak, ha a Magyaror­
szágon fel és leadott áruknál az áru kiváltása napjától 
számítandó 2 hónapon belül, Ausztriából Magyaror­
szágba, vagy innen oda szállított áruknál 4 hónapon 
belül, külföldi áruknál pedig 6 hónapon belül hív­
ják fel az illető felet a pótfizetésre. A 
kereskedelmi és iparkamara kérvényét az 
gátéi értekezlet elvileg pártolja s hajlandó a pótlólagos 
szállítási díjkövetelések érvénvpüitáaiSro orMiir L'iaT-ihVxlfszállítási díjkövetelések érvényesítésére eddig "kiszabott 
határidőt megrövidíteni, ha a vasutak ellen érvényesít­
hető visszkövetelések érvényesithetésére nézve hasonló 
tartamú határidő állapittatik' meg. Tekintetbe véve azon­
ban azt a körülményt, hogy Ausztriában a pótlólagos 
szállítási díjkövetelések és a vasutak elleni visszkövete- 
lesek érvényesítésének határidejére nézve újabb keletű 
törvény intézkedik, mely e határidőt 3 évben szabja 
meg, a magyar vasutak pedig hajlandók volnának e 
határidőt is megrövidíteni, az ügy javaslattétel végett az 
ellenőrzési bizottságnak kiadatik. A közmunka és közle­
kedésügyi miniszter ur az amerikai szikrafogót a 
barna szenet égető vasutak mozdonyainál általános 
használatba vétetni óhajtván, 40,081. sz. a. kelt rende­
letében utasítja az igazgatói értekezletet, hogy e tárgyat 
a keresztülvitel általános módozatainak javaslatba hoza­
tala ezéljából haladéktalanul tárgyalja. Az igazgatói ér­
tekezlet ez ügyet az összes vasu’ak műszaki közegeiből 
alakítandó bizottságnak adta ki jelentéstétel végett. A 
budapest-pöcsi vasul 10726. sz. a. kelt köriratában fel­
vetette azt a kérdést, hogy mikép értelmezendő a for­
galmi utasítás 2-ik czikkében foglalt az a hátúi ozmánv, 
hogy «rövidlátó egyének a forgalmi szolgálatnál nein 
alkalmazhatók», vagyis hogy a rövidlátás miképp,n értel­
mezendő: «puszta szemmel való rövidlátás» értetik-e a 
forgalmi utasítás idézett határozmányában vagy pedig oly 
rövidlátás, mely még szemüveg alkalmazása mellett is 
fennáll s hogy vajon oly egyének, kik korrigáló üveggel 
teljesen megbízhatók, alkalmazhatók-e s vajon azok, kik 
időközben válnak rövidlátókká, de szemüveggel kifogás­
talanul végezik a szolgálatot, attól feltétlenül elvonan- 
dók-e vagy nem ? A vasutak orvosaiból alakított bizott­
ság e tárgyban a következőket javasolta: a) A mozdony- 
é3 vonatkísérő, továbbá pálya- és váltóőri személyzetnél 
oly rövidlátók, kik a jelző készüléket 400 méternyi tá­
volságban szemüveg nélkül nem képesek megkülönböz­
tetni, ne vétessenek fel, ellenben állomási szolgálatra 
ily egyének az esetben felvehetők, ha e hiányukat szem­
üveg által pótolni képesek, b) A már szolgálatban álló 
rövidlátó mozdony- és vonatkísérő, ugy, mint pálya- és 
váltóőri személyzet e szolgálattól a biztonság érdekében 
feltétlenül elvonandók. Az igazgatói értekezlet a javaslat 
első pontját elfogadta, a második pontra nézve azonban 
elhatározta, hogy a már tényleg szolgálatban álló s 
szemüveg segélyével kifogástalanul működő mozdony-, 
vonatkísérő, pálya- és váltóőri . személyzet a szolgálatban 
továbbra is meghagyandó, mely határozat jóváhagyás 
végett a közmunka és közlekedésügyi miniszterhez fel­
terjesztetik.

BUDAPESTI ÁRU* ÉS ÉRTÉKTŐZSDE/
— Október 12. —

Gabona-tőzsde*
A buza-'úzlet ma nyugodt irányt követett. A kínálat 

gyenge volt, a bevásárlásnál csak kevés malom vett 
részt, melyek igen tartózkodók voltak és vontatott üzlet­
menet mellett a forgalom csak mintegy 9,000 mmázsára 
szorítkozott, mi teljesen változatlan árakon vételei piacz- 
ról — Egyéb gabonanemekben csak gyér volt a forga­
lom és irány meg árak teljesen változatlanok maradtak. 
— Kiadatott:

Busa: Tiszavidéki 100 mm. 82 k. és 200 mm. 
81 k. 7.15 frt, 100 mm. 81.5 k. 7.15 frt, 100 mm. 
81 k. 7.10 frt, 400 mm. 81 k. 7.20 frt, 200 mm. 81 
k., 7.174 frt, 200 mm. 81.5 k. 7.15 frt, 500 mm. 80.9 
k. 7.15 300 mm. 80-5 k. 7.20 frt, 200 mm. 80 3 k. 7.1 C 
frt, 100 mm. 80 k. 7.10 frt, 300 mm. 80 k. 7.15 frt, 100 
mm. 80 k. 7.10 frt, 500 mm. 80 k. 7.15 frt, 700 mm. 
80-2 k. 7.174 frt, 100 mm. 80 k., 200 mm. 79 k., 10C 
78-6 k. és 100 mm. 78-3 k. 7.05 frt, 600 mm. 798 k 
7.15 frt, 300 mm. 79 k. 7.05 frt, 100 mm. 77 k. 6.9U 
frt, mind húrom hónapra

Pestvidéki 100 mm. 80.2 k. 7.05 fi t, 100 mm. 79.8 
7 frt, 200 mm. 79-4 k. 7.20 frt, 100 mm. 79 k. 7 frt, 1UO 
mm. 79 k. 7.024 frt, mind három hónapra.

Marosi 200 rom, 80 k. 7.15 frt, három hónapra,
Bácskai 200 mm. 78-6 k. 7.074 frt, három hónapra.
Felső-tiszavidéki 500 mm. 8() k. 7.05 frt, 200 

min. 79.5 k. 7.05 frt, mindkettő három hónapra.
Eszakmagyarországi ICO mm. 78.3 és 100 mm. 

77.8 k. 6.871 /a frt, mindakeltő három hónapra.
Ross 200 mm. 5.60 frt, 300 mm. 5.60 frt, mind­

kettő készpénzen.
Árpa 200 mm. 5.45 frt, 400 6.50 frt, mindkettő 

készpénzen.
Zab 100 mm. 5.40 írt, 300 mm. 5.35 frt, 200 mm. 

5.10 frt; mindkettő készpénzen.
Tengeri 500 mm. 5.95 frt, 500 mm. 6 frt: mind­

kettő készpénzen.
Mai hivatalos effektiv árak!

11541
13703
16069
17605

22976.

SORSOLÁS.
■— A báttaszék-flombovár-zákényl (duna-arával) 

vasút részvényeinek az 1884. évi XXX. törvényezikk 
értelmében az 1887. évi október hó 1-én, Budapesten 
tartott negyedik kisorsolása alkalmával következő 55 
darab részvény huzatot! ki: 82 634 689 803 1778 
1822 1996 2039 2050 4280 4504 5168 5192 6260 
6643 6735 7270 7644 8809 9855 10843 11018 
11663 12225 12395 12576 13470 13486 13615 
13753 13834 13975 14200 14994 15526 16023 
16333 16458 16689 16791 17394 17408 17581 
17742 17844 18771 19714 19850 21056 22372 
E kisorsolt részvények 1888. évi április ' 1-én Budapes­
ten: a m. k. központi állampénztárnál, és Bécsben: az 
anglo-osztrák banknál váltatnak be, és azoknak további 
kamatoztatása 1888. márerius hó dl-ével megszűnik.

— A báttaszék-dombovár-zákányl (duna-dr&val) 
vasút elsőbbségi kölcsön-kötvónyelnek 1887. okt. 
hó 1-én tartott 14-ik tervszerű kisorsolása alkalmával 
következő 69 szám huzatott ki: 35 243 348 432 526 
917 1229 1860 2075 2453 3064 5252 5873 6897 7453 
7705 7871 7966 8069 8117 8904 9673 11178 11703 
12163 13931 14537 14562 15487 16165 16896 
17512 18426 18569 18952 19890 20210 20466 
21626 22735 23156 23868 24504 26002 26162 
26910 27248 27421 27445 28214 28279 28713 
29430 29645 29952 30124 30296 30493 31096 
32833 33267 33407 34051 34315. E kisorsolt elsőbb­
ségi kötvények 1888. évi április hó 1-én teljes névérté­
kűkéi fognak beváltatni, és pedig Budapesten: a m. kir. 
központi állampénztárnál, és Bécsben: az anglo-osztrák 
banknál*

— A magyar földtehermentesitésl kötelezvé­
nyek rendes félévi nyilvános sorsolása ez évi október 
hó 18., 20., 22., 24., 26. és 28. napján, naponkint reg­
gel 8 órától kezdve a magy. földtehermentesitési pénz­
alap igazgatóságának hivatalos helyiségében (Budavár 
belügyminisztérium) fog megtörténni, és az eredmény 
annak idején közzététetni.

Búza uj bánsági 78-81 hl
MIM W

— » tiszavidéki .... 78—81 ,, 6.80 7.10
— » pestvidéki , . ,. 76-81 . 6.75 7.üí
— » fehérmegyei ., 78-81 » 6.80 7.1C
— » bácskai. ..... 78-81.» 6.85 7.15
— » északmagyarorsz. 78 -81» 6.60 6.90

Rozs )>............. T 70-72,» 6.40 5 65
Árpa » takarmány.... 60...G2 5.15 5.40

— » égetni való. ... 62 -64 5.60 6.60
— » sörfőzdéi.......... 64-66 » 7.- 7.75

Zab » .....................^ 39-41 » 6.20 6.40
Tengeri ó bánsági 75 * 6.96 6.—

— » másnemű.... 1 73» 5.90 6.95
—- » . . f „ . , , # ,

Köles »..................i, i _ »
Repeze uj káposzta.......... — » 10.« ll.í

— » bánsági.............. — » 10.2 10.6
Határidőüzlet gyenge forgalom mellett a magasabb 

new-yorki gabonaárfolyamok következtében valamivel ba­
rátságosabb irányban nyílt meg. — Köttetett:

Délelőtt.
5,000 mm. 6.91,6.92

mintegy 5000 mm. 7.28 és

17176
20469
26821
29323
32761

Szokványbuza őszre mintegy 
és 6.93 forinton.

Szokványbusa tavaszra
7.29 írton.

Tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm. 5 70 
5.71 és 5.72 forinton.

Szokványzab őszre mintegy 5000 mm. 5.32 frt. 
Déli tőzsde.

A déli tőzsde teljesen üzletiden volt és változatlan 
irány mellett egy kötés sem történt.

Déli 1 órakor hivatalosan záródnak.
Szokványbuza őszre ........................ frt 6.91 — 6.93
Szokványbuza 1888. tavaszra.............. » 7.27 — 7.29
Uj tengeri 1888. május-júniusra ... » 5.70 — 5.72
Szokványzab őszre.............................. „ 6.30 — 5.3t
Szokványzab tavaszra..................... » 5.66 — 6.68

Délutáni forgalom*
A délutáni forgalom gyenge volt; az irány magasabb 

berlini gabonaárfolyamoknak következtében elemién szi­
lárd volt, de megint ismét mérsékelten csökkentek az 
árfolyamok. — Köttetett:

Szokványbuza őszre mintegy 5000 mm. 6.93. 6.94 
és 6.92 frton.

Szokványbuza tavaszra mintegy 5000 mm. 7.29
7.30 és 7.28 frton. -

Tengeri május—júniusra mintegy 1000 mm. 5.71 frt 
Szokványzab őszre mintegy 5000 mm. 5.33, 5.34 

és 5.33 frton.

Délután 5 órakor záródnak:
Szokványbuza őszre....................... ftt 6.92

IPARÜGYEK.
— Ingyenen oktatás Iparossegédeknek. Az orsz. 

közp. kath. legényegylet tegnap tartott igazgatósági ülésé­
ben elhatározta, hogy a téli időszak alatt az idén is a

Szokványbuza 1888. tavaszra . . . , « 7.28_
Uj tengeri 1888 májns-juniusra « 5.70 —
Szokványzab őszre.............. .. ............. ’ „ 5.32 —
Szokványzab 1888. tavaszra « 5.67 —
Káposztarepcze 1888 aug.—szept.-re’« « 10*/s — 11—

6.94
7.30
6.72
6.34
6.69
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Terménytőzsde«

Terményekben igen mérsékelt volt a forgalom.
Szilva változatlan, szerbiai szokványmin őségü ok­

tóberre G| Irton, október—novemberre 6J írton kötte­
tett 56 kilónkint.

Szllvalz bánsági kész áru 12!- írton, szerbiai tran- 
fito vagy nagyobb tétel 124 írton vásároltatott.

Disznózsír pesti áru hordóval együtt 59—59^ forin­
ton köttetett.

Bzolanna városi, táblás áru októberre 54 frlon, no­
vemberre 534 írton köttetett.

Értéktőzsde.
A német trónörökös állapotáról szóló kedvezőtlen ki­

rak és alacsonyabb párisi jegyzések lehangolták a mai 
tőzsdét. í.'zérkedési értékek árfolyamai gyengüllek. Ma­
gyar aranyjáradék nagyobb eladások következtében is­
mét csökkent, ellenben papirjáradékban jelentékenyen 
nyugodtabb volt a hangulat és a már napok óta tartó 
élénk kínálatot ma vételkedv váltotta fel, mire az árfo­
lyam ismét megszilárdult. Közlekedési vállalatok értékei 
lanyhák voltak és legtöbbjük olcsóbban záródik. Helyi 
értékekben csak kevés kötés volt. Délután azonban meg­
szilárdult az irány és es'.e is szilárd maradt.

Elötßzsfle.
Az eltitó'zsdén osztrák bitelrészvénv 28Lift, és 283.7.-» 

között ingadozott, magyar aranyjáradék ultiméra 98.95 
—98.80-on, magyar papirjáradék 85.4-74, 85.45 és 
8,».50-ig, magyar lcszámitoló- és pénzváltó barik 94.90 
95-ün köttetett.

11 óra 15 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész-
vény 283.80—28.1.90, magyar aranyjáradék 98.80— 
98.82 j, magyar papirjáradék 85.45—85.47* 2.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén gyenge forgalom melleit változatlanul 

lanyha volt az irány. — Osztrák hitelrészvény 284.10 
és 283.50 közölt mozgott, magyar hitelbank 291 és 290, 
között; pesti magyar kereskedelmi bank 713-tól 709-ig, 
magvar leszámítoló- és pénzváltó bank 95-ön köttetett. 
Magyar aranyjáradék ultiinóra 98.97J-től 98.77i-ig, ma­
gvar papirjáradék kész szállításra 8.1.05-ön, ultiméra 
85.45-től 85.724-ig vásároltatott — Egyéb értékek közül 
forgalomba jöttek: Draseiic-féle téglagyár 2 ití-on, kőbá­
nyai sertésbizlaló 300-on, magyar jelzálog-hitelbank 
óí/o-os nyeremény-záloglevele 104j-en, magyar vörös 
kere-zt-sorsjegvek 12.j-cn, Bazilika-sorsjegy 9.02^-en. 
Valuták és váltók valamivel szilárdabbak.

1 óra 30 porcakor záródnak: Osztrák hitelrész- 
vény 283.80—283.90, magyar hitelbank 290.50—290.75, 
magyar aranvjáradék 98.90—98.95, magyar papirjára- 
dék' 85.05—85.70.

Praomtumüzlot: Osztrák hitelrészvény holnapra 
1J—1.1 írt, nyolca napra 3j—3J- frt, egy hónapra
7J~feí frt-

Utótőzsdo.
Gyenge forgalom mellett délután megszilárdult az 

irány. — Osztrák bitclrészvóny 283.80-on, magyar arany­
járadék 98.92 j-en, magyar papirjáradék 85.074-cn 
kötteti tt.

2 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész-
vény 283.80—283.90, magyar aranyjáradék 98.92J— 
98.95, magyar papirjáradék 85.70—85.72

Zárlat után: a magánforgalomban osztrák hitelrész- 
vény 283.90-en, magyar aranyjáradék 98.97J—99-en, 
magyar papirjáradék 85.75—85.77j-en köttetett.

Esti tőzsdo.
Az esti tőzsdén is szilárd maradt az irány, de a for­

galom gyenge volt. — Osztrák hitelrészvény 284-on, ma­
gyar aranyjáradék 99.024-99.lU-en, magyar papirjára­
dék 85.75-ün, magyar lcszámitoló- és pénzváltó bank 
95-ön köttetett.

5 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 283.90 
—284, magyar aranyjáradék 99.07j—99.10, magyar 
papirjáradék 85.82 j—85.85.

Seriéskeraakotlelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, okt. 12. Az üzlet élénk. Magy. urasági, 
öreg, nehéz 42!—43!, frt, fiatal, nehéz 44—44l/a frt ; 
liatal, közép 4 í 4—45’frt, fiatal, könnyű 45—46 frt, kö­
zönséges (szedett) nehéz 42 j—43! frt, közép 43 j—44 frt, 
könnyű 44.!—45 frt. Romániaibakonyi, átmeneti ne­
héz —.— ’ frt, közép —.— frt,' könnyű —.— Irt,
eredeti (Stachel) nehéz-------- frt, közép---------- frt.
Szerbiai nehéz 421—43 frt, közép 4.4—42, könnyű 
41!—42 frt. llizó egy éves —.— forint. Romániai 
és szerbiai sertések, melyek mint átmeneteliek adattak 
át, vevőn- s páronkinl három arany vám fejében 
megtéríttetnek. — Sertéslétszám: okt. 10-én volt kész­
let 90,772 drb, október 11-én íelhajtatott 2655 db, okt.
11-cn elszállittatott 1126 drb, maradt készletben 92,301 
db sertés.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.

Előtősada,
Decs, okt. 12. (Az Egyetértés távirata.) A gyen­

gébb bou!e\ ard-árfolyamol; és a német trónörökös álla­
potúról szóló kedvezőtlen jelentés a mai előtözsdén 
lanyha irányt idéztek elő. Mindamellett élénktelen ma­
radt a forgalom, mert csak magyar aranyjáradékot és 
vasúti értékeket adott el a helyi üzérkedés nagyobb 
mértékben, különben csak szórványos volt a forgalom. 
Valuták valamivel szilárdultak.

11 órakor záródnak: Osztrák hitel részvény 283.60, 
osztrák tartományi bank 227.90, uniobank 212.50, 
osztrák-magyar államvasut 229.10, Károly Lajos-vasut 
214.25, májusi járadék 80.85, magyar aranyjáradék
98.85, magyar papirjáradék 85.55, busz frankos arany 
9.934, márka 61.45.

Dói! tőzsde.
A déli tőzsde fváltozatlan árfolyamokkal nyílt meg, 

csak járadékok lanyhák. — .legyeznek: Osztrák hitel- 
részvény 283.60, magyar hitelbank 290.25, osztrák tar­
tományi bank 227.80, uniobank 212.50, angol-osztrák 
bank 111.75, osztrák-magyar államvasut 229, Károly 
Lajos vasul 214.25, déli vasul 88.25, májusi járadék
80.85, magyar aranyjáradék 98.77, magyar papirjáradék 
85.55, busz frankos arany 9.93j.

Később is igen csendes volt a hangulat és az üzlet a 
legszűkebb határok között mozgott. Az árfolyamok meg­
lehetősen változatlanok és az irány berlini jelentésekre 
lanyhább. Váltók és valuták állandók.

2 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 283.85, 
angol-osztrák bank 111.50, uniobank 212.30, bankegye­
sület 93.70, magyar hitelbank 290.25, tartományi bank 
228.—, osztrák-magyar államvasut 229.10, Károly 
Lajos-vasut 214.70. gözhajúzási részvény 384. — Lloyd- 
részvénv 487, északnyugati vasul 100.—, elbavölgyi 
vasút 173.50, tramway 229.70, déli vasul 88.—, osztrák 
papirjáradék 80.87, aranyjáradék 112, magyar arany­
járadék 98.92, magyar papirjáradék 85.70, északi vasút 
2562, bécsi sorsjegy 129.25, 20 frankos arany 9.93 j, 
márka Ut.í.».

Bóc3, okt. 12. (Magyar értékek hivatalos zár­
lata). Magyar füldtehcrmenlcsitési kötvények 104.10. 
Erdélyi földtobermentesitési kötvények 104.50, 5j«/0-os 
magyar füldhitelintézeli záloglevél —. Erdélyi vasutr. 
176.—. Magy. keleti vasút els.lt. 112.—. Magyar ny. sors­
jegy 122.75. Szölődézsmaváltsági kötvények —.—. 
ő°/o-os papirjáradék —.—. Tiszavölgyi sorsjegy 123.25. 
Magyar 4°/0-os aranyjáradék 98.80. Magyar vasúti köl­
csön 149.25. Magyar hitelbank 289.75. Alföldi vasút 
179.—. Magyar északkeleti vasút 160.50, Keleti vasúti 
elsőbbség 97.—. Tisza vidéki vasut-részvény 251.— 
Magyar leszámítoló- és pénzváltóbank részvény 95.—. 
Kassa-oderbergi vasút részvény 85.75. Dohány-részvé­
nyek —. Leszámítoló bank —.—. 'femes Béga —.—.

Béoa, okt. 12. (Osztrák értékek hivatalos zár­
lata.) Osztrák kitelréazvény 283.85. Déli vasút 88.—. 
4°/0-ob aranyjáradók 112.—. Váltó Londonra 125.60. Ká 
roly-Lajos vasút 214.70, 1864-es sorsj. 167.50. 1800-as 
sorsjegy 135.—, Török sorsjegy 17.25. Angol-oaztrák- 
bankrészvény 111.75. 4-2%-os ezüatjáradók 82.15. Osz­
trák államvasut 229.—, 20 frankos 9.934, 4-2o/0-os pa- 
pírjáradéit rószv. 80.85. Osztrák hitels’orsjegy 178.50. 
Osztrák-magyar bankrészvény 885.—. Csász. kir. arany 

Német bankváltók 61. ÍO. Elbavölgyi vauul rószv. 
172.50. Wiener Bankverein részvény 93.70. Dunagőz- 
bajózáai-társ.-i'jszv. 384. Gyengült.

Délutáni ób eatl magánforgalom.
Béos, oki. 11. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

A déli tőzsde zárlata után jegyez: osztrák hitel- 
részvény 283.80, osztrák-magyar államvasut 228.90,

Károly Lajos-vasut 214.50, magyar aranyjáradék „8.82.
Délután csekély forgalom mellett jegyzett: osztrák 

bitelrószvény 283.60, tőrök dohányrészvény 56.
Az esti magánforgalomban maradt osztrák lu- 

lelrészvény 283.60, magyar aranyjáradék 98.90.

BÉCSI GABONATŐZSDE.

Décs, okt. 12. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A rnár napok óta tartó kedvlelenség ma is napi­
renden volt. Csak néhány kötés történt alig változott 
árakon és a valamivel magasabb newyorki gabonaárfo­
lyamok sem érvényesülhettek az üzlettelenség következ­
tében. — Köttetett: Búza őszre 7.35, 7.37, tavaszra 
7.61, 7.62, uj tengeri 6.10, 6.11 frton, a többi ezekek­
ben nem volt üzlet. — Felmondatott 2000 mm. búza 
és 1500 mm. zab.

Délután élénktelen volt a forgalom, de az irány 
meglehetősen szilárd volt. Búza őszre 7.39, tavaszra 
7.63, 7.62, zab őszre 5.73, 5.72, tavaszra 6.05, uj ten­
geri 6.10 frton köttetett. Rozs batáridők üzlettelenek, 
őszre 5.90—5.95, tavaszra 0.18—6.20 frt.

Kész ára gyenge kínálat és csekély vételkedv mel­
lett szilárdan tartott. Kiadatott 1000 mm. lörökbeesei 
búza 80 k. 7.65 frt készpénzen Bécsben.

Szesz ára ma ismét gvengiilt valamivel. Kész áru 
25«’8—25j frt.

BÉCSI ÁRUTŐZSDE.

Béos, okt. 12. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A mai tőzsdén köttetett:

Kávé-. Egy tétel Santos fair average Triesztben 
114 frt.

Fa: 49 waggon kádárfa Barcson, északmagyarországi, 
erdélyi és galicziai állomásokon titkolt árakon; ti wag­
gon jegenye- és luezfenyödeszka 4—7 hüvelyk széles, 
12—18 láb bosszú bécsi pályaudvaron küblábonkint 36 
kr; 3 waggon kereskedelmi tölgyfadeszka Bécsben köb­
méterje 42 írt; 1 waggon hársfadeszka Bécsben köbmé­
terje 33 frt; 10 waggon félhüvelykes ládadeszka 7—9 
hüvelyk széles, 4 méter bosszú Bécsben küblábankint 
374 kr.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Trieszt, okt. 12. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Váltó Londonra 125.62, olasz bankpiaczokra 
49.10, Napoleon d"or 9.904, májusi járadék 80.90, ma­
gyar aranyjáradék 98.90, magyar papirjáradék 85.75, osz- 
rák bitelrószvény 283.75, osztrák-magyar Lloyd 487, 
olasz járadék 97.10, olasz bankjegy 49.15.

Berlin, okt. 12. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A bányaértékek szilárdsága az egész piaczot ja­
vította. Különösen bankrészvények keresettek. Gottbard- 
vasut ingadozó. Orosz értékek kínáltainak. Zárlat álta­
lában gyengébb. Magán kamatláb 2 százalék.

Berlin, okt. 12. (Tőzsdei tudósítás.) Külföldi je­
lentésekre gyenge irányban indult meg az üzlet, de ké­
sőbb a bányaérlékek javulása némi vételkedvet keltett. 
Járadékok végül javultak.

Berlin, oki. 12. (IJtólözsde.) Magyar aranyjáradék 
80J, osztrák bitelrószvény 462, osztrák-magyar állam­
vasi it 373, osztrák déli vasút 1444, Károly Lajos-vasut 
87.40. Gyengébb.

Frankfurt, okt. 12. (Esti tőzsde.) Osztrák hitelrész­
vény 229r';8, osztrák-magyar államvasut 185|, Károly 
Lajos-vasut 175, osztrák déli vasút 7V/a- Nyugodt.

Pária, okt. 12. (Az Egyetértés tudósitójának távirata.) 
Általában nyugodt a hangulat. Szuez-részvények kere­
settek. — / óra 11 perczkor jegyeznek: 3»/0-ob 
járadék 82.20, 44%-os járadék 109.30, olasz járadék 
98.85, magyar aranyjáradék 81.12, egyiptomi kölcsön 
382.50, spanyol járadék 67.25, török vasúti kölcsön 
13.95, ollornán bank 496.25, Rio Tinto 191.25, Szuez 
részvény 2017, Panama-részvény 362.50, osztrák-ma­
gyar államvasut 478.75, osztrák déli vasút 190.

3 óra 4O perczkor záródnak: 3°/0-os járadék 
82.20, 44%-os járadék 109.25, türlcszthetö járadék 
85.07, magyar aranyjáradék 814, magyar vasúti köl­
csön 307$, magyar országos bank 4314, osztrák-ma­
gyar államvasut 478ottoman bank 497.81. Nyugodt.

London, okt. 11. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 
795, osztrák aranyjáradék 88.50, osztrák ezüstjára­
dék 66, angol consolok 102.05. Váltó Bécsre 12.75, 
ezüst 44.05. Lanyha.

London, okt. 11. (Megnyitás.) Angol consolok 102.05.
Mew-Tork, okt. 11. (Kábel-sürgöny.) Váltó Berlinre 

400 márkáról (60 napi látra) 94|, váltó Londonra 
4.8O4, négyszázalékos tőkésített kölcsön 1877-ből 1247/a, 
Erie-vasut 261/8, váltó Párisra 5.267.

Külföldi értéktőzsdék zárlata.
Az árfolyamok at illető Iiety szokványok szerint készpénzben, módiéra 
vagy ullimóm crlendSk, e szerint a mellékelt paritás is készpénzre vagy 
médiára illetőleg ultiméra értendő. A készpénz-árfolyamok K-val. a módiéra 
M-niel, nz ultiméra D-val vannak megjelölve. Magától értetődik, hogy a 
fenti átszámításokhoz még a tranoaktió-kőlUcgok, továbbá a medió. é» 
ullimn-árfolyamokhoz azonkívül még a mindenkori budapesti prolongáozió 
tetetek is számításba veendők. A *-,;al jelölt értékek a budapesti tőisdén 
nem jegyeztetnek. Átszámítási árfolyam 100 marka vista — 61 irt 10 kr.

ICO frank vista — 40 frt :ii kr.
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Október 12.
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Osztrák déli vnsut . . • j . 2 • M 
•I iszlrák tttldhltul-nizvonytámai* • y 
♦Fraiiczla törtciztliotő járadék . . . U
Osztrák i»/o-oe aranyjáradék. . • . M
Magyar vasúti kölcsön.......................... M
Magyarjelztiog-hitolbaiK. . . . M
Iiécid unió-bank......................................*
Magyar aranyjizadék ........................... ....

Magyar országos bank ...... U

BE ÜLT 17.
Osztrák WVo-ospapirjáradék. ; .K

• 6»,Vos « ..../<
• 4.0/o-os sztlitiiradék: . , . K
• 4%-os aranvjáradék. , . . K

Magyar aranyjéradék............................. a
• 6°/o-o« papirjáradék . . . . U
• koletl vasút! kötvények. . . K

Keleti W/croav. elsőbbe, koif. . , . K
Osztrák hltelréssvény...............................
Magyar hitelbank. . . . J , , . U
Osztrák-magyar államvasut . J . . V
Osztrák déli vasút ..... . . O
Kéroly-Lajos vasút . . . . . . u
Knosa-oderbergl vasút . . , , , . l£
•Román vasútiróssvények ....
Őrt sz bankjegy. ........
Váltó bécsi nlaozra ... ... 
'Keleti kölcsön II. kibocsátás • • .
Magyar ielzAIog-hltelhank. ... .a

• leszámítoló és pénzváltó-bank K 
» orzzigoo bank

FBABKPVKT,
Oirtrákin/o-cspapirjáradék. , ; .5

« tf/o-oi ezUstJáradók". * .* K 
s 46/o-ob aranyjáradók. . J ,K 

Magyar aranyjáradók ... . , . 0
• 0/e-os papirjáradék ... . O

Osztrák hitolrészvúny ... 
Osztrák-magyar bank . . .
Ooztrák-magjar államvasut ,
Kóroly-Lojos vasút.................................. ü
Osztrák deli vasút...............................   u
Erzsébet osztrák nyugotl vasat. . ,2
Mngyor-gácsországi vasút........................K
Tiszavidékl v. elsőbb», kötvények. . K
Váltó ..........................................................
••y/o-os füldhitellntézetlzáloglevél. . A! 
Magyar leszámítoló és pénzváltó-bank K 
Magyar hitelbank. ....... U
Magyar jelzálog-bank , . ... U
Magyar orra. bank .... ; ,

KÜLFÖLDI ÁBÜfÖZSDÉK!
Prága, okt. 11. A czukorpiacz jelentéktelen forga­

lom mellett 10—10 krral olcsóbbak az árak; kész áru 
22.90—23.55 frt. — A szeszpiacz iránya kellemes.

Trieszt, okt. 11. Cznkor- Centrifugál-piló 18—183/g 
f*'L — Kávé szilárdabb. — Szesz kész magyar áru 18J 
frt, olált kész áru 15£—15Jfrt.

Berlin, okt. 12. ßaza, rozs és szesz csendes, 
zab és olaj nyugodt.

Hamburg, okt. II. P«»<ro?6zt7>6helyben G.20, novem­
ber—deczcmbctro 6.20 márka. Szilárd.
t'irtva11"’ 0l<l" 12’ ^l(/Za l-'3 8ze8z csendes, liszt és olaj

Párls, okt. 11. Nyers czuJcor 32? frank, nyugodt; 
fclier ezukor folyó hónapra 36.25, novemberre 30.10, 
szilárd, októbertől négy hónapra 36.25, az első négy 
hónaurn 30.7t», finomított 92-93 frank.

Lonflon, oki1.11. Nyers répaczukor 124, nyugodt. 
Java ezukor 14.25, nyugodt. 8 J 6

Hawe, oki. 11 . Kávé: Santos good average folyó 
hónapra 108$- frank, négy hónapra 1094 frankf

Liverpool, okú 11 .Búza és liszt tartott. Tengeri 
szilárdabb. — Az időjárás szép.
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Pótervir, okt. 11. Rozs helyben 6.— Az időjá­
rás hideg.

Antwerpen, okt. 11. Petroleum 157'3 frt. Emel­
kedés.

Bréma, okt. 11. Petroleum, helyben 6.30 márka. 
Drágább.

Newyork, okt. 11. Az Egyesült-Államok atlanti ki­
kötőiből az utolsó héten elszáílittatott: Kagybritanniába 
69,000 qu. búza, Francziaországba 7000 qu., a konti­
nens többi kikötőibe 32,000 qu.; Kaliforniából és Oze- 
gonból Nagybritanniába 18,000 qu.

yorkban okt.-re 6$. Philadelphiában októberre 6$. — 
Nvers petroleum 57/a. — United pipe line certificates 70§. 
Liszt 3.25.— Piros őszi búza helyben 82£ cent (= 7.82 
forint), októberre 81 cent (= 7.68 frt), nov.-re SV/a 

.(= 7-73 frt.) decz.-re 88} cent (=8.37 frt) 100 
kilokint. — Tengeri 52$. — Czukor (Fair refining Musco- 
vado8)4T g. — Riokávé 19|, — Zsír (Wilcox jegyű) 7.— 
(Fairbank jegyű) 7.—. — Gabona fuvardij-imperial- 
quarterkint Eszak-Arnerikából az angol kikötőkbe és az 
ezekkel egy magasságon felevő kontinentális kikötőkbe 
-1 cent (= 0.76 frt 100 kilokint.) Napi felhozatal gya­
potból 50000 bál.

Külföldi árutőzadék zárlata.
Átszámítási árfolyam német pisezokra 100 márka vtata 61.40 frt, 100 fk 

49.40 (rt.

Különbözet az
utolsó zárlat­

hoz képest 
OEZlr. értékben

uKiooer ±z. Ár­
folyam

Budapesti
egyenleg

pArib.
Búza folyj hóra . . , 21.91 10.82

— novemberre . . 21-80 10.72
— nov.-tfil 4 hóra . 21.90 10.58
— első 4 hóra 12.10 10.92

Id.it lólyo hóra . , 48 25 15.—
— novemberre . , 47 80 14.66

nov.-löl 4 hóra . 47 80 14.86
— első 4 hóra 48.10 14.98

Olaj folyó hóra . ; . 67.75 28.63
68.26 28.77

— nov.-deci.-re . . 58 69 28.89
— első 4 hóra . . . 23 15

Bze.z folyó hóra . . . 44.— 23.67
— nov.-re . . . 43.26 23.28
— 1 ov.dccz.-re . . 43.50 23.41
- első 4 hóra . . . • . 1 44.25 23.62

BET?T#TTí
Búza okt.-novemberro . • 1 * 160 25 9.93
- á[,r.-májusra

Rozs okt -novemberre .
159,50 9 79
lit 60 6.85

— apr.-mójusra
Zab okt -novemberre . • * • 119.75

89.50
7.35
5.60

— át>r -májusra 110.75 6.19
Olaj okt.-nov.-re . 47.75 89.32

— ápr.-májusrá . 48 40 29.72
Szósz okt.-novemberre . 98,25 ÍO 33

nov-decz.-re 98.93 60.72
STETTIN.

Búza okt.-nov.-ro . 151.- 9.27
— nov.-dccz.-re , 152.50 9.36
— ávr.-májusra , 161.50 9 92

Hoz. okt -nov.-re , 109.— 6 19
— nov.-dccz.-re , 109.50 6.72

ápr.-májusra , 117.- 7.18
Olaj októberre . 4-.— £9.48

— ópr.-májusra . 48.50 29.83
Szeszkesz szállításra . 96.70 59.87

— okt.-re . . 96.70 69.37
— nnv.-deczembcrre.
— ápr.-raájnsra . .

KÖLN.
Búza novemberre . . . 16.20 9,95

— rnárcziuara . . . 10 90 10,38
Roz. novemberre . . . 11.69 7.12

— múrcziusra . . . 12.10 7 43
Olaj kész szállitúira . 25.60 31,43

— októberre . . . 25.30 31 07
BOROSZLÓ

Búza ....... 1 15.40 9.46
Zab ................................
Szósz ....... 47.- 2,3 ,30
Hoz................................. 11 40 7.—
Repczo.......................... 20.70 12 61

11.— 6.75
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GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Az országos erdészeti egyesület két jótékony 

alapítványából a «Gróf Tisza í.ajos» és a «Wagner Ká­
roly emlékére barátai és tisztelői által tett alapítványá­
ból a folyó évi segélyek ez évi deczember hóban osz­
tatnak ki. Az elsőnek kamataiból az olyan, önhibájukon 
kívül szorult helyzetbe jutott magyar erdőtisztek és er­
dészeti altisztek nyerhetnek anyagi támogatást, kik az 
országos erdészeti egyesületnek első belépésüktől kezdve 
mostanáig s legalább 5 éven át tagjai voltak s mig 
ilyenek tagsági kötelezettségeiknek eleget tettek. A má­
sodik alapítványból pedig az olyan erdőtiszti és erdé­
szeti altiszti özvegyek vagy árvák nyerhetnek segélyt, 
kiknek térjük s illetőleg atyjuk az országos erdészeti 
egyesületnek állandóan s szintén legalább 5 éven át 
tagjai voltak és tagsági kötelezettségeiket teljesítették. A 
segélyek mindkét alapból, a segélyre szorultság mérve 
szerint, szíthatnak meg. Egy folyamodónak azonban 20 
forintnál kisebb és 50 forintnál nagyobb összeg nem 
adatik s csak kivételesen nyerhetnek 80 a esetleg 100 
forintnyi segélyt, az olyan erdőtisztek és erdészeti al­
tisztek, kik állomásukat elveszítvén, vagyon és kereset 
nélkül maradtak, vagy akik betegség és munkaképtelen­
ség miatt önfenntartásukról nem gondoskodhatnak, s 
illetőleg nz olyan özvegyek, kik férjüket ebben az év­
ben veszítették el és vagyon vagy másnemű segély nél­
kül legalább két kiskorú gyermekkel maradtak vissza, 
vagy végül az olyan árvák, kik atyjukat és anyjukat is 
elveszítvén, vagyon és segély nélkül többen maradtak 
bátra, E feltételekhez képest felhívjuk tehát az érdekel­
teket. hogy hiteles okmányokkal felszerelt folyamodvá­
nyaikat legkésőbb folyó évi november hó 15-éig az or­
szágos erdészeti egyesület titkári hivatalához (Budapest, 
Lipótváros, alkolmány-utcza 10. szám 11. emelet) be­
nyújtsák.

NAPIREND * október 13-án.
NaptAr: Csütörtök. — Rom. kath.: Kálmán, Ede. — 

Prot.: Kálmán. — Görög-orosz: (október 1.) Bold, szűz 
védszenl. — Zsidó: (tischri 25.) — Nap kél 6 ó. 17 p., 
nyug. 5 ó. 14 p. — Hold kél 1 ó. 19 p. regg., nyug. 3 ú. 
47 j). d. u.

Igaas&gUgyzninisater fogad d. u. 5—}7.
HorvAt millionte» fogad d. e. 10—d. u. 2.
Őszi lóversenyek (hatodik nap) délután 2 órakor a 

külső kercpcsi-uti lóversenytéren.
A főváros folytatólagos közgyűlése d, u. 4 órakor.
A szent István társulat választmányi ülése d. u. 4 

órakor.
Lakozna Czettner Ede VT. kér. elöljáró tiszteletére este fél 

8 órakor n VI—VII. kér, kör dísztermében.
Őszi kiállítás a műcsarnokban (Andrássy-ut 69.) d. e. 9— 

d. u. 5. Belépti díj 50 kr.
Gyümöloakiúllitás a kereskedelmi múzeumban (városligeti 

íparcsarnok) d. c. 10 - d. u. 6. Délután beléptidij 20 kr 
Halászati kiállítás az állalkertben egész nap. 
Történelmi aroikópesarnok a budai várbazárban nyitva 

d. e. 9-12. 1
Vörüs-kereszt-ogylot Értsék ét-kórháza (Buda déli pálya­

udvar közelében) megszemlélhető naponkint d. e. 10—114 
óra közölt.

Nemzeti xnnsoum : term, és néprajzi tár d. e. 9 d. u. 1. 
Iparművészeti mnzenzn az Andrassy-uton d. e. 9-től 

ti. u. 1-ig.
Gazdasági mniemn a Köztelken d. e. 10—12 és d. u. 

2—4 óráig.
Orsz. tanszermúzeum a budai állami tanitóképezde épü­

letében d. c. 9—12 és d. u. 3—6.
Műszaki iparmuwenm a kerepesi-uton (Beleznay-kert.)

nyitva van d. o. 9-től d. u. 1-ig és d. u. 3—5. 
Nemzetközi panoráma Andrássy-ut 28. sz.
Egyetemi fttvószkert az üUői-uton d. o. 8—12 és d. u 

2-G-ig.
Akadémiai ktinyvtár d, u, ;}—7.
Egyetemi könyvtár d. e. 10—12 és d. u. 4—8.
Mnzeumi könyvtár d. e. 9-től d. u. 1-ig.
Országos panoráma a városligetben reg. 9-tŐl este 10-ig. 
Központi kávóház villanyos világítással az egyetem-uteza 

és Ferencziek-tere sarkán.
Allatkert nyitva egész nap. Állatszeliditők mutatványai. 

Belépti dij 30 kr.
Margitsziget. Gőzhajó indul félóránkint. — Csütörtökön, 

szombaton és vasárnap katonazene a felső vendéglőben.

Kivonata hiv. lap okt. 12-iki számából.
Árverések a fővárosban. Szebasztianovits Erzsé­

bet 390 frtra becs. ingatl. okt. 28. (I. kér. Fortuna-utcza 
8. sz.) Hörcher Károlyné 453 frtra becs. ingatl. okt. 14. 
(VI. kér. holló-utcza 9. sz.) Fülöp Györgynó 339 frtra 
becs. ingós. okt. 17. (IX. kér. üllői-ut 21.) Hemmerling 
Ferencz 520 frtra becs. ingós. okt. 19. (VIII. kér. külső 
stáczió-utcza 18.) Leidenfrost Gyuláné 413 frtra becs. 
ingós. okt. 13. (IV. kér. muzeum-kőrut 17.) Tarr Sán- 
dorné 626 frtra becs. ingós. okt. 18. (Vili. kér. kenyér- 
mezŐ-utcza 3.)

Arveróaek a vidéken. Dr. Fiikeni Tivadar 8189 
frtra becs. ingatl. decz. 30. Besztercze. Balkó Jánosné 
24aO frtra bee», ingatl. 1888. jan. 18. Kis-Csalomia.

(Ipolyság.) Fuszkó Pál 2635 írtra becs. ingatl. nov. 20. 
Ternerin (Újvidék.) Br. Percnyi Zsigmond 92543 frtra 
becs. ingatl. nov. 12. Halmi. Marctta Mihály 1352 frtra 
becs. ingatl. nov. 5. Szente (Tereske.) Schill Miklós 
12760 frtra becs. ingatl. nov. 2. Torzsa (Iíula.) Bcncsik 
István 3894 frtra becs. ingatl. decz. 12. S.-A.-Ujhely. 
Kis Béla 6107 frtra becs. ingatl. 1888. jan. 13. Kecské­
kéinél. Nedeczky Mária 11000 frtra becs. ingatl. 1888. 
jan. 10. Komárom. Hernietz József 3687 frtra becs. 
ingatl. ilecz. 30. Kishegyes (Szabadka.) Narancsik And­
rás és Mátyási Juliánná 2037 frlra becs. ingatl. okt. 18. 
Aranyos (Komárom.) Szécsénvi János 355 frlra becs. 
ingatl. okt. 29. Pócsmegyer (Pestv. kir. törvsz.) Fabriczi 
Soma 2075 frlra becs. ingós. okt. 17. Szarvas. Keszner 
Mátyás 260 frtra becs. ingatl. okt. 25. Buda-Örsön és 
okt. 26. Török-Bálint (Pestv. kir. törvsz.) Kolin Ignácz 
7540 frtra becs. ingós. okt. 24. S.-A.-Ujhely. Herz Si­
mon 1195 frtra becs. ingatl. okt. 20. Krajna (Szenicz.) 
Bercsényi Istvánná, Bercsényi Ferencz és Bercsényi Kál­
mán 5744 frtra becs. ingós. okt. 29. N.-Bégány (Be­
regszász.)

Csodmegszüntetés. Gans Henrik budape=ti lakos 
ellen.

Pályázat. A nezsicleri kir. jbiróságnál irnoki, — a 
kézdivásárhelyi kir. törvszéknél aibirúi, — a temesvári 
kir. törvszéknél II. oszt. jegyzői, — a kecskeméti kir. 
törvszéknél 11* oszt. jegyzői, — a medgyesi kir. jbiró­
ságnál aljegyzői, — a szolnoki kir. törvszéknél aljegyzői 
állomásokra.

A kis lottó húzása okt. 12-én.
Prága: 18 71 15 30
Ltmberg: 72 81 48 33
A.-Szcben: 15 79 16 23

Felelős szerkesztő: Csávolszky Lajos.

IDEGENEK NEVSÖmT
Marchall-szálloda. 

az Angol királynéhoz.
Hg Fiirslcnborg M. I.ana 
Gr. Széchcnyné Boriin 
Barlakovils Ä. T.-Saáp 
Gr. Erdödy C. FrcysladI 
Trucco A. M. O-nova 
Cbauveau G. Paris 
Zimmermann C. Rcichenterg 
Hirsch \V. Linz 
Bramimilllnr fi. Bécs 
Prelle P. Bordeaux 
Wähle K. Béc- 
Munk II. Briinn 
Kahn G. Mainz 
firimm A. Becs 
Krendl C. Pária 
Gamirsek N. Mi rovicz

Aranysas szálloda,’
Rudiik G. Derecskén?
Kovács G. T.-Püspiiki 
l.kos L. Dög 
Pan Gy „Vésztő 
Krieger 0. Ercsi 
Turánszky B. Selmeczbánya 
Borsy M Szolnok 
Sugár S. Tiszaluez 
LichUein J. Tiszaluez

Fehérhattyu szálloda,
Braun S. Szarvas 
Eckstein F. Esztergom 
Unger I). t.osoncz 
Mandel G. S.-Tarján 
Schünfeld ,1. Tolcsva 
Koséi Gy. Vidék 
Bán J. D.-Pataj

London szálloda.
Eschegg G. M Bécs 
Eisl J. Ruszkabánya 
Köveady A. Palánk»
Solimert K. Bécs 
XVeszely R. Temesvár 
Koller Gy. Pozsony

Nemzeti szálloda.
Lang A. Béc»
Schlesinger J. Béc»
Bahle A. Drezda 
Dr. Murinyi E. Esztergom 
MUllcr Gy. Bécs 
L: wy S Zombor 
Eri. chlor L. K.-Ujvár 
Fisohhein D. Arad

Vadászkiirt szálloda.
Br Lepel V. Pozsony 
Lüké A. Kecskemét 
Volth L. Brande;»
Horváth A. Pécs 
F.dor 0. Kassa 
Scherll A. Poprűd 
Mossmann L. Nürnberg 
Bacher Zs. Bécs 
Franki A. Becs 
Walllisch Gy. Bécs 
Lohss R. Óvár 
Hagendorn K. Hamburg

Két korona szálloda,
Kuoh J. Vesz.prém 
Borge! L. Dömsüd 
Horváth J. Baja 
Farka» B. Czogléd 
Bild K. Belgrad 
Frank Gy. Bécs 
Wülsor J. Salzburg 
Nagy I,. Debrocien 
Boros H. Temesvár 
Tomic» F. Szeged

Erzsébet szálloda.
Dr. Kovács J. Sopron 
Kelemen J. Szeged 
Nagy J. N.-Várad 
Klthlrciber J. Béc»
Tóth J. K.-Szt-Mirton 
Scbaull E. Bécs 
Hanisch 0. Freudthal 
Fajtos J. Jászberény 
Dr. Gerstinger P. Zombor 
Kiss E. N.'Enyod 
Anninger L. B.-Gyarmat 
Ungar M. Szeged

Magyar király szálloda.
Roicnfeld M. Debreczen 
Rinaldi 0. Lengyel 
Dr. Ungar L Kaposvár 
Gombol B. Ó-Bocso 
Fr. Fáy S. D -Csaba 
Biirgner A. Kálókul 
Sch bat H. Trieszt 
Meisters H. Berlin 
Kanitz L. N.-Kanizsa 
Kohn H. Baja 
Häusler A. K.-Kőröi 
Lnbalbsto L. Drilszszel 
Herling Gy. BScs 
Tauber E. Béci 
Winter J. Bocs 
Heer M. Béos 
Krauper R. Lipcse

István fó'herczeg száll.
Hoff H. Berlin 
Cro'c J. M. London 
Knill K. Bécs 
Csillag S. A.-Varsány 
Itoenke L. Kiel 
I.abanils E. szerajevó 
Káspár J. Szerajevó 
Izsáx J. Pécs 
Neumann S. Komárom 
Saro«sy J. Debreczen 
Bernáth S. Apahida 
Stcin°r J. Szered 
Pilati 11. Lemberg 
Szivcsdy t. Pápa

Walter Fehérló szálloda.
Áper M. Pápa 
Púumler J. Bécs 
Szamíri M. Erdély 
Kulm J. Édes 
Básli J. Heves 
Molnár G. Nógrád 
Szaláki II. N.-Kanizsa 
Werger M. Hidegkút 
Forgács E. Sárbogátd 
Vajda Gy. Peri áta 
Heller .1. Szombathely 
Braneczki K. Eger 
Magyar Gy. Zenta 
Leszkay lí. Nyiibakta 
Bukovszky V. É-Újvár 
Hinder M. Bécs 
Privitzki J Losoncz 
Faska L. Aszód 
Hédi A. Sz.t-Antul

Hungária, szállodai
Gr. Festetlek P. Somogy 
Gr Széchényi A Béc»
Neumann E. Arad 
Ulahrik J. Pálinka 
Hópner J. Berlin 
Kranke F. Altona 
Guttmann K. Bécs 
Tauszky S. Bécs 
Mayer V. Bécs 
Kot.n S. Bécs 
Stramilzer K. Bécs 
Reichl L Bécs 
Schilder N. Béc*
Quittner M. Ev-s 
Schwarz. H. Béc»
Barth A. Stuttgart 
Kohn R. Hamburg 
Valentin L. Frankfurt 
Sender L. Hanover 
Eri 0. München 
Koppich K. München

Sich K. München 
-rt K. Neusiedel 
Bemard E. Mühlhausen 

Brüll S. N.-Várad

Pannónia szállodai
Leidenfrost A. Léva 
Zathurccrky J. Czeczke 
Kits J. Temesvár 
Gogolok Gy. Kassa 
Berger P. Bécs 
Worm an H. Bécs 
Mayor S. Bécs 
Uoringer A Zeliz 
Dr. Gittbauor M. Bécs 
Dutkny B. B.-Gyula 
Dr. Polya B. Szolnok 
Kiss S. Szolnok 
Décai A. Szolnok 
Healyl S. Keszthely 
Dr. Ráday J. Marburg 
Polgár P. Minds'cnt 
Illés D. Lencyoltót 
Lichtschein Ú. Debreczen 
Lévay A. Kolozsvár 
Uferbach F. B.-Gyuia 
Girin! G Florencz.
Grobots A. Florencz 
Rosenfeld F. Prága
Schmidt Orient szálloda.

Dobner A. Prása 
Badoman F. Bécs 
Sztankó M. Zágráb 
Márióssy D. Marosvásárhely 
Emílián S. Jassy 
Korniczky G. Kassa 
Császár G. Bécs 
Grosz E. N.-Várad 
Jelinek J. Lippa 
Ht-idcr M. Bécs 
Reiner L. Bécs 
Szlraka A. Bécs 
Betnauer F. Bécs 
Schwemm J. Újvidék 
Tatnay K. Békés 
Váry M. Békés 
Krisztiéi J. Betgrád 
Ubranils G. Nis

Tigris szálloda.
Dr. Külbner J- Krassó 
Gottochinszki M. Bécs 
Kulachera J Bécs 
Ajtay J. Verespatak 
MatejCBek M. Ciehország

Elhaltak névsora 1887. okt. 9.
Lányi 0. 2 é. keresk. I. VII. k. Kazinczy-u. 49. toroklob.
Honola R. 4 é. napsz. fia VIII. k. tomplom-u. 19. angolkór. 
Londvay L. 5 é. napsz. l a Vitt. k. Szerdahelyi u. 6. hagymái, 
Veilz A. 16 i. hordár Vili. k. Balassa-u. gümőkór.
Trimmet B. 9 6. Vili. k. futő-u. 27 agykórlob.
Eötvös L. 70 é. szünzabó VII. k. szogenyliáz tüdőlégdag,
Trcilner S. 65 é. ház.rn.-níi VI k. oradi-u. 30. vesebaj.
Hirsch I. 18 ú. varrónő VI. k. Teréz-kürut 10. tüdülob.
Adler A. 70 é. VII k. -Job-u. 9. szívbaj.
Grünhut M. 30 é. szobafestő VII. k. Bem-u. 88. tüdőlégdag. 
Majdan I 36 é. munkás It. k. török-u. 14. gllmőkór.
Vécsei J. 35 é. szabó nője IV. k. muzeum-kőrut 41. szívbaj. 
Vodrasehka A. 21 ó czipóiz IV. k. képiró-u. 3. hagymáz. 
Kosztanovils J. 56 ó. özv. III. k. mókus-u 4. vesebaj.
F.ntl A. 43 é. kőműves V. k. Árpád-u 7. szívbaj.
Keilisch B. 30 é. szakácsnő VI k ú-u. 13. vesebaj.

NYILT-TÉR.
Aranyérem, a nemzetközi gyógysze- 

részeti 7e1 állításon, Bécsben. 1883.
Köhögés, rekedtség, elnyálkosodás 

stb. ellen,
Jas.AKIífferlo

Wi111e?msdórfér , *WíVZ EXTRACT

751 Valódi

Wilhelmsdorfi maláta-kivonati, 
14-szer kitüntetett ezukorkák
erős malátatartalmuk miatt sokkal nedvesitfibb. In- 
gercslllapltóbb és nyálkaoldóbb, mint azon mellozukor- 
kák, melyek czukornal sem egyebet, vagy amellett egé.z 

hatástalan anyagot tartalmaznak.

Fiók Budapesten: váczi-utcza 13. sz.
Raktár a legtöbb gyógyszerész és kereskedő uraknál. 

Csak akkor valódi, Ja a dobozon áll:

Küfferlo József és Társa.

T. ez. Frank J. G. és L. urak bútor-gyára Bice, Kru»*:- 
strasse 5. szám.

Az általam Önöknél vásárolt bútor-berendezés nagyon ií] 
sikerült és engem nagyon kielégített.

Bludenz, 1887. július 5. 29??
Menhardt, cs. k. crdőfeliigyelőségi s»géj.

1887

Ä savanyuvizek koronája !!
A legmagasabb udvar kedvelt asztali itala,

lSlcirtllittison elsőreudű liitiintctés.

gés- és rekedtségnél, tildö-, gyomor- és hólyag- 
liiirutnúl és székrekedésnél.

Kapható minden füszerüzletben és vendéglőben, va­
lamint a magyarországi főraktárban : 3513
SCHWIMMER és KELL Bndnpest.

IRODA: RAKTÁR:
V., Béla-utcza 4. sz. V!., váczi-körut I, sz.

SZÍNHAZAK es mulatságok.
NEMZETI SZÍNHÁZ

Évi b. 209. Havi b. 13. 
Budapest, október 13-án

Lucretia Borgia.
Tragédia 3 felvonásban, ú 
képben. Irta Hugó Viktor. 

Fordította Szász Károly. 
Személyek:

DonnaLueretia Jászay M.
Don Alfonso Bercsényi 
Geimaro Ngy 1. 
Gubetta Egressy 
Maffio Orsini Szacsvay 
Jeppo LiverettoGvenes 
Apostolo G. Kőrösmezei 
Astauio P. Császár 
Oloferno V. Mészáros 
Rustighello Tóth 
Astolfo Faludi
Negroni lignő Békéssy I. 
Apród Delli E.
Ajtónálló Halasi 

Kezdete 7 órakor. 
Holnap október 14-én. 

Bérletfolyamban: 
Először:

Fr an cill on.
M.KIR. OPERAHÁZ.

I. bérlet 8. sz. 
Budapest, október 13-án.

A nürnbergi
xnesterdalnokok.

Opera 5 (elv. Zenéjét irta 
Wagner Ricbárd.

Személyek;
Hans Sachs Odry
Veit Bogner Key
K. Vogelsang Dalnoki 
K, Nachtigall Takács 
S. Beckmesser Láng 
F. Kothner Fektér 
B. Zorn Vas 
U. F.lsslinger Bodánvi 
A. Moser Kiss D!
H. Ortel Szegedi 
Hans Tchvartz Szendrői 
Hans Fotz Várady
Stolzingi V.’alter Broulik 
Éva Maleczkraé
Dávid Pftuli
Magdalena C. Saxlehuer 
Éji őr Szekeres

Kezdete 6! órakor. 
Holnap, október 14-én, 
Ab operához zárva.

NÉP- SZÍNHÁZ.

Budapest, október 13-án, 
Kebíintsvirág főpróbája miatt

nem lesz előadás. 
Holnap, október 14-én, 

Először: 
Nelántsiirág.

NÉMET SZÍNHÁZ.
Budapest, október 13-án.

Drei Paar Schuhe.
Életkép zenével 4 feli. 

Kezdete 7 órakor.

Állomások
Lég­

nyomás
'VmTOo

Szél
Iránya 4« 

erejo 
(1-18)

A hő- 
minklet 
Cetlin» 
fokban

-lék
Fd.
bi­
lit

Arad“.................. ób.y D -i~ 9.6 a
Besztercze .... — — _
Beszterczebánya. . 56.2 ENY 1 - 3.3 2 9
Budapest .... 571 NY 3 - - 8.0 9
Csáktornya . . . 567 NY 1 - C.4 26 9
Debreczen .... 57. f NY 1 5 •
Eger....................... 58.4 ENY 1 + 70 2 9
Eszék ..... — — _
Fiume.................. 55.9 E 3 + 9.0 3 «
Késmárk .... 55.7 D 1 -f 6.0 3 €
Keszthely .... 58.3 E 2 + 8.6 C •
Kolozsvár .... 56.9 K 1 4 8.4 30 •
Magyar-Óvár . . , 56.9 (3) 4- 7.0 9
Márinaros-Sziget . 56.7 NY 1 1- 9.6 9 •
Nagy-Enyed . . . — K 1 + 12.0 _ •
Nagy-Szeben . , , 58.2 NY 2 4- 10.2 — <M
Nagyvárad .... — D 3 - 8.0 _ 9
Orsóvá.................. 58.9 D 1 b 10.8 _ 9
Pancsova ... - 59 8 K 1 b 11.8 11 «
Selmeczbánya , , 58.1 ENY 2 r 3.8 14 •
Sopron ..... 57.7 L_ 'S) - 6.7 1 9
Szatinár-Németi . . 58 6 D 2 4- 9.0 4 •
Szeged .................. 56.6 ENY 1 4- 9.1 1 9
Sepsi-Szt,-György . — — _ —
Szolnok ..... — EK 1 + 80 — 0Temesvár .... 58.5 ENY 3 4L 110 20 •
Trencsén .... 55.3 1) 1 - r 6.4 2 0
Ungvár ..... 56.0 D 2 4- 8.4 24 •
Zágráb................... 57.4 EK 1 4- 7.1 8 9
Bécs ...... 57.6 DNY 1 4- 5.9 0
Bregenz .... 56.5 K 1 + 4.3 2 •
Lesina ..... 56.9 EK 2 4- 17.0 _ •
Pola....................... 55.8 NY 1 4- 13.7 (1
Prága ..... 53.6 DNY 2 4- 35 — 0

Jelek magyarázata: © = szélcsend. Q” tiszta, derült, 
@= felbős, (>=• í felhős, 5 felhős, ®= borult, 
©t= eső, hó, jégeső,==» köd, oo=gőz, zi­
vatar, villáin, (n)= csapadék mm.-ben.

Áttekintése a mai időjárásnak:
Európában-. A depresszió (752—755) a Keleti tenger és 

az északi Kárpátok között van s kiterjed a kontinens nagy 
részére (760). Az idő részint változó, részint borús, hűvö­
sebb, helyenkinl esővel

Hazánkban : Északnyugotias, részben délkeleties, mérsé­
kelt szelek mellett, a hőmérséklet kisebb, a légnyomás min­
denütt nagyobb lett. Az idő északnyugoton változó, délkele­
ten borús, hűvös. Esők minden részben voltak, de több­
nyire kisebb mennyiségben. Az e hó 7-ikén előrejelzett idő 
boruló jellegével végződik s változó jelleget öltve, jövőre 
egvre kevesebb esővel, egyelőre hűvösebb lesz.

Kilátás a jövő időre:
Hazánkban: Általában változó, északon éjjel helvenkint 

dérrel hűvös, délen helyenkinl esővel enyhe időt várhatni.

VÍZÁLLÁS, 1887. október 12,
Me o r Méterben

Nöiizerint U Változik Névtzerint 0 Váltóik
fölött aht fölött lati t

Duna Tleee
Pojsony. . 0.67 apadó M.-Sziget.. 

V.-Namény
l.Oi áradj;

Komárom . 0.67 apadó 2 19 ára«
Budapest . 0.83 áradó Tokaj. . . . 1 44 apid»
Mohács • . 1.13 apadó Szolnok. .. 1 90 apód»
Vukovár. . — Szeged . .. 2.24 apid»
Újvidék... 
Pancsova..

1.66
0.24

apadó
apadó
áradó

Bodrog
apadóOwova. ..

V&S .
Komarom •

1.19 — Sárospatak.
Beamoe

0.65

0.80 - apadó
Szatraár. . 

Kőrös
100 - apadó

Dráva B -Gyuta. . 0.23 apadó
Barcs ! . 0.40 — áradó Gyomé. .. 0.31 apadó
Eszék 0,74 — áradó Maróé

apadóBeává Arad. . ,. — 0.71
Sziszek. .. 
Mitrovtcia •

0.95 áradó Béga
apadó1.14 — apadó Temesvár . 0.80 -

Közlekedési útmutató.
Megjelent legutóbb az Egyetértés október 1-sejn 

számában.

Első fővárosi orpheum
Magymező-utcza 17. sz. S2il

Ma Aubrey testvérek (az úgynevezett amerikai csoda) 
fellépte eredeti különlegességeikkel. A szálloda. Az ide­
gen. A nem várt vendég. Képzelődések. Az árulkodó. Végül: 
Egyenletlen produkcziók a duppla-vizszintes nyújtón. A je­
lenkor egyetlen uj mutatványa Angolhonban és Amerikában. 
20-szori kaczagás 20 perez alatt. — Továbbá a keleti két- 
tó's-jongleurök Mr és Misa Valjeau első fellépte. Roger 
Margit és Elza nővérek Rolló Emmy és Leoxiora eredeti 

bécsi duette-énekesnők és a többi művészek fellépte.
A helyiség téli idényre átalakíttatott.

IDŐJÁRÁS, okt. 12. reggel 7 órakor.
Az időjelző-intézet távirati jelentése.

A bi

Gaboi

kelts . 
káj-oszta-rercj

Magy- Mr- 
Magy- kir.
Magyar pad 
Magyar vad 
Magyar vaí 
Gomöri álla 
Migyar 18 
Magyar 187 
Magyar 163 
Magy. kir. 
Magy- kir. 
TUtai él 

1671 -iki mai 
1873-iki ma| 
M fyar Told 
Magyar földi

14211/1867. K

Ári
Vasvármeg’,1 

vasezretl bzíI 
építési munl 
dettetik.

Az ópitósi J 
Ai összes 
A vállalati 

költségvetése kJ 
alulírott alispa 
Gyula müveze 
tök s a felsőn! 
tási ár lefizeti 
megszerezhető!

Minden aj ál 
24 órával báni 
telek 5-ik szak 
gveházi pénz 
ajánlatához esi 

Vállalkozni 
nek. megfelelői 
napjának dói 
kább nyújtsák j 
vetetni nem fo 

A beérkezett! 
10 órakor Szőj 
nyilvánosan fo 

‘Szombathely!

I Dr. GLII

egész é1
berende
közleker
dozás, (
akkor j<
elhelye
orvosa
gylttat
Gvógyh?
fürdők,
géppel).
lakók és
kívánat r
vebzten

M AGYAI

Az alulirt I

foly.
a bemutatód

31
nyolca ni

péi
bocsát ki. e| 
fel nem mór

folyj
3l2°|o-

Budapest,

3504

á ni. kirTáí 
m. kir.l



ISS?
»ec«. Kruger-

fés nagyon jöl

2999 
•eló'ségi segéd.

la,
jtetés.

luviz
klíhö- 

hólyag.

|iiben, va- 
3513

lap est.
Fut I. ez.

SÁGOK.
ilyet:
Ddry
Ney 
Dalnoki 

I Takács 
|Láng 

Fektér 
Vas
Hodánvi 

[Kiss Dl 
Szegedi 
Szendrííi 
Várady 

(*r Broulik 

Malec'k'.né 
Pauli
C. Saxlebuer 
Szekeres 

|J órakor. 
Icier 14-én, 
\ás eárva.

inhAz.
|tőber 13-án,

) próbái a miatt 
előadás.

|oler 14-én, 
zör:
(Stirág.

SZÍNHÁZ.
Itóber 13-án.

Schuhe.
lével 4 felv. 

órakor.

Ilieum
sz. S35‘

lierikai csoda) 
lloda. Az ide- 
lilkodó. Végül: 
(nyújtón. A je- 

Amerikában, 
lí a keleti ket- 
lllépíe. Roger 
lonora eredeti 

fellépte. 
Itatott.

órakor.
intése.

ot Fi!*
ta-

■" 3 o

.8 2 9

.0 3 9

.4 25 9
5 •

0 2 3
0 3 «
0 3 C
6 6 •
4 30 •
0 — 9
6 9 •
0 _ •
2 —
0 — 3
8 — 9
8 11 «
8 14 •

1 9
0 4 •
.1 1 9

0 _ O
0 20 e
4 2 0

24 •
8 9

9 — O
2

0 — •
— 9

5 — Ü
tiszta, derült, 
6= borult, 

-T gőz, zi-

ik:

leli tenger és 
jntinens nagy 
>orus, hüvŐ*

s, mérsé- 
omás min- 
ó. délkele­
dé több- 

jelzett idő 
re. jövőre

;el helyenkint 
időt várhatni.

12.
;aU t

Váltóik

0.23 I apadó- I apid»

0.71 apadó

— , apadó

tó.
\óber lsejn

1887 EGYETÉRTÉS. CSÜTÖRTÖK, OKTÓBER 13.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései október 12
F nj Irányzat

Minő«.

heklolit.

100 kilogramm
ára

frltól I frtig

6.80 
ti 95

6.75 
ti.85

ti.fO
6.90

6.60 
S 70

6 85 
7.05

coo
7 10

ti.'5 ti ÍO

Mmoä.

hektó’
100 ki'ogramm

ív lí á-a 
Jlit I. TZTTXí—i—TT-----

6.85
7.05

6 90
7 10

6.65 
6 89

6.95 
7 10

6.90
7.05

6.95 
7 10

6.70 
ti 90

Gabona ó
Minőségi 100 kilogramm

vagy uj Irányzat F B j súly
heklolitcrk.

ara
frltól frtiz

r:zs..................... . . U| I 70—73 £.10 5.65...................... lanyha takarmány til-62 5.15 6 40
, ’ * 1 J * * * „ égetni vaio 

sörfőzdéi
62-64
64-66

ő.tiO ti.ee
zab.............. 89-41 5 20 5*40
lengeri . . . . bánsági 75 5.95 6.—

................... • • • • másnemű 73 5 90 6.95

köles..................... .’ .' ó srilírü nélkül
kifoszla-repois . • . u- « 10.*/, 11 •/,tai er" r.jcze . . • * * — 1 - • 1 10.J-, 10.1„

l'U.i lanyha 1 tavaszra 7 27 i. 2.1
ti 91 6 9.1

őíl j lenaen cson.lcs máj.—jun.-ra •S « 5 70 5.72
juh—aug.-ra■ívj zab • t tavaszra 3 01 5.66 S"n 5 68

5.30 6 321 kap* repeze szilárd aiif.-szept.

Különféle
termények

Heremag ; ;

Repceolaj. .

Lenmagolaj . . 
Olajpogácsa . , 
Disznózsír. . .

Szalonna . . .

Faggyú. I . ; 
Szilva ....

• határidó

Szilva-iz . . ,

« határidő 
Dió . .* .

Borkő létra. . .

Méz. . ! \

Viaszk . . | . ‘

Szesz ....

Irányzat F aj
frt

lanyha

csendes

szilárd

szilárd

csendes

csendes

szilárd]

•ziláld

esendői

lanyha

Inc sei r a magyar. • • franc,,ii. .... . .
vörös. *......................
nyers azonnali szállít.
ünomitett.....................
őszi, kétszer finomított

m.Ia.l/gensz. ára m. sz. 
városi legousi. . . .
füstölt ..........................
olvasztott.....................
boszniai hordóban 1886.

« zsákokban 
szerbiai, hordóban . 
szerbiai, zsákokban. .

boszniai, h. okt.-no». 
zsákokban « 
szerbiai hordó •• zsákb. •
szlavóniai új .... 
bánsági új • , . .

szlavóniai ezept.—okU 
bánsági »
magyar min. szerint . 
szlavóniai . . . , ,
magyar la........................
szerbiai ...........................
boszniai...........................
fehér la............................
fehér fia...........................
vörös.................................
nyers................................
sárga, csurgatott. . . 
világot színű .... 
rozsnyoi. . • . . .
szlavóniai......................

czcaz-closztö . • ,

195
59*50

25.25
28.—

ti 50

53 — 
J51 —

59— 
82.60

U.üO
12,*25

12—
1.1.59
12.50

OsiWfk
188G-ra értékpapírok

25.75

értékpapírok

Ai.lamadóssau.
Magy. Klr. aranyjáradéU adómén tea loo, 600, 1000 : : ; 
Hagy. kir. aranyjáradék adómenta« 10,000
Magyar papirjáradék ad/,mentes...............................................
Magyar vasúti kölcsön á 120 frt o. 4. (800 frank). . , , 
Magyar vasu'.i kölcsön 120 frt egyes darabokban ...»
Góroőri államvasutl záloglevelek.....................................
Magyar 18C9. keleti vasnt allamkötv. (elaóbba.) adóm. . . 
Magyar 1873. keleti vasút arany v. ezústb (elsőbb.) adóm. 
Magyar 1876. keleti vir.ut államkötvény aranyban , . ,
Mary- kir. nyeremóny-kölcsőn 100 frt........................... ..... ,
Megy. kir. nycrcmcny-kölcsön 60 frt ,
Tiszai és szegedi kölcsön. . . ......................................

1671-iki magyar állam-kölcsönkótvény font st -ben . , . 
1873-iki magyar állam-kölcsönkötvcny font st.-ben . . .
M 8yar fóldtcht mentesítési kötvények.....................................
Magyar földtehermentesitési kötvények 1867. záradék___. .

Utolsó árkelet I
áru ÉRTÉKPAPÍROK || Utolsó árkelct

II pénz I áru

- 60,'e

85»ti5 
I 149.— 
|j 1Í0--
;l 97,50

118— 
123 50 
122.50 
123 50

101.-
104—

86 05 
150.— 
150—
98ÍűO

114— 
12».— 
121 — 
121*25

Magyar fo dfohormantesltési kötvények temesi . . . 
Magyar föfdtehemientesftési kötvények 1867. záradékkal 
Magyar fö dte icrmonteaitéeí kötvények bevátorszagi . . 
Magyar lőldtehermcntesitési kötvények erdélyi . . . 
Mcgy-ar orsz. jelzálog úrbéri váltaágkótvényulr (100 frt) .
' ir hqrv.-ízlavonjelzálog fóidváltsngköteény (100 frt) .
5zolrdezsmováltsá;i kötvény (100 frt)................................
Magy. i.: . kams.jzó kincst, utalvány 6 hóra (100 frt) ,

Egyesitelt álJarnadósaág papírban máj.—nov.
Egyesített államadósság papirbau íobr.-ang. . I i .
Egyes, államad. ez. kam. jan,—jul.............................................
Egyes, államad.ez.kam. apr.—okt............................................

I Osztrák aranyjáradók adómentos.............................................
1 Osztrák papirjáradék adómentes.............................................

1 Oszlr.államaü.,kisora.l8,’i4.250frtp.p......................................

. 60.» 101.- . 60,01 101—
• 6°/c------
■ 60/e . 104 - 

29—

99.50

81-50 
81 50 
82.60 
82.60 

112.25 
911.50 

130 50

Dfrtolai 
3 irt o.-i.

ouaapesi lováros 1880-iki kölos. adóm 
vzerbiai nyeremcny-kölcaön 100 frank 
Becs varos nyeremény-köles. 1874-ből

RÉSZVÉNYÜK-
, _ c) Bankok.
Í-5Ü Angol-osztrák bank .

I Budapesti bankagyes. r. társ. . . . 
l'iumoi hitelbank ....

lg._ Horvát leszámítoló bank......................
30 frank Magyar altalános hitelbank . . . .
IS frank Magyar e zálog-hitoibank . . . .

J.5Ű Magyar jelzátog-hifelb. 11. kib. id. e- 
25 fiánk Magyar leszámítoló és pónzviitóbank 

13—! Magyar országos bank r. társ. . . .
jj.m Osztrák hitolintózot.................................

J0-— Osztrák-magyar bank............................
15 - L M?8y°r iparbank.................................
8— “.ol1 ™agyar koreskodslmi bank. : 

|2.— Sziszek 1 hitelbank ......
j iUnio»-bank........................... ..... . <

12-—! .yUIztositó tiraulatok.
10-— 5fClslMztoBitó társaság . .."

iff»— iS,*“1 clet* ca járadák-bizt. társasa)
3—! Első magyar általános bist. társ. 

frank|f ander«- pesti biztosító intézőt .
(5. -. Magyar-lranczin biztositó társaság 

! rannomu viszontbiztoaitó társaság 
—~ _ ,, .. «J Uuzmal'uok.
SO--. Concord a gőzmalom . . , ;
10.— Első budapesti • '
—Erzscbet-malom . ' * ' '

f|,— Hengermalom. j...................... *

Utolsó árkelct

135*25 
138— 
168* —
163.—

96.— 
108-55 
107.50 
102—
30 50 

129—

136 25 
139— 
169— 
169—

97
197.50
108.50
102.50 
31—

130 —

I

285 80

„„ 211 — 
30 810.-

20— Lnjza-malom
—Molnárok és a illők...................... ; "
_ — Pannónia , '

Viktória. J * * J ’

«VKözlokedési vállalatok, 
á iríífé m* ‘«“gáti haj. r.-t. . . I 

Aradi es Csanádi egyesült vasút "
BaTÄÄ re3ZV™7-‘m- •
liuiiapost-péoti vasat r. t; .* * '
ipoht-ö/.t,Löri»cz helyi érdekli v.-r.-t. 

1 pcst-bzI.-Lormcz helyi érdekű cls. r.
1 frank LehrmuUtb.11'!Un.áTV-.e- r* • *

I Északkeleti vasút . , . " " t
'Erdélyi vasút ‘ '

1—GyÖMOproii-ebonfurti vasút. 1 * .*
(Kacsa-odorbergi vasút....
iMugyar-galicziai vazut..................... *
M- uy- V. (azókoifohurvár-gyór-gráozi) 

li'/j Irk. iiiarmaroai sóvasat r.-t. el. r. . '
Osztrak-magyar illumvasut. . . '
Kóea-borcsi vasút .... 

i - bzamosvülgyi vasút t. eb. r. ' . 
Szatmar-nagybányai vasul ob. rkb..

• jiszavidcki vasút ..........................
Osztrák dunagözhajózási társasái** " 

tr~ Festi közúti vaspálya . . . “
»• Pesti közúti vaspálya élv. jory . .

•) Takarékpénztárai.
7-j Budapest Ilf. kerületi, 
i— Országos központi 5

186.25 
95 25

281*— 
890.—
159__
709.—

209 — 
205— 

2951 — 
79.59 

218— 
530.—

4G9.— 
999— 
230. - 
540.— 
257 — 
370 — 
820— 
ll2 —

180.50

JSl
értékpapírok I Utolsó árkelet

:: S
760,1— 765U— 
46S— 470—
96-75 97.25

'r.-tirj.

yúr r.-t- . 
ZÁLOGLEVELEK.

. Ibii

. ay
• art
. Síi
• lijO 

2ól) Irlí
• ÍÜJ

értékpapírok 'Utolsó árkelet

145—
167.50 
102. -
94.—

260—

9X50

11211 18B7. £d.

Árlejtési Mrfietméiiy.
Vasvármeg^'C törvényhalósága állal Szombathelyen egy lo­

vasezred számára építendő laktanya és csapatkórház 
építési munkálataira ezennel zártajánlati tárgyalás hir- 
dettetik-

Az építési költség 1.300,000 írtban van megállapítva.
Az összes munkálatok egy fővállalkozónak adatnak ki.
A vállalati általános és részletes feltételek, az építési tervek, 

költségvetések, építési leírás és egyéb adatok Szombathelyen 
alulírott alispán hivatalos helyiségében s Budapesten Pártos 
Gyula művezető urnái (Andrássy-ut 38. szám) megtekinthe­
tik s a felsorolt adatok a tervek kivételével 50 forint előállí­
tási ár lefizetése mellett hiteles példányokban alulírottnál 
megszerezhetők.

Minden ajánlattevő köteles ajánlatának benyújtása előtt 
21 órával bánatpénz fejében 50,000 forintot a vállalati felté­
telek 5-ik szakasza szerint megállapított értékben Vasvár me- 
gyeházi pénztáránál letenni és az arról nyert elismer vén vt 
ajánlatához csatolni.

Vállalkozni kívánók felhivatnak, hogy a vállalati feltételek­
nek. megfelelő zárt ajánlataikat folyó évi október hó 28-ik 
napjának délután 5 órájáig alulírott alispánnál annál in­
kább nyújtsák be, mert később érkező ajánlatok figyelembe 
vetetni nem fognak.

A beérkezett ajánlatok folyó évi október hó 29-én délelőtt 
10 órakor Szombathelyen a vármegyei székház nagytermében 
nyilvánosan fognak felbontatni. * 3479

Szombathely, 1887. évi októberhó 8-án.
Iteisxifj Ede

Vasvármegye alispánja, az épitö-bizoltság elnöke.

.5 °/e 
.4'/,»/« 
.4 c/o

5

* *VÜ. 51/,0/g
1 5 7.
- py/o 4 «it 
c t 7 
. 0 n/o 

■ 6V,To

Nv,»/"
• *W/„
,6 ".’0

hazai I. lakp. c. kib. kiitv. 
hazai 1- tik,., c. kib. kötv. 4'A-n

161.75
99.75 
94.50

139.—
192.75 
101.-
98— 

191 50
100.75 
101 35
96.49 
99.10 

11.2.- 
101 —
191 - 
98.— 
99 50

193. - 
191. -
101.75 
103.59 
102.25
99.25 

196*75 
14 —

192 25
190.75 
99—

2811.—
«90—
245.60
ISO.—
247
176.

102.50
1911.50 
95.--

131.
103.5C
101.50 

98.60
102 —
131.25 
102 — 
mil­
iőn—
102.50
101.50
101.59 
98.59

109__
102—
199.59
102.25

10259 
911-75 

105 25 
16 — 

IDI.-
101.50 

99 50

ELSŐ BBS EGEK.
AlOiM-lmmei v. 11. (v -eszéki v.) Hl .V» 
Albild-liumsi vasul 1871. kib. . 57,
nudnücsíiPbm,Í-,Ml"1' • * - • 200 5T«

Dmmgőzlmlórial In 
l)u

ovár-zákányi v. . .. „
f00/2000 m.irka 47- 

• • 1.1 :oo 5-:., Gj . . . ton o*o
anil 5V» 
VM ü’/o UfO 6'8 m 5-/,
200 510
200 5’’« 
2ú l r.1 ö

ESK/7EF® •: 

agralSSÄ „■»..• : 

feÄ®" :
M. v. clsöhbs. horuh. arar.yb.
I. erdélyi vaenálya......................
Gyíir-sopron-ebonfurti vasút arany 
Kassa-odcrhergi vasút, oz.ilstbon. 
Kassa-oderhergi v. (cperies-tnrn.) 
Kassa-odcrhergi v. (oa '

101.—
10É75

£104.50
98.50

•;;98 —

2(0 ?no 5 
3 
5'

izlr. vonal) jil) f,r0

99.50 
99 59

1ÓÓ.75 
> Vo I! —— 

125.50 
99—

é —.—
101.53 101—

v. (in. v.) arany 
1 áliamvnsiit arany

. kib. 100/20)0niárká 4",.
X. kib. 1885. 500 fr. 3%

...................... too 57#
....... Shim. kötv. 150 51/0

M A r, ÁNriO liSJ 15G Y Elí.
äSS

M. az. korona orsz. vörös kerosz.t egylet
ótv. haz.il. folöp. . 
egylet ....................

;’og*yIot *. 1 * ;
kiitv. nyerem, jegy

156—

7. N 15 M E K. 
rany (veri) . ; 

arany (kör.) . . 
8 forintos arany

Bírt ■ ozilat..........................
lankjogy 100 márkányi 

bank

ístSS

,ondon 19 lont sterling 
Izontpótcrvár 199 rubel- 
Unsz bankp. 109 lire in

1 (látra)
JÓ inárka . 
di forintért

frankért

k. láb 
. 37,
2V,°/0 

.:i".Vo . 3'/e 

. 3 7o

61.40

61 10 
103.60

:rt . . . 

iioiivo ital.

49.35 
43.85 

125 50

102.25
106.—
63—

100— 
mo­
no. 75 

101.26

126— 
190 —
IO2! 
102 —

193.50 
100—

49.50 
27 — 
12 75 
9 40 

14 no 
179-50 
18!—

4<

61-50

61.60 
104 —

49.45 
49.45 

125.93

.6V/V0 —

Felasámltoláol Árfolyamod
Magyar 47„ aranyjáradók . . .

« 67o papirjáradék . . ,
• általános hitelbank . ,
• pcnz.v. és loszám, bank,

Tinzn és szegedi kölcsön. . . .
Magyar jelzálogbank......................
Osztrák hitelintézet......................
Anglo-osztrák bank......................
Állami vasul.................................
Déli vasat. , .......................... *
Török birodalra. dohány. 
Rima-Murányi .... i , • 
Jelzálog nya .....................................

A mai déli tőzsdén

oladatott

•az állításra.

4°/0 magyar aranyjáradék . . , 
6% • papirjáradék . . .
Magyar hitelbank...........................
Osztrák • ............................
Osztrák-magyar úllainvasut . .
Déli yaaut-részvény......................
Loszúmitoló-rószvóny.....................
Jflz-ilog-liilellian -reizeény II. k.

j! Utolsó árkelct Előfordult kötés 
logmag. ; iegaiacs"

okt. 31 
okt. 31.

38.99
85.70

Oi-szágos álfaSános kiálEliás Budapesten 1885.
Nagy kiállitási érem, versenyképes és kitűnő

pipereszappanok és illatszerekért.

IÁ világ legjobb mi- is itófinmítí
a är. Gebhardt egyet, tanár-féle javított zamatos gyógytani

!!Az őszi és téli idényre!!
\.»n .szerencsém lisz.te'.l vevőimet, úgymint c 
!.i|> olvasóit alázattal órlcsihmi, hogy vakiá- 
lUm lulbiilmozája iniall remll.tviil ulcsó 

ilrnk mellett urusitmn.
Q :üU8 

Kivonat az lirjcyy 
zébliöl:

1

1 os ;r, 
j 85.75

99 97- 98.77»
85.72' 85.15

1 2-- “E E'E

5 Hr. GLÜCK 1GN.ÍCZ, kir. törvényszéki orvos
^ ^ izjsyóg-y-intézete. *“^1

Budapest, városligeti fasor 11. sz. a. . 
rzész éven át nyitva van. Kényelmes setautak, modern 
berendezés, az összes helyiségek czólszcrii füthetésc, jó 
közlekedés, közeliek vés a városhoz, folytonos orvosi gon-1 
do.ás. olrsó árak. mind meg annyi előny, mely kivált 
akkor jő figyelembe, ha az illet# beteg az intézeti 
elhelyezés és kezelés mellett a főváros hírneves I 
orvosa egyike vagy másika által akarja magát gyó- 
eyittatni. Szobák csinosan butorozattak. étkezés kitűnő., 
Gvógyhatányok: vizgyógvkezclés, villanyozás. villamos I 
f'irddk. izzasztó kamrák, süritett levegő fWaldcnburg-féle I 
géppel,, massage, gyógygimnasztika. Elfogadtatnak benn- 
akók és bejárók. Telefonösszeköttetés. Prospektusok 
kívánatra. Eredeti vas-lúp-fiivdök (Eisenmoor) nem tó-1 
vesztendő össze ras-láp-sóval. naponta liiszolMráltatnak. j

MAGYAR ÁLTALÁNOS HITELBANK.
Az alulirt bank ezennel közhitre teszi, hogy

folyó lió 112-tól kezdve
a bemutatóra szóló

3;2°ío-kal kamatozó
öyolcs napi felmondás után fizetendő

pésistár»! jeg^esiket
ki. Egyszersmind a .jelenleg forgalomban levő, 

fcl nem mondott pénztári jegyek kamatlába is

folyó évi október hó 20-tól kezdve
3‘b°|o-ra emeltetik föl.

Budapes», 1887. október hú 11-en.

*_ _ _ _ _ _ _ _ _ Magyar általános HMM.
á ni. kir. államvasutak gépgyárának és a diósgyőri 
■__m* kir. vas- és aczélgyárnak igazgatósága.

Pályázati hirdetmény.
A m. kir. államvasutak gépgyárának gépalkatrészek gyárid- j 

1'i9r.ftVa^ fa.,!csz'Ka szükségletének és pedig körülbelül: 
köbméter fenyőfának (Fichten),

0,0 " topolyafának (Führen),
fiatal kőrisiának (Uschcn) 
bükkfának (Buchen), 
fehér minőségű bükkfának és 

« « tölgyfaliasitványnak szálli-

mm w k.

növény ■»szappan Aj« 35 kr. 1
eltávolít minden bőrküteget, folytonos használatnál viruló és fiatal kinézést kölcsönöz.

Müller J. L.-féle Vaselin Gold-Creme, !,í,n"!la* los ha­
tású arczfluomltii szer, üvegje 50 cs 80 kr.

Ixiti Lys, Bouquet Elegant, Mimosa, Kariipa,

I Müller J. L.-féle glycerin rózsa-szappan jJslffkijJ;
ceiin-szappaii legliiinmaMi iiizsalllallal'/drlija 35 ki*., ö dl'h 1 fi t; ugyanaz rndbau 30 kr., ö i nd 85 kr.

I Müller J. L.-féle valódi tojás-olaj-szappan,
téknnynii hat a bőrre, similja cs fellriííiti azt, darabja 15 kr., . 3 darab 40 kr. J

lliillcr J, L.-féle salicyl-szájviz, **,;«igLÄ
Hálálnál u fogak romlását megóvja, üvegje 40 és 80 ki*.

Mii 1101* .1 I, .IV-le Niilievl-tno-nnr salleyl-szájvizzcl hasz- I .1. ij. itlL aailiyi , nálva nemcsak, hogy a
fogakat hófehérre teszi, de egyszersmind a már létező fogbeteg­
ségek tovább terjedését is megóvja, doboz (10 kr.

a legfinomabb cs legkedveltebb illatszerek, üvegje 1 frl 50 kr. 
2 frt 50 kr. és 5 frl.

Müller J. L.-féle Brillantine, ,kf,lUÓ ,lLa!rnla’ «aj-, szakai- cs bajusz 
fényének és lágyságának előidézésére cs azoknak kihullását és 
törékenységét megóvja, üvegje 60 kr. és 1 frt.

|iMcsí Ily ’üíff Misit lajisziieirijs Jel ni III ul mi midi Ciliit;/ letető
(l!/ái tmdnyt n bajuszt puhítja, 
a lUiVkeni/sejjtnl és Kihullástól 
megóvja, doboza SS és KI hr.

a
rl1* i|latszer~ és pipereszappan-gyárosnál.

BUDAPEST ^í‘r: RottsubiUer-utcza 30. sz.
lm:;íliaktúr: Koronaherczcg-utcza íj. -sz.

Továbbá kapható a. következő elő Ír elő czégeknél:
Urban József, gyógysz. Király-utcza98. 
Lustig Ede, Kcrepesi-ut.
Szőke Ede, Váczi-utcza.
Arvay S., Hatvani-uteza.
Sigmond József, Városbúz-utcza 2.

Török József, gyógyszerész Király-u. 
Thallmayer és Seitz, Nádor-uteza. 
Kirchknopf és Adám (Oswald), Hat­

vani-uteza.
Kertész Tódor, Doroltva-ulcza.

Mnléter Géza, Koronahcrczcg-utcza í).
Fzcidl József, Zsibáius-utcza sarok 
Emmerling Vilmos K.,Koronaherczeg-u 
Kiinzl P. és társa, Kerepcsi-ut.
Unger W. F., Bécsi-utcza. _ ______

vidéken valamennyi hírneves sryógrys/Borészok cs kereskedő uraknál.
ÖRH

. , PlClil-'IAKXAK:
Borjubor-czipo dupla srófolt talppal............................ 51.20
Iosztó-czipő boi*jubőrből szególylyel ............................ 4.20
I osztó-czipő köröskörül bagarja bőrrel 10" magas czuggal 5.80 
l’oszto-czipő orosz, lakkal 10" magas czuggal ... . 0.80
Bagaria-csizma vízhatlan, 1 darabból ..............  !) frt és 10.50
Gnmaslik legjobb tengeri kulya-bűiliöl: 7 8 gombbal magas

3—3.50 4— frl, clölúhhal 50 krral több, 
r r , , NŐKNEK:
Lcglmomabb zergehőr ezugos posztó-béléssel................. U.50
l oszto-czipő zergeh őr-szegély lyel ................................... 0.80
Legfinomabb borjú bőr posztó-béléssel............................ 8.50
íráiííJl yólaszlék iiiimlenfclc leány- és liívczipökbcn. Kívánatra mind- nkinek 

,,ll.c'.y,IC11 lübb száz cz.ipö minta ábrázolva van, ingyen c oermenlvo küldöm. Vidéki megrend. utánvét mellett pontosan eszközöltetnek.
AGSÍLÁI? I) calpflljj-yftros Itiuluiiesf on. lliiziiinUiiiut 
AUUJUÄ 19. Hatvani.... sarut

Van szerencsénk ezennel ismételten a I. gazdaközönségei 
saját gyártmányú tiszta g$*.*ipjnhól készített

LÓPOKRÓCZÁINKRA
figyelmeztetni, melyeket 136 cint. széles és 6 lóra való sima 
szürke és koczkás sziliben, valamint 155 cint. széles 5 lóra 
való sima és szürke-vöriis-csikos szinti végekben gyáriunk é= 
melyek ára végenként 26 frt minden vasúti állomásra bér­
mentve szállítva, úgyszintén finom drapp szinü Iúgynevezett 
angol lovagló takarók) 11 frt darabonkinl, kék vagy vörös 
posztóval szegélyezve 10 frl.

Egyszersmind szives tudomására hozzuk a I. közönségnek 
hogy csillárilott és csilláritallan posztó nemüekcl kelendő sziu- 
ben készletben tartunk.

Budapest, íürdti-ntcza 10.3-186

INJECTION BROU Csalhatatlan gyógy- ós óvhatásu szór. 
Egyedüli, mely akár nj akár régi 

,, , I kifolyást rögtön meggyógyít.
J'árlsbun J. révvé gyógyszerész, Itvou utódainál.

Egy üveg ára 2 Irt 50 kr, - BMapest, TÖRÖK JÓZSEF gyógysz. íirály-ntcza 12.1

Óvakodjunk Utánzatoktól. Minden más hasonló kinézésű, vagy nevű 
készítmény, csak az eredeti szer külső alakjának utánzása, annak hatása nélkül.
T h KI H 0 Üdítő, hashajtó gyümőlcspastillák
I Hív!An fii 7 Er
INDIEN
GBILiei

EECEDÉB

70 
560 
150

i* 65
iránt.

A közelebbi szállítási feltételek, a részletes méretjegyzék, 
ránáT*101 a szerz®dési minta, a ni. kir. államvasutak gépgyá- 
.jj. a re‘'des hivatalos órákban hetekinthetők, miért is az 
. ntattevökről feltételeztetik. hogy az illető feltételeket ismerik 

, zoji®l egész terjedelmükben kötelezőknek elfogadják.
tw ' v ^rro), bélyeggel és «Ajánlat .......... számhoz» czim-
djr/!'a'ott ajánlatok, melyekben az árak bérrnentve loco bu- 
t,‘..orl1. g'-Pgyár. és minden tételre nézve külön kiteendők. le- 
D, , elve f évi november hó 5-ig az alulirt igazgatósághoz 

1 r..P®st; kőbányai-ut) nyújtandók be.
$i= ,ln-a R®llz fejében az ajánlott mennyiség értékének 5»/o-a 

P^ben vagy állami letétekre alkalmas értékpapírokban, 
v^ •gazgatóság budapesti pénztáránál legkésőbb f. évi 
i-0’ n?j’rr bó 3-ig leteendő, a mely összeg a szállító által a 

, “láirása előtt leleendő biztosíték fejében lüVo-ra ki- 
•^itendő lesz.

feltételektől eltérő, vagy nem a kitűzött határidőre he- 
I,. ajánlatok nem vétetnek figyelembe, 

ló’t" ',v°a!ósáS fenntartja magának a jogot, hogy az ajánlatok 
-•' tekintet nélkül az árra, szabadon választhasson. 3506 
B'Jdapesten, 1857. október hóban.

Az igazgatóság,,

aranyér, vértolulás, máj- cs gyomorbaj ellen.
Kellemes ízű. — Nem tartalmaz drasticus alkat­

részeket mint Aloü, Podophyllin stb. leginkább 
alkalmas mindennapi használatra.

Nélkiilözhctlen nőknél,a lebelcgedés előtt és után, 
gyermekeknél,aggastyánoknál; egyáltalában minda­
zoknál,kik a sok ülés következményeiben szenvednek. 

Minden doboz ezen aláírást viseli : E. GRILLON.
1 doboz ára 1 frt so kr.

Minden gyógyszertárban kapható.
Paris, E. GRILLON, 27, Rue Rambuteau. 

Magyarországi főraktár Bpesten Török József gyógysz. király-uteza 12.

A 7 Rp'vpfprfpcí66 clö*izel<5ííi ára: egész évre 20 frt, félévre ÍŐ frt, egy
ivrüií^''IIM5^ - .-QlIfflMDBMilBLfl—la 1 flt 80 kl*‘

OtSiEite »5 Írttal
li9gQiO frt iiyeriief ő

A PALLAS kiadóhivatalában Buda 
post, kecakemóü-uloza 6.) kaphiti

Szójegyzék és nyelvtan] 
•megjegyzések a franczia 
akadémia és a legjelesebb 
franczia szótáriról után, 
3 nagy kötet, fűzve 10 frt 

kötve 12 frt.

cfioraxs.wic'1*

g: GŐZGÉPEK 35
Duplex-Rcgencrator. Mock szakad.

Minden tüzelő anyag használható. Kőszónfogyasztás kisebb (előlieknél, «•}.->• 
kiloKi-iunin IrierÄi.keii« es <irAnU<*,it: nagyobb lelopeknél meg kö­
vesebb. tehát nagyobb telepeknél ti0-8(>"/„ tilzolö anyagnak mcglakaritúsa, 
a“.z,r,vo.nkl,1t s°k ?zo,r fnm,y, o mi mindenkinek a rendszer leírásából ki- 
vilügli,; cs miről minden rollcclans személyes megli?yC10s óllal, malmoknál 
alkalmazásban levő gépeken, meggyőződhetik. — Uj gépek clőállitásót és

letező telepek átépítését
a munkateljesítés és tüzelő-anyag elhasználására különösen meghatározandó 

hosszabb tartamú jótállás melleti elvállalják

HOCK GYULA és fsa, BECSBEN.
Képviselők a viUöltcn keiestelnck. -^B3

A bécsi zougora-készitök
első ipar társulatának

budapesti
raktára

IV. kér., Yáczi- 
utcza 24. sz,

ajánlja liniiKverseiiy., rtivlri- és niitriioii-zimaorAk, iiinnt. 
nrtk. Iiiiriiioniiimok dús készletét. Zongoia-köh'sönzö intézet. ,! a vi­
tások és hangolások jutányosán számillatnak és lelkiismeretesen eszközöl 

telnek, 3153

A mi legjobb Iiirii ismert cs. k. kiz. szab.

I MEIDTNGER:0F£N
1^-H HE

valóclian csak flókiizletUnkbon
Budapesten, Thonei-udvarSian

kaphatók.
A feltaláló dr. Mcidingcr Henrik tanár úrtól kizárólag fel­

hatalmazott Mcidinger Icályl 1 ;i-*>yíii-

3071 BEIM II. Becs és Budapesten.

1 földhitel ígérvény
Húzás október 15 én.
Főnyeremény 50,000 frt.

1 magy. állam jótékonyczélu sorsjegy
Húzás deczembcr 27-én.
Főnyeremény 60,000 frt.

3442 Összesen . .

1.50

2.—

3.50
Mind a 2 darab együttvéve csak 3.— frt 

bélyeggel együtt.

A
U

9?1ERCUR
tialivataláiat

bank- és váltó-üzlete
POLITZER S.,

BUDAPEST
Dorottya-utcza 12. sz.

ÜLitüiiő miiaőséí>'áÍL

B@B©¥ieSIC^ (fenyfiviz)
és

szerén! szilw©r,iism
hordóban és literes üvegekben kapható

HALBAUER és KÖLBER
termény és ma <> üzlet élven ;iM7

Budapest, V. kér., Akadémia-utcza 3. szám, a lánczhid közelében.

mmmm

Gulya-árverés.
A mezöhcgycsi in. kir. állami ménesbirlokon (Csa* 

Inádmegye, vasul, posla es lávirda-állomás) kővetkező,
nagyobbrészt számfeletti, részben pedig 
kisorsolt,tenyésztésre alkalmas, magyar 
fajtájú gulyabeli szarvasmarha folyó évi 
október hó 28-án nyilvános szóbeli árverez 
utján el fog adatni, úgymint:

37 db kétéves bika,
0 « tenyészbika,

32 « idősebb tehén,
11 « fiatal tehén,

•S « eluhasi telién,
5 « kétéves üsző,

15 « egyéves üsző.
\ enni szándékozók a Szeged, Arad és Kelegyháza 

irányában naponkint közlekedő vonalokkal közvetlen 
az árverés színhelyére érkezhetnek, megfelelő számú 
szállásokról szintén gondoskodva van.

Budapest, 1887. október hó 10-én.
A földművelés-, ipar- és kereshedelmi in. h, 

3502 minisztériumtól.

Ä mssíjr ellen,
ANDEL moly elleni óvszerem a legbiztosabb védelmet nrnjiia 

i arra. bogy a léli ruhákba, szőrmékbe, bútorokba stb. a rendkívül 
kártékony moly be ne fészkelje magát: a leghatásosabb és legcsal- 
lüitatlaiiabli kliHinlegessvgekbili van íigy iiss/.«‘állítva, mlazorlnt 
annak biztos hatására teljesen számolhatni.

Ara dobozonként 75, 50, 35 és 25 kr. 2818

é,

Nem léveszteinlő össze a kö- 
zünséges fércgpnmtl. A ten­

geri,ili por direkt küszbeit spccziálitás s biztos hatású. 
Alkiilmazásii uj szerkezetű s olcsó

ANDEL J,
tengertuli

rovarpora.

OLLIVIER-től.
Sikeres és más s:erek által hatásában utol nem ért szer, mely a bnjakór min­

den nemót, valamint minden káros következményeit alaposan gyógyítja._Páris
kórházaiban fényes eredményeket értek el vele, a következő bajoknál: Alkati bnjakóx* 
(vagy syphilis), bujakóros (syphiliticus) fekélyek, folyások, mirigydaganatok, szőj-, 
torok- és orrkajok, oanz, osontbantalmak, görvély, btirbajok, milyenek a pik-’ 
kely küteg, hopes s mindennemű bnjakóros kiütések, továbbá a másod- és 
harmadlagos bnjakór minden tünetei akár örökölve, akár közvetlenül sze­
rezve lettek is azok. Biztos ezer a syphiliticus természetű magtalanság, 
rhenmatikns és csúzos bántalmak eseteiben, s minden e nemű bajban, s 
általában az inficiált vérből eredő bajok ellen. Ezen kellemes és biztos gyógyszer jósá­
gának legfényesebb bizonyítéka 60 évi fennállása és az egész világon! eftoi-jedése. 
— Ara: egy nagy doboz 6 frt, egy kicsi 2 frt 60 kr. 2107
Eaeili laHár: TOROK JÓZSEF gyógyszerM, Budapest, MHitcza 12. szám.

I féreg-porzó fecslcesiái
I »Un 1 _történik. — Az említett por, mondhatni, természet­
feletti erővel bír, kiirtja a poloskát, bolhát, svnbbogarat, 
muszka férget, molyt, legyei és hangynfévget. egy,-'italán 
:iz egész férgek léiét csodálatos gyorsan, biztosan és 
pedig olykép, hogy a férgekből semminemű maradékot 
sem hagy vissza. Ara üvegenként 1 frt, NO. 60, 40 

és 20 kr. Égy darab féregporzó gép ára 4.» kr.

I BnöaBGHtGii TÖRÖK J. gyógyszerésznél, király-uteza 12,
41.435 sz.

Árlejtési hirdetmény.
A in. kir. távirda 1888. évi 20987 tlrb 6í méter. 16042 drb 

8 méter és 151 drb 10 méter hosszú lávirdaoszlop szükség­
letét Írásbeli ajánlatok alapján kívánván beszerezni, fclhivat- 
nnk mindazok, kik a 127 külön lerakó helyen átadandó fen-

,......*r"* **7" - y** unvuuvi un iUMin aen
íz óráig a közmunka és kozlekedesdgyi m. kir. minisztérium 
segédhivatali igazgatóságához nyújtsák be.

A pályázati feltételek, valamint az egyes Lakhelyek meg­
nevezését és az ezeken átadandó oszlopok mennyiségét tar­
talmazó kimutatás a közmunka és közlekedésügyi m. kir. 
minisztérium posta és távirda szakosztályánáf' (Budapest, 
Mária Valéria-utcza 11. sz.), továbbá a m. kir. posta és táv­
irda igazgatóságoknál a rendes hivatalos órák alatt megte­
kinthetők.

Budapesten, 1887. október hó 8-án.
A hözmunha és közlekedésügyi m. kir. miniszter.

3í9 (Utánnyomat nem dijazlatik.)



8 EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, OKTÓBER 13, 1887 1 1881

Ezen hirdetési rovatban minden szó egyszeri beik­
tatása közönséges petit betűkből 2 krajczárral, s 
compact betűkből szedve 4 krajczárral fizetendő. is

Minden hirdetésre felvilágosítást ad a kiadóhivatal 
Ingyen. Czimmel ellátott hirdetések minden egye3 
közlése után még 30 kr. bélyegilleték is fizetendő.

Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik, és a hirdetés alatt álló szám közöltetik.
A kulturegyesiiletek 

kongresszusán 
íi többi közt a. hazai ipar kér­
dése is fölmerült s az egyik 
szónok fölemlítette, hogy a 
ki magyar iparezikket akar 
venni, nem tudja hová for­

duljon. Ez nem áll a

LENCK KÁVÉRÓL,
ezen általános kcdvcitségnek 
Örvendő hazai gyártmányról, 
a mennyiben a közönség már 

tudja, hogy a

LENCK-ElVÉ
minden,)obh üzletben kapható; 
a t. elárusító urak pedig szin­
tén tudják, hogy elég egy le­
velező lapon Lene le S. 
soproni pótkávégyárához for­
dulni, mintákat ingyen és 
bérmentwe kapnak. Nagy­

ban ugyanott vagy 
KCHHUVt' S. urnái. Buda­
pest, VB. kér., CSyár-iateza 
6. szóm. 3482

„Május 18“ I
Itt létem csak szombatig biz-! 
tos. Keresd levelemet. 2681

Eladás.
3180 Hasznúit és nj
tüzraeutßs cs betörés elit
pénzszekrények
legolcsóbban kaphatók a bécsi 
pénzszekrény gyári raktárban, 
Budapest, n.-korona-ntcza 3.

Legmagasabb előlegek
arany, ezüst és ékszerekre, 
továbbá sorsjegyekre, ál- | 

lampapirokra. zálogje­
gyekre mérsékelt kamatláb j 

mellett kaphatók 
IíEDLICIIDÁVip 
előlegező*! bank ős váltó- 
ház Bndapoflten, Kecske-1 
méti-nteza 11. szám. Vidéki 
megrendelések pontosan esz-: 
közöltéinek. 3418 i
KwasBuwusataaBamm'

Brúnó.
Kétségbe vagyok esve! Ha 
szeretnél, nem keresnéd a ve­
szélyt. De nem szeret; hiszen 
egy árva szócskával sem tartá | 
érdemesnek hosszú hallgatá- j 
som oka után tudakozódni. | 
Óhajtásával találkozott volna 
falán hallgatásom? Adná az | 
rg. hogy esalódjain ; különben: I 
,'Oui vivra, verra!» Fontos 
közlendőim lesznek szóval.! 
2682 S .... a.
Í.- K, E :í. lő. 1. 22, 12, 6, 
■>í ló, 2. 18. 8, 18. 20. 1-t, I 
8 18 4 IS, 19. 21. I!. 8.20, 
8. 6. S. 20. 8, 19, 21. 12. 19, 
ló. 2. ö, ló. 11. 9. 11, 12. 
lő, 1. 2í. 21. 21. 11, ló, 20.1 
12. 25. S, I. 8, 20, 8. Dl. 20, 
8. 12, I, 14, 9, 4, 6. D4, 8, 6, 
7. 8. 1. 8. 9, 2, 8, 25, 8, 1. 
18 15, 1, 12, Dl 2, 4. 14, 8, 
2. 16, 8. 9, I. 6. 21, 22, 21, 
f 8. 9. 19, s, 11, 2, 4, 8. 19, 

11, 10, 19. 4. 18. 3. 2. 8. 
18. 1.8. 2. 14. 24, 21, 6, 20, 
12, 19. 13, 8, 6. 10, 19,15, 2, 
15. 1. 12. 2. Edgár. 3122

Sylviámnak!
Talán nem olvastad szivem 
27. vagy 28-án közzétett so­
raimat. Vagy talán sejtelmeim 
megvalósultak volna ? Br ... d.

2686

Zongora
(Conccrlílügcl),kitűnő mes­
tertől, tele hang, díszes előál­
lítás, egészen nj, jutányos ár­
ban eladatik. Czim a kiadóhi­
vatalban. 2672

Igen elegáns
egészen uj ebédlő-, háló- és 
szalon-fintorok, disz- éa 
háztartáel czlkkok, konyha 
ca elŐBEoba-berondezcBck. 
függönyök, ezönyegok, jó 

mesterek olajfestményei, 
minden elfogadható áron, egyen- 
kint vagy egyszerre azonnal 
eladatnak. Andráasy-nt 83., 
I. cm. 21. ojtó. 9—12. és
3—6 óráig. 3489

Brünni szöveteket
egy elegáns

őszi vagy téli Öltönyre!
310 méleren *zel vényekben, j 
mindegyik elég egy egész férfi­

öltönyre I
rose- frt ■*.*<» ig-n finom 

frt 7.75 legfinomabb 
W* frt 10.50 tegestegfin. -*3™ i

valódi gyapjúszövetet
Paiincrstoiit és Iloy-ftöli] 
kunotokra méfcrjo 2 frt 60 
krtól 6 Írtig, I.odent 2 frt 60 
kitol 3 frt 20 krig. poszt A höl­
gyek számára méterje 1 frt 25 I 
krtól 2 frf 60 krig, bárkinek küld 

utánvét ellenében I
SIEGEL-IMHOFi
finom posztógyéri raktár

Brünnben, Ferdinandsgasse 43.1
Nyilatkozat: fonti rzóg fzü I 
vetgyártmányai szolid és Ízléses | 
kivitc-lfiotc, do különösen tartóssá-1 
guk által tűnnek ki. Az ismert I 
soiiditás és .a lényeges versenyké- j 
pcsség biztosítékot nyújtanak orra j 
nézve, hogy csak- a legjobb szövet 
— híven a választott mustrához — 
szállittatik Kívánatra a fenti rak­
tár iiiiutrtknt ingyen és 
lif-rincntvo klilil. :>2f,r. I

IHE8EB

Egyéves önkénteseknek
Teljes jó állapotban levő, majd­
nem uj gyalogsági egyenruha 
(köpönyeg, nadrág, blottze, 
kábái) kéz alatt olcsó áron el­
adó. Czim megtudható a ki­
adóhivatalban. 4027

Egy cremoniai
1712-ben készült hegedű 20 
írtért elailó. Hol, megmondja 
a kiadóhivatal. 4021
Egy 9 hónapos fekete-fehér- 

tarka svájezi
tenyész bikaborju

eladó. Hol, megmondja a ki- 
adóhivatal. 4019

Tízezer forintot
forgalmazó lej. gyümöioske- 
reskedés, egybekötve kávéme- 
réssel, a belváros legélénkebb 
helyén, elutazás miatt előnyös 
feltételek mellett azonnal el­
adó. Hol, megmondja a kiadó- 
hivatal. 2678

Úri öltönyök!
Uraságoktól levetett felöltök, 
szalonkabátok, frakkok, téli­
kabátok, nadrágok, Jaquetlek 
és Sacco-öítönyök, mind ele­
gáns fazonban és legjobb álla­
potban, bámulatos olcsó 
áron IV., líúroly-körut 
2. szám, liHtvnni-utczn 
sarkún, nz udvari rak­
táron. Ugyanott tisztitó-, ja­
vító- és ruha kölcsönző-in- 
tézet. 9951

MATJKS K

szepesi különlegességek
üzlete,

Szepes Szombatban.
Most már valamennyi sze­
pesi tcrmónyolc I-sö minő­
ségben és legolcsóbb ára­
kon kaphatók. Vörös áfonya, 
Ridzlko-gomfia, Borsó (há­
mozott is) Lencse, Krumpli 
és hírneves Cafiinet-Boro- 
vicska stb. — Legújabb ma­
gyar-német árjegyzékem a «Ma­
gas Tátra» és cSzepes-Szom- 
bat» város képével ingyen és 
bérmentve beküldetik. 3434-

PISKY ESZTER
a Székesfehérvárott 23 év 

óla fennálló

személyesen
vezeti, és melyen tisztelt 
vevőinek nagybecsű látoga­

tásáért esd. 3512

Felülmulbaílan.
A Steinbaeh-féle szabadalma­
zott garron-fauleuil (karszék­
ágy) egy perez alatt átváltoz­
tatható, ára 30 frt. Llastikus 
kárpitozott ruganyos matracz 
(egész ágybetét cgv darabban 
12 frl, mint Ottoman alkalmaz­
ható 14 frl. Felnőttek és gyer­
mekek számára a legajánlato­
sabb ; össze nem tévesztendő 
hasonló gyártmányokkal. Asz­
talos és kárpitos bútor több 
100 szoba részére raktáron 
van Stcinbach Sándornál Bu­
dapest, Ferencz Józseftér 6. sz. 
______________________ 2861

Uraságoktól
levetett férfi ruhák folyton ju­
tányos árban kaphatók IV., 
egyetem-tér 5. aenm ólait, 
az udvarban ajtó ezám 1.,
ugyanott javító és tisztitó és 
kölcsönző intézet. 8352

Butorelaiás.
Egyszerű és finom bu'orok nagy 
választék'-!!!, legszoli labb ké­
szítmény legolcsóbban: Bútor- 
telep .índrássy-nt 28. 3312

" Eladó telek.
A külső sorokt-ári-utezában, a 
közvágóhíd, a lóvonati és helyi 
érdekű vasúti indóbáz és a 
m. kir, államvasuti dunaparti 
és Fcrenczvárosi teherpálya­
udvar közvetlen közelében; 
5340 □ öl kiterjedésű, a 
a soroksári-utra 41 öl hom­
lokzattal ; szabályos négyszög- 
alakú, bárom oldalról utcza 
által övezve, a soroksári-ut 
mentében csatornázva. Na­
gyobb gyártelepek czól- 
jnira kiválólag alkalmatos. 
Közelebbi feltételek megtudha­
tók Budapesten, kocske- 
mótl-utcza 9. sz, ojtó 9.

2520

Posztó!
Kínom minták nagyon olcsón 
levágatnak. Minták betekin­
tésre küldetnek. Posztó gyári 
raktár „Zum weissenLamm“ 

Itriiunbcn. 3221

Malom eladás!
Nyíregyházán a város belte­
rületén jelenleg is működésben 
lévő gőzmalom összes épüle­
teivel együtt szabadkézből el­
adó. Értekezhetni a tulajdo­
nosnővel ugyanoltan özvegy 
Kralovánszki Lászlóimnál.

2690

ana
1 pár czipőrc 2 frt óO'kr. 1 pár 

csizmára: 3383
40 cm. fiá cm. 80 cm. 

frt 4750,5 frt ti.őO, írt 8.—) 
egész bőrök frt 8.50—15 frtig, 

talpak frt 1.40, frt 1.80.
NEFF J. PRÁGA,

Orosz áruk raktára.

Részletfizetésre
bútor, kép és tükör, asztali- 
és függölámpáf, inga órát kap­
hatnak helybeli lakók Hoffmann 
M. és L. czégnél VII. kér.. 
Istvántér 9- 2658

Wasinger B^óir
arany, ezüst és régiségek

raktára 3462 
BUDAPESTEN, 

Hatvani - utcza 5. szám
(Nemzeti Kaszinó épület), 

vesz mindenkor a legma­
gasabb áron régi arany-, 
ezüst órákat és régiségeket
régi pénz-, képek- és bronz­
tárgyakat. Úgyszintén egész ha­
gyatékok (elbccsültetnck és 
megvételnek. Egy magyar és 
római pénzgyüjtemény egész­
ben vagy egyenkint eladandó.

Vétel
Használt, de jó karban levő 

kis kétfogatu
b a t á r

kerestetik. Bővebbet a kiadó­
hivatalban 2692

Alkalmazást keres
Mint házi kisasszony

s egyszersmind társalgónő ajánl­
kozik egy 28 éves, kath. val­
lása leány, mely a magyar és 
német nyelvet úgy szóban 
mint írásban teljesen bírja- 
Gyermekekkel is igen jól ért 
bánni. Cziin a kiadóhivatalban.

2647

Tevékeny,
megbízható, szerény igényű 
magányos nő óhajtana ma­
gányos urnái csekély illetékért 
mint gazdaasszony alkal­
maztatni. Szives megkeresések 
B. N. N. alatt a kiadóhiva­
talba. 2688
Egy a szeszgyártásban

jártas fiatal, nős ember,
szeszgyárban mint alfőzö, mai- 
soló, szcsztámok, vagy mint 
raktárnok óhajt alkalmaztatni, 
kitűnő bizonyítványok és első­
rendű ajánlatok rendelkezésére 
állanak. Szives ajánlatok e lap 
kiadóhivatalához K. B. alatt 
keretnek. 4011

Házvezetőnők
ajánlkozik vidékre egy jó csa­
ládbeli fiatal, kellemes 
külsejű nö, ki a házveze­
tésben jártas és a főzéshez 
kitünően éri. A jánlatok »Olga» 
jelige alatt a kiadóhivatalba
kéretnek. __ ___ 4005
Egy a könyvelés, német és 

magyar levelezésben 
jártas hivatalnok, 
ki délután 3 órától kezdve 
időjével szabadon rendelkezik, 
kisebb üzletek könyveinek ve­
zetésére, vagy bármely megfe­
lelő állomás betöltésére sze­
rény feltételek mellett ajánl­
kozik. Czim a kiadóhivatalban.

4005

Jó cselédeket |
kapni Fuchsz Márton cseléd! 
intézete által Stáczió-utcza 8. u0

Keresetnélküli urak, I Három
kik a közönséggel ügyesen el egymásba nyíló bútorozott 
lufinak bánni eszélvlvel és’ szoba azonnnal kiadó Istvan-uf 
szorgalommal’ö—10 Irtot na-14É_Vas»ti közlekedés. _J*80 Budapesten. Levélbeli megren- Nyilvánoa eáIoeköl
ponta tisztességesen sze-( Pestmegyóben delesen. pontosan kiszorultat | -----
rezbetnek. Levelek czimzendők; Tól-Gvörk községben, lejgaz- 
cB. B. B.» líécs, főposja dasngra berendezett, circa420 
restante, 2650 ]10i,i tagosilottés majorságilag

Oktatás.
kezelt birtok vetéssel és teljes 

í felszereléssel 1838. évi január 
hó 1-től hat évre bérbeadandó. 
Bővebbet a kiadóhivatal. 2689

Kitűnő zongoratanitónö
jutányos ár mellett még ne­
hány óráját kívánja betölteni. 
Czim akiadóhivatalban.

"Lj, egy és többször használt
K@á,lcolí9

uj és basználl. fekete cs fehér 
vízhatlan

kátrányponyvák
rendkivüli olcsó áron; vala­

mint uj

repezepony veik
rézgyűrűkkel 3 frl 50 krért 

kaphatók

NAGEL TE. czégnel
Budapesten, Arany lános-utcza 10. sz.

Bister véi
A helység gyors kiürítése miatt 
eladjuk a még készleten levő
bútorokat, melyek között 
ülő garnitúrák nagy vá­
lasztékban vannak, mélyen 
a beszerzési áron alul. 
A butorraktár leszámí­
toló bizottság Deák Fe- 
rencz-ntcza 7. sz. 344-t

Elsőrangú üzlet-tulajdo­
nosok és gyárosok figyel­

mébe !
Egy gyakorlott könyvelő, a ki 
huzamosabb ideig több s na­
gyobb üzletnél mint üzletvezető, 
részint könyvelő volt alkal­
mazva, s önállóan műkö­
dött, több kereskedelmi szak­
mában jártassággal bir, a le­
hető legjobb ajánlatokkal ren­
delkezik, mint ilyen óhajtana 
alkalmaztatni, vagy esetleg 
mint pénztárnok, valamely na­
gyobb üzletnél vagy vállalatnál. 
Óvadék képessége totscés 
szerint. Szives megkeresések 
c lap kiadóhivatalához R. K. 
alatt kéretnek. 2585

Óvári gazdasági akadémiát
jó sikerrel végzett, 5 évi gya­
korlattal biró 29 éves nőtlen 
gazdatiszt, ki már nagyobb 
gazdaságot önállóan is kezelt, 
alkalmazást keres. Szives meg­
keresések e lap kiadóhivata­
lához i'Gazdász» czim alalt 
kéretnek. 2667

Felolvasónőnek
ajánlkozik egy a magyar és 
német nyelvben jártas hölgy. 
Levelek kéretnek «Erzsébet» 
czim alalt e lap kiadóhiva­
talába. 4032

3699 Fiatal ember
könyvelésben és levelezésben 
jártas, esti órákra alkalmazást 
keres. Czim a kiadóhivatalban.
Nőtlen, jó családból származó 

képzett fiatal ember
titkári,

könyvtárnoki vagy esetleg uti- 
társi állást hajlandó előkelő 
ember mellett elfogadni. Aján­
latok «E. 32» jegy alatt a ki- 
adóhivatalhoz intézendők, hol 
a czim is megtudható. 3645

Alkalmazást nyer

Házi kisasszonynak
kerestetik egy műveltebb ha­
jadon egy éltesebb magányos 
úrhoz. Czimét szívességből a 
kiadóhivatalban tudhatni meg.

2664

Kerestetik
Budapestre kipróbált ne­
velő, katholikus két fiúhoz 
(8 és 10 évesek) német nyelv 
szükséges, franczia kívánatos. 
Ellátás és 4—5U0 frt. Czim a 
kiadóhivatalban. 2666

Gyógyszerész gyakornok
huszonöt forint havi díj mel­
let felvétetik. Czim a kiadóhi­
vatalban. 2655

Kerestetik
nyolez éves lányka mellé egy 
bonne, ki magyarul, németül 
és francziául tanítani képes. 
Czim a kiadóhivatalnál. 2673

Egy ok!, észnknéinct

nevelőnő,
kitünően zongorázik, a fran­
czia és angol nyelvet tökélete­
sen bírja, nagyobb gyermekek 
mellé igen ajánlható és egy 
német nevelődő, kisebb gyer­
mekek mellé ig n ajánlható, 
azonnal állást keresnek, sze­
rény feltételek mellett, és 
laknak Grosse Dorottya okle­
veles északnémet tanítónőnél 
Budapest, Andrássy-ut 86. sz. 
I. em. 3514

Istálló
kerestetik 3—4 lóra. Bővebbet 
a kiadóhivatalban.______ 2691

2068 g2£p

Majolika
és popezeilán festészet 
ben hölgyeknek alapos 
oktatást ád egy végzett rajz- 
tanitónö. Ugyanaz rajzot és 
olaifestést is tanít. Czim a ki­
adóhivatalban. 2641

nak.
pontosan | főzetünk ezentúl

IräiIV., Károly-körut 18. sz.

nagy urasagi 
lakás a nagy körúton, mely 
áll: 6 utczai szoba, 4 udvari 
szoba, 2 tőszóba. 2 ágyszoba,
1 cselédszoba, 1 inasszoba, 

fürdőszoba, konyha, kamra 
éléskamrából, november | 

1-től kiadandó. Kívánatra a 
lakás két részre osztható. Bő­
vebbet Lipót körút 30. sz._ a 
házmesternél. 2683

I MANDEL 111 ezelőtt Mle-féle \
RÖLCSÖNiÖNYVTÁRA3-'35 j

Ifarisliazár Budapest, j
Ajánlja legnagyobb választá'-u • 
raktárát szépirodalmi, továbbá •
miiK.vnr, nőmet, Inni- • 
í'zta és miiről nyelvű mü- • 
vekben. — Irodalmi nj- •

• lionsrttrok iiicirjcléiié- i
síik illőn azonnal lie- • 
szereztetnek. — Vidéki • 
előfizetések ln, SO, 30 kötetre ■ 
nagyon előnyösen. — Kimeríti \ 
orospectusok ingyen és bírni. •

Ifesss—E-~h

a dob-utczával szemben lélezik 
hol a legmagasabb ’

! pénzelölegeket
nyújtjuk értékpapírokra, ék-
szőreit és árakra a legszoli. 
dabb feltételek mellett. Keres­
kedőknek különös előnyök. - 
Külön beszélő-szobák. ' 242Q

Königsbanm és Hatschet

Kiadó lakás
november 1-ére. 3 utczai-. 
1 udvari szoba, alkov és elő­
szoba, konyha stb. az I. eme­
leten kilátás a Dunára, évi 
házbér 700 frt. IV., Ferencz 
Józscf-rakpart 24. 3335

Korrepetitornak
ajánlkozik egy 7-ik reálosztálv- 
tanuló szerény feltételek mel­
leit. Czim a kiadóhivatalban 
megtudható. 3603

Nevelőnek
ajánlkozik helybeli családhoz, 
egy több évi gyakorlattal biró 
orvosnövendék. Cziine a kiadó­
hivatalban. 3681

a tyúkszem kinzó fájdalmától, 
— igy kiált fel számos egyen, 
s ezt csakis a Goorling-féle 
tyúkszem és bőrkeményedés 
elleni különlegességnek köszö­
nöm. Egy üveg ecsettel tokban 
csak 40 kr.

Rakár: Budapesten Török 
József gyógyszertára, király- 
utcza 12. 3423

Olcsó pénzkölcsönSzobát
keres egy szigorló orvos, ok­
tóber 1-crc 12—14 frt havi; Évi lakók és rendes társadalmi 
bérért. Teljes csend és jó ki- állású ill. foglalkozásban levő 
szolgálat feltéielezletik. Külön- személyek közvetítésem utján

agy előszobán ál való beme­
nettel. Ajánlatok «Rendes» 
czim alatt e lap kiadóhivata­
lához kéretnek. -4015

A kec skeméti-ut ez á- 
ban azonnal 

egy szép

isoltti elyiség
_______ kirakattal, Bővebbet a
Egyliamadévüstechmkus, kiad6hivatalban. 2694
ki úgy gimnáziumi mint reál­
iskolai tantárgyakat képes ta­
nítani, korrepetitori állást 
keres. Szives ajánlatok a ki- 
adóhivatalba kéretnek. 4031

a módhoz képest 50—2000 frti _ 
terjedő 6°,'o-os személyhitelhez 
juthatnak, mely 1—3 év alatt 
visszafizetendő. Ingatlanokra 
4'í—50,'o-ra 17. 32 és 40 évi 
amortisatió törlesztésre. ín- 

kiadó Katlanok vételét és el­
állását is eszltözlöm kon­
vertálás s egyéb kölcsönmü- 
velet keresztül vitetik. Eljá­
rás gyorsan és discretul. 
Levelekhez 15 kr. válaszbélyeg 
csatolandó. Bernáth D. bi­
zományi és ügynöki irodája 
Budapest, Teréz-körut 7. 2687

Uj találmányok
szabadalmaztatnak Benedek 
Lajos és társai szabadalmi 
irodája által Budapesten 
mnzcum-kürut 10. szám 
A nagyin, minisztérium áltai 
a íőltalálólt bizalmába 
ajánlva. 2648

Nevelői állást keres
itt a fővárosban egy egyetemi 
hallgató akár pénzbeli fizetés­
ért, a kár ellátásért. Több nyelvet 
beszél, ezenkívül tökéletesen 
jártas a gvorsirászatban. Bő­
vebbet a kiadóhivatalban. 3997

Különféle.
6-8000 frt 

forgalmú gyógyszertár bér­
bevételre vagy 4—5000 frt 
forgalmú megvételre kereste­
tik. Bővebbetakiadóhivatalban.

2679

Lakás és bérlet
Lakások

200 írttól 400 frtig novemnerre 
kiadók VII. Erzsébet-körut 36. 
előbb Miksa-uteza. Bővebbet
ugyanott._____________ 3491
Egy fényképészeti 

műteremnek alkalmas helység 
felső világítással november 
1-tőlolcsón kiadandó. Bővebbet 
Lipót-körut 30. sz. a házmes­
ternél. 2684

Hirdetmény.
Vb. Fischmann József csődtö­
megéhez tartozó 6854 frt 97 krt 
kitevő aktiv követeléseknek 
ajánlati utón való eladása a 
budapesti királyi kér. és váltó­
törvényszék mint csődbíróság 
49075/1887. sz. végzésével el-

Szamóeza
vagy

(Erdboeren-Pflanzcn.) 
Dusgyökérzetü,erőteljes alkatú, 
óriás gyümölcsü, szerfelett bő- 
termő, kiállításokon többszörö­
sen kitüntetett szamócza-tövek 
19 legjelesebb változatban kap­
hatók a balaton-henyei fa­
iskolában, még ped g 100 

darab 3 forintért.
A szamócza-tövok legczól- 
szerübb ültetési b szótkül- 

idónyo aug. hó vógé-

.5- é

Minden füszeriros és 
Czukrásznál kapható.

Nem bízni utánzásban,

rendeltetvén, a venni szándé­
kozók felhivatnak, hogy aján- dósi 
lataikat f. hó 18-ig a tömeg- velkezdtidik a tart október 
gondnoknál nyújtsák be. — hó végéig. — A megrendelé- 
Budapesten, 1887. október 12.; =ek Teleki János főkertész- 
Bővcbb felvilágosítást ad Dr. hez Balaton-Henyóbe u. p 
Fried Adolf, ügyvéd, tömeg- Köves-Kálla intézendők. A 
gondnok. Budapesten, IV., faiskola árjegyzéke kívánatra 
kigyó-nteza 6.______  26931 ingyen és bérinentvc küldetik

A „WATERBURY“ REMONTOIR-ZSEBORA
a modern technica valódi csodája.

Hirdetett csinos külseje (álanyozott iijezüstböl), 1'eHiliintlbatlon 
|,ontossfl#n ca

csulí ti forint 50 krnyi
hihetetlen olcsrf Ura

kezdetben hizulnnitliiiisftgnt kel­
tettek Irtiiitn: de n múlt évi cl- 

ailftsok
Angliában: 100,000 drb
Németországban: 82,000 drb
az óra kitűnőségének ép oly fényes bízo- 
Dyitványnyol, mint a megriadt concur-

reneziának lármája, mely a
„W A T E It It U It Y—töl fél, 
mivel: a Waterbnry oly egyszerű szer­
kezetű cs olv nagyszerűen jár, hogy érte, 

minden koczkázal nélkül
három évi kezesség

vállalható cs mivel a Waterbnry, ha 
ennek szllkscgc mégis valamikor fenfarogna, 
oly olcsón javittatik, mint eddig semmi­
féle óra a világon, például egy uj rugó 35 kr.

A Waterbnry Watch t'o.
V/atorbury, Connecticut 

Északamcrikat egyes, államok.
2.000,000 forint t6k6vel fin 1.100 darab iiaplgytlrtllBsal,

valamint a magyarországi tőraktár cs javitó-mühely:

HOTTELMANN A.-nál v„
Kf- liArom 6vi liezcssóígct vállalnak.

{izetküldta csuk készpénz rngy utánvét cltriuitien. — Kapható Kertész 
’lúdnr-niú liudapeslcn. 3078;

3466

K Ö LÖH LEGESSÉG.
Kizárólag nálam kapható egy Nordpol sacco 16 frt, egy Nordpol men* 

csikoff 26 frt, mindkettő vízmentes és elpusztithatlan.
Rothfoerger Jakai$,

vácal-ntcza 23. ez., a nagy Kristófhoz czimzett házban.
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Műszaki
ruggyanta áruk.

Az áruk emelkedők.

SfirilöleiBSzek,
ts ürítő zsinórok:, 
sűrítő gyűrűk, 
szíjak, kariiníík és ka- 

rikák,
szelepgolyók, 
szivatty u-bUlenty ük 

(Klappen), 
ütköző- és henger- 

gyűrűk,

rnagyantaszivalöaiiők
viztömlők, 
fécskendőtömlők,
syphontömlők, 
•vetőgéptömlők, 
bortömlők, 
szesztömlők,

kendertöialők,
takaróponyvák,
lüb- és í utószőnyégek,
ágybetétek, 
lílbtyuk,
esőköpenyek, stb. 

még olcsón kaphatók

Dr. Jaeger tanár

Dr. Jaeger G. tanár

nermál-raháati társulata
Tulajdonos: JORDÁN KÁROLY.

Magyaroi-azdg rfazére egyedül engeilólyezett főraktára a dr. mcd. Jaeger G. tanár sze­
mélyes jótállása mellett kószlllt összes

eredeti normál-gyapjuczikkeJcnek
Budapest, IV., Deák Ferencz-utcza 5. 3511

Képes értesítők és árjegyzékek kívánatra Ingyen és bérincntvc. ■■

Földhitel-Ígérvény
Húzás október 15-ón 

h 1 forint és 50 kr. bélyeg.

May. jótékonyczélu ülamsorsjegy
csak 2 frt.

Csak 3 frttal

nyerhető.

HAZAI IPAR!

Mind a. Icottő együtt csalc t$ irt.

„BUDAPESTI 3L3LOYB“
bank- és va-ltó-üzlete

Engel Zsigmond cs Társa 3499

Budapest, Oorottya - aetcza

Jersey ^ tricot ■
Bevásárlás czéliából tett külföldi 

utazásomból hazatérve, van szeren­
csém n nagyrabccslilt hölgy-világnak 
tudomására juttatni, hogy csudason 
dús választékú valrtdl eredeti 
berlini jersey trieot-derekat 
bámulatos olcsó és szabott árakon 
nagybani üzletemben apránként is el­
adok. Kereskedők és ismétoladók na­
gyobb árelcngedésben részesülnek. — 
Megrendelésnél kérjük a derék mér­
ték közlését.

Őszi derék 1 frt 50 krtól 2 frtig, 
ugyanaz dús zsinórzattal 2 írttól 2 frt 
511 krig, leguiabb gyöngyökkel 2 frt 
50 krlól 3 frtig, sima teli derék 3 írt­
tól i frtig, első rendű dúsan díszítve 
i frltól 5 frtig, derekak gyapjúból 
1 Irt 50 krtól 2 frtig, derekak gyapjú­
ból 1 frt £0 krtól 2 frtig, derekak 
gyapjúból dúsan díszítve 2 frttól 3 frtig.

SCHEIN HÓK
na ff ykereskedő

Budapest, "V., Erzsébet-tév 17. sz.
fUrdö-utcza során, a sas- és korona-uteza közelében. 3112

Geittner és Rausch-nál
Budapest,

VI. kér., Andrássy*at 8. szám.

SEÁ! feicí raiigu nília-
Ezennel van szerencséin a magas nemesség és n. é. közönség b. tudomására juttatni, hogy

kész üri> Síi- és gyermek-öltönyökből
álló, dús készletet az ősei és téli idényre, csakis valódi angol, franczia és 
brünni nouveoutés szövetekből, a legolcsóbb árak mellett raktáron tartok. Felké­
rem tehát bárkit — szükséglet nélküli esetben is — raktáromat megtekinteni, és meg­
győződést szerezni, hogy áruim szabás, fayon, chic, elegánczia és olcsóság tekintetében, 
minden eddigi versenyt felülmúlnak. Egyúttal bátorkodom tudatni, hogy az álta­

lam divatba hozott és annyira megkedvelt

@a®a!Bés" Enindákat (u. n, Kisadók)
nagy keletjük miatt újabb kivitelben és dús választékban 25 frttól 40 fríig kész­

leten tartok.

Mérték szerinti megrendelések
a legpontosabban és leggyorsabban eszközöltetnek.

Állandó jelszavam:

PIT* Nagy forgalom, csekély haszonnal!
, Kiváló tisztelettel

Z3 Xd E Ti SÁITIDOS
IV., kecskemété-utcza 15. sz.

SacCo-öltönyök ....... 9.50 frttól feljebb
Jaquet-ültünyük.......  22.— « «
Salon-öltönyök .......  21.— « «
Ferencz-József kabát 17.— « «
Felöltök bélelve....... 9.25 « «
Montschikoffok bélelve 16.59 « «
Lodcu-kabátok........... 9.50 -.< «

Loden-succo...............  8.— frttól feljebb
Yudász-knbátok ....... 9.50 « «
Téli-kabátok...............  15.— « «
Téli iiuntnlou ...........  4.25 « «
Háló-kabátok ........... 6.50 « «
Kautschuk - esököpc- 

nyegck ...................  9.50 « «

Hl- es

«F- Saját készitményü Tbundák
iifif/i/ választékban, a legolcsóbb árakon, mindig készletben vannak.

Úgyszintén

;-ö!tönyök dús választékban a

ÉS
legnagyobb fővárosi kész uri-öltöny raktára,

BUDAPEST,
IV., Egyetemiéi 5, és Hatwani-Mfcza „Petőffi“-hez.

Évek óta saját magunk által készitelt, divatos szabású, 
csinos kiállítású és szolid kivitelű és mindamellett bámu­
latos olcsó

kész férfi-ruháink
eddigi jó hírünket olyan mértékben emelték, hogy kellemes 
kötelességünknek tartottuk egyetem-tér 5. sb. a. fennállott 
üzletünkön kivül a hatvani-uterában «Petőfihez» czimezve 
egy hasonló nagyszabású üzletet felállítani. Mint eddig, úgy 
ezután is igyekezni fogunk üzleteinket szokott lelkiismeretes­
ség és pontossággal vezetni és a n. é. férfiközönségnek a 
legolcsóbb árakon legújabb, legelegánsabb és legizlésesebb 
öltönyökkel szolgálni.
1 nadrág ....................................
1 sacco-öltöny .........................
1 jaquet-öltöny............................
1 császár kabát .........................
1 szalon-kabát............................
1 sacco .........................................
1 Mcntsikoff ............................
1 felöltő.........................................
1 gavallér-kabát............................
1 téli kabát .................................
1 Loden téli kabát....................
1 háló-kabát.................................

tosabban elkésziltetnek.

... 5 frttól 9 frtig.
13 « 30

.... 24 « 45 «
18 « 35 *

.... 18 « 45 «
7 « 20 «

_ 15 35 «
10 a 30 «

_ 18 « 36 «
15 « 60 «

... 10 « 25 «
12 « 20 «

'finomabb és legújabb
: a legnagyobb1 válasz-
24 óra alatt ti legpon-

3170

Fontos gőzmalmoknak, szesz-, ezukor és vegyészeti gyáraknak.
Ajánlom a gyáros uraknak saját gyártmányaimat, keményen forrasztott, 4 méter és 

és kívánatra 5 méter hosszú vont ______

PUT8'* vörösréz-csöveket. “1P3
Mindenféle készülékeket. — Felszerelések és átalakítások úgymint javítások gyor­

san és olcsón eszközöltetnek

GEHLEBT GYÖRGY rézműves műhelyében,
Budapest, V., Kálmán-utcza 21. szám. 3510

V
3461

árakon.

íaV-aV-aVv

KERESKEDELMI TAKARÉK-ésHITELSZÖVETKEZET
BUDAPEST, Gizella-tér 2. szám, I. emelet.

Van szerencsénk jelenteni, hogy szövetkezetünk

sorsjegy-egyesületek alakítását
üzletkörébe vonta. — A sorsjegyek vásárlására szükséges összegeket 
előlegezi, s igy a sorsjegy-egyesületbe belépő tag azonnal 100 darab legértékesebb 
sorsjegygyei évente 70 húzásnál fog részetvenni.

Minden sorsjegy-egyesület csak 50 tagöt fog számlálni, az első három részlet 
két-két írtjával, azaz 6 frt egyszerre, s további 57 hó alatt bavonkinti 2 frt, azaz 
összesen Í20 frt lesz befizetendő. — A játék 5 évre van tervezve, melynek letelte 
után minden egyes tag a sorsjegyekre esett esetleges kisebb nyereményt, valamint 
a ki nem húzott sorsjegyek árából befolyt pénzt részvétele arányában ki fogja 
kapni, ellenben nagyobb nyereményeknél azonnal értesittetnek. — Az első egyesület 
c hó folyamában fog megalakulni.

Tervezetek (prospectusok) kívánatra bérmentve küldetnek. 3446
AZ IGAZGATÓSÁG:

Beulco Gyula, elnök. Peterdy vezérigazgató.

Nvomatik a kiadótulajdonos: Pallas irodalmi és nyomdai részvénytársaság körforgógépén, Budapest, IV., kecskeméü-uteza 6. szám,

10 forint
mellékjövedelem 

minden nap
töke éa rlalco nélkül, ion- 
jegyek részletfizetésre való 
eladása által az 1883. évi 
XXXI. törvényezikk értelmében.
A „MERCUR“

kiadóhivatalának 
Ijaiilí- ős vdltóüzlete

POLITZER S.
BUDAPEST, V., Dorottys 

ntcza 12. zz. 3051

Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban Budapesten, IV^ 
kecskemóti-utcza 6. szám.

SZERI
BUDAPEST, ÍV.

£ÉZIIlATOKAT| 
CSAK BéRMBNTB

ELÖ|

Vidékre postán •
Érv óvr»............2
ügy Ki• • • 1
ICülföIdro ■ 3 h
Franczia-, Olasz-, ( 
országokba. Svájci
valamint amaz o 
„-rződérhez tartóz!
£gy szám ára h

válí

A pénzül 
lamházlarta 
zel jövő dl 
hát az ügi 
azokra, mii 
válaszfeliral 
kább, mivel 
toztatás né| 
fogadva, 
kezdései a 
nak tekinl 
csupán elit 
Ságban az

Kiemeltül 
hetni a biij 
múltra vc| 
a könnyüvl 
az előiránj 
Még az is 
szónál — 
hangsulyozl 
helyezi in 
összeállítási 
külözheletk 
tulátu mával 
irat! javaslj 
hatva a 
A sorok ki 
néhány él 
programmi 
nők nélküli 
ségben nin| 
határozott 
mondja, h( 
lünk igénl 
jövőben U 
rámutat tö|

A mai 
pénzügyi 
határozott; 
adósságcsii 
lehet még 
gyenletes

Igen jól 
állam hitel] 
és fizetési 
tői is függj 
módik. Sajl 
állítja, bőgj 
szilárdságg] 
ország hite 
dik benne,] 
mának fél 
tetemes ári 
nek beválil 
szilárditásál 
ezentúl is

Muley Ha| 
kos halálána 
marokkói ké 
nyugot-afrika 
mely ne érdi 
érdeklődnek 
marokkói föl 
lom sem ak| 
mely mint 
valószínű, 
marad önmJ 

De ha ma 
ügy, érdekes 
mánv termél 
val. Az eurcf 
zata ez. Anj 
tékenv tulajt 
ha a szomsl 
gés vagy elit 
Spanyolorszj 
ennek lakosi 
Marokkóban| 
ország igénx 
első sorban! 
tokosa folyt] 
tartomány I 
ujabbi liatj 
hatalommá L 
begteti a ré| 
hatalmat t( 
egv Ízben L 
is akadnánal 
mely afrikai í 
teszi most 
láztak Mart. 
kaimat. Áll 
minap Fri( 
metország 
tozásban, i. 
reskedelmi 
szonvba jut 

Az bizon 
nak volt lej 
Sir Drumnn 
nek család] 
örökösödési 
Tangerben 
vet volt Tí 
pével, nyel 
más európ; 
galomba, a 
döntő sze 
melyek Ma 
merültek.

Felhőtler 
kötő város 
járják. Ott, 
mindig a i 
Pálmák ári 
követek és 
kedők. A 1


